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1.    ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 
• Σύντοµη παρουσίαση του ιδρύµατος 
 
 To Eθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο είναι το παλαιότερο Πανεπιστήµιο Τεχνικών 
Επιστηµών της χώρας, µε έτος ίδρυσης το 1837 και σύµφωνα µε το πρωτόκολλο, είναι 
το δεύτερο κατά την τάξη Πανεπιστήµιο της χώρας, ευθύς µετά το Πανεπιστήµιο 
Αθηνών. 
 Στην περιοχή της τεχνολογίας, το Ε.Μ. Πολυτεχνείο ως το αρχαιότερο Ίδρυµα 
έχει αποκτήσει µεγάλο γόητρο, γιατί από το 1836 συµβάλλει αδιάκοπα στην 
επιστηµονική, οικονοµική και τεχνική ανάπτυξη της χώρας. ΄Έχει επίσης συνδεθεί, µαζί 
µε τα άλλα ελληνικά Πανεπιστήµια, µε τους αγώνες του λαού µας για την εθνική του 
ανεξαρτησία, τις ελευθερίες του και την κοινωνική του πρόοδο. 
 Στην ελληνική γλώσσα το ΄Ιδρυµα ονοµάζεται "Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 
επειδή οι µεγάλοι δωρητές και ευεργέτες (Νικόλαος Στουρνάρης, Ελένη Τοσίτσα, 
Μιχαήλ Τοσίτσας και Γεώργιος Αβέρωφ), αυτοί που συµβάλανε αποφασιστικά στην 
ανάπτυξή του από τα µέσα ως τα τέλη του περασµένου αιώνα, κατάγονταν από το 
Μέτσοβο, τη γνωστή µικρή πόλη της Ηπείρου, κοντά στα Γιάννενα. 
 Στον ξενόγλωσσο τίτλο θα µπορούσε να διατηρηθεί το ίδιο παραδοσιακό όνοµα, 
που στην Ελλάδα έχει µεγάλη ακτινοβολία και εκτίµηση. Κρίθηκε όµως προτιµότερο 
να χρησιµοποιηθεί η λέξη Universite (Πανεπιστήµιο), για να αποκλεισθεί, σε διεθνές 
επίπεδο, κάθε παρερµηνεία ως προς την επιστηµονική στάθµη του Ιδρύµατος. Το 
ονόµασαν λοιπόν στα Γαλλικά "Universite Technique Nationale d' Athenes (UTNA) η 
στα Αγγλικά "Νational Technical University of Athens (NTUA). 
 Ωστόσο, πριν φθάσουµε στο αποτέλεσµα αυτό, το όνοµα άλλαξε πολλές φορές 
µε την πάροδο του χρόνου, προσαρµοζόµενο στα διάφορα στάδια εξέλιξης του 
Ιδρύµατος. Τα στάδια αυτά συµβάδιζαν µε τις αυξανόµενες ανάγκες του νέου 
Ελληνικού Κράτους που, όπως είναι γνωστό, απόκτησε την ανεξαρτησία του το 1827, 
µετά την επανάσταση του 1821 και έγινε µοναρχία το 1832. Εν συντοµία, οι κυριότερες 
εξελίξεις είναι: 
• 1836 : ΄Ιδρυση του πρώτου Σχολείου Τεχνικής Εκπαίδευσης, µε σκοπό να 

µορφώνει µαστόρους, οικοδόµους και αρχιµαστόρους. Το διάταγµα της ίδρυσης 
του Σχολείου Τεχνικής Εκπαίδευσης έχει ηµεροµηνία 31 ∆εκεµβρίου 1836 (ή, µε 
το νέο ηµερολόγιο, 12 Ιανουαρίου 1837). 

• 1843 : Αυτό το τεχνικό Σχολείο µεγαλώνει και ονοµάζεται "Σχολείον Καλών 
Τεχνών και Βάναυσων Τεχνών" (ως "τέχνες" νοούνται εξ ίσου καλά τα 
επαγγέλµατα και οι καλές τέχνες, βρίσκουµε εδώ τις ρίζες µιας παράδοσης που 
επιζεί ως τις ηµέρες µας, αφού το σηµερινό Ε.Μ. Πολυτεχνείο περιλαµβάνει, 
µεταξύ άλλων, ένα Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών και διατηρεί πάντα στενές 
σχέσεις µε την Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών, που στο µεταξύ έχει γίνει 
ανεξάρτητο ΄Ιδρυµα). 

• 1887 : To ως τότε "Σχολείον Τεχνών" προάγεται σε Ανώτατο Εκπαιδευτικό 
Ίδρυµα για δοµικούς (τεχνικών έργων και πολιτικούς) µηχανικούς, αρχιτέκτονες 
και µηχανολόγους µηχανικούς. Τώρα το ΄Ιδρυµα λέγεται "Σχολή Βιοµηχάνων 
Τεχνών", ενώ εξακολουθεί να διατηρεί τις σχέσεις του µε τις Καλές Τέχνες, όπως 
επίσης διατηρεί τα τµήµατα εργοδηγών. Την εποχή αυτή, η "Σχολή" µετακοµίζει 
στις νέες της εγκαταστάσεις, στα κτίρια που κατασκευάστηκαν µε τις προσφορές 
των µεγάλων δωρητών Ν. Στουρνάρη, Ε. Τοσίτσα και Γ. Αβέρωφ. Την ίδια εποχή 
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αρχίζει να χρησιµοποιείται συµπληρωµατικά και ο τίτλος "Μετσόβιον 
Πολυτεχνείον". 

• 1914 : Το ΄Ιδρυµα καθιερώνεται οριστικά ως "Εθνικόν Μετσόβιον 
Πολυτεχνείον". Συγχρόνως διευρύνεται και δηµιουργούνται νέες Σχολές 
µηχανικών. Το 1917 το Ε.Μ. Πολυτεχνείο εκπαιδεύει µηχανικούς πολιτικούς, 
µηχανολόγους-ηλεκτρολόγους, χηµικούς, τοπογράφους και αρχιτέκτονες. 
Παράλληλα, τα τµήµατα εργοδηγών συνεχίζουν τη λειτουργία τους. 

 ΄Ετσι το ΄Ιδρυµα παίρνει την οριστική του µορφή - παρόλο που δεν παύει να 
εξελίσσεται. Καθώς τώρα δεν µπορεί κανείς ν' αποκόψει το δένδρο (το Ε.Μ. 
Πολυτεχνείο) από τις ρίζες του (το Τεχνικό Σχολείο του 1836), το ΄Ιδρυµα γιόρτασε την 
150ή του επέτειο το 1987. 
 Μέχρι τα χρόνια του 1950, το Ε.Μ. Πολυτεχνείο ήταν το µόνο Ανώτατο 
Εκπαιδευτικό ΄Ιδρυµα στην Ελλάδα εξουσιοδοτηµένο να εκπαιδεύει µηχανικούς. Στη 
συνέχεια, ιδρύθηκαν Πολυτεχνικές Σχολές στα Πανεπιστήµια Θεσσαλονίκης, Πάτρας, 
Θράκης, Κρήτης και Θεσσαλίας. 
 Όλοι οι διπλωµατούχοι µηχανικοί της χώρας (σήµερα περίπου 56.000) είναι 
υποχρεωτικά µέλη του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλάδας, ενός ισχυρού 
επιστηµονικού και συνδικαλιστικού οργανισµού, που ο νόµος έχει θεσπίσει ως τεχνικό 
σύµβουλο του Κράτους. 
 Ο αριθµός των φοιτητών αυξήθηκε πολύ γρήγορα αυτά τα τελευταία χρόνια. Το 
1937, οι φοιτητές του Ε.Μ. Πολυτεχνείου, που είχαν γραφεί συνολικά σε όλες τις 
ειδικότητες, ήταν περίπου 500. Ο αριθµός αυτός έφθασε τις 2000 στις αρχές των ετών 
του 1960. Σήµερα το ΄Ιδρυµα έχει πάνω από 8000 φοιτητές (8358 φοιτητές: 6129 
άνδρες, 2229 γυναίκες), Αυτή η αρκετά απότοµη αύξηση έθεσε δύσκολα προβλήµατα 
προσωπικού, εξοπλισµού και εγκαταστάσεων. 
 Το ΄Ιδρυµα διαθέτει σήµερα, εκτός από τα κτίρια της οδού Πατησίων, ένα 
µεγάλο πανεπιστηµιακό συγκρότηµα στην περιοχή Ζωγράφου, που αναπτύσσεται σε 
γήπεδο µε έκταση χιλίων περίπου στρεµµάτων. Αυτό το συγκρότηµα στεγάζει περίπου 
τις µισές εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες. Ωστόσο, η ανάγκη να 
συµπληρωθεί αρκετά γρήγορα η υλική υποδοµή παραµένει πιεστική. 
 Σήµερα, 13 χρόνια µετά την εφαρµογή του νόµου-πλαίσιο 1268/82, το Ε. Μ. 
Πολυτεχνείο διαθέτει 550 µέλη του ∆ιδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (∆ΕΠ), 
(καθηγητές, αναπληρωτές καθηγητές, επίκουροι καθηγητές και λέκτορες) που είναι 
κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος. Σ' αυτούς προστίθενται 163 παλιοί βοηθοί και 
επιστηµονικοί συνεργάτες µη διδάκτορες (Ε∆Π), που προσφέρουν επίσης διδακτικό 
έργο, ενώ συγχρόνως προπαρασκευάζουν τη διατριβή τους, καθώς και 9 µέλη του 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΕΕΠ). Στο Ίδρυµα εργάζονται επίσης  262 άτοµα 
µέλη του Ειδικού ∆ιοικητικού Τεχνικού Προσωπικού (Ε∆ΤΠ), 216 άτοµα µέλη του 
µονίµου διοικητικού προσωπικού, 80 άτοµα προσωπικό αόριστου και ορισµένου 
χρόνου και 19 άτοµα µε ανάθεση έργου. Επιπλέον, ένας µικρός αριθµός κενών θέσεων 
καθηγητών και λεκτόρων βρίσκεται σε διαδικασία πλήρωσης, Για λόγους σύγκρισης, 
ας αναφέρουµε ότι στα χρόνια του 1930 υπήρχαν περίπου 40 καθηγητές κάθε βαθµίδας 
και κάπου 30 βοηθοί και επιµελητές (που όµως δεν είχαν δικαίωµα αυτοδύναµης 
διδασκαλίας, γιατί τότε ίσχυε το σύστηµα της έδρας). Λαµβάνοντας υπόψη και τις 
µεταβολές σε αριθµούς φοιτητών, βρίσκουµε ότι οι λόγοι διδάσκοντες / διδασκόµενοι 
δεν έχουν αλλάξει αισθητά, αλλά, µε την κατάργηση της έδρας, έγινε πολύ καλύτερη 
αξιοποίηση του υπάρχοντος προσωπικού. 
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 Η επιστηµονική στάθµη του διδακτικού προσωπικού είναι γενικά υψηλή, αφού 
οι διδάσκοντες στο ΄Ιδρυµα έχουν κάνει προχωρηµένες σπουδές στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό και έχουν δηµοσιεύσει σηµαντικό αριθµό εργασιών σε διεθνή επιστηµονικά 
περιοδικά. Η υψηλή στάθµη του ∆ΕΠ, σε συνδυασµό µε τις δυνατότητες που δίνει η 
ισχύουσα νοµοθεσία και τις υπάρχουσες απαιτήσεις, οδηγούν σε αναζητήσεις για νέες 
µεθόδους διδασκαλίας σε µικρές οµάδες φοιτητών και συνάµα καθιστούν απαραίτητη 
τη συνεχή ενηµέρωση και ανανέωση στα προγράµµατα σπουδών. Είναι µια δύσκολη 
προσπάθεια, που αποβλέπει στην αδιάκοπη άνοδο της στάθµης του Ιδρύµατος. 
 Η στάθµη των σπουδών και η ποιότητα των διπλωµάτων είναι σηµαντικά 
ζητήµατα. Ωστόσο, πολλά από τα ξένα Πανεπιστήµια και Πολυτεχνεία γνωρίζουν από 
δική τους πείρα την ποιότητα του διπλώµατος του Ε.Μ. Πολυτεχνείου, αφού ένας 
αξιόλογος αριθµός διπλωµατούχων µας συνεχίζουν σπουδές στο εξωτερικό και συχνά 
εγκαθίστανται εκεί οριστικά είτε ως καθηγητές είτε ως ερευνητές είτε ως ειδικευµένοι 
µηχανικοί. Βέβαια, εµείς θέλουµε να περιορίσουµε στο ελάχιστο αυτό το φαινόµενο 
διαρροής των νέων επιστηµόνων µας στο εξωτερικό, οργανώνοντας στο Ίδρυµα µας 
συστηµατικές µεταπτυχιακές σπουδές και προσφέροντας στους ενδιαφερόµενους 
κατάλληλες απασχολήσεις µέσα στη χώρα µας. 
 Το Ε.Μ. Πολυτεχνείο εργάζεται µε σχετικά ευνοϊκές συνθήκες από πολλές 
απόψεις. Πρώτ' απ' όλα, καθώς το Πολυτεχνείο ζητιέται πολύ από τους νέους, µπορεί 
να διαλέγει µε εισαγωγικές εξετάσεις τους καλύτερους µαθητές της δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης. ΄Επειτα, το διδακτικό προσωπικό διαθέτει γενικά πλούσια προσόντα, ενώ 
η διδασκαλία γίνεται σε σύγχρονες συνθήκες Τέλος, ο εξοπλισµός του Ιδρύµατος είναι 
σχετικά ικανοποιητικός (παρόλο που η γρήγορη αύξηση του αριθµού των φοιτητών 
δηµιουργεί την ανάγκη συνεχόµενης ανανέωσης). ΄Ολα αυτά σηµαίνουν ότι εντείνουµε 
τις προσπάθειές µας για να διατηρήσουµε και να βελτιώσουµε τη ποιότητα των 
σπουδών. Οι σπουδές, για όλες τις ειδικότητες, διαρκούν 5 έτη και είναι οργανωµένες 
κατά εξάµηνα, µε αρκετά µεγάλη δυνατότητα επιλογής µαθηµάτων από τους φοιτητές. 
 ∆ίπλα στη διδασκαλία αναπτύσσεται η έρευνα. ∆ιεξάγεται κυρίως στα 100 
περίπου Εργαστήρια και Σπουδαστήρια που ανήκουν στους διάφορους Τοµείς και στα 
Τµήµατα του Ιδρύµατος. Εκεί προπαρασκευάζεται σηµαντικός αριθµός διδακτορικών 
διατριβών (που µέχρι τώρα υποστηρίζονται µε ρυθµό 25-50 τον χρόνο, αλλά ο ρυθµός 
αυτός τείνει να επιταχυνθεί). Τα αποτελέσµατα του συνόλου των ερευνών συνοψίζονται 
σε  εκατοντάδες δηµοσιεύσεις το χρόνο. Ας προστεθεί ότι, στο επίπεδο της έρευνας και 
των προχωρηµένων τεχνικών µελετών, το Ε.Μ. Πολυτεχνείο συνεργάζεται µε 
Υπουργεία,  κρατικούς Οργανισµούς, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ιδιωτικές επιχειρήσεις 
και κάθε άλλο συνεταίρο του οικονοµικού και κοινωνικού περιβάλλοντος. 
 Αυτές οι δραστηριότητες διδασκαλίας και έρευνας κατανέµονται σε 9 Τµήµατα: 
Αγρονόµων-Τοπογράφων Μηχ/κών, Αρχιτεκτόνων Μηχ/κών,  Γενικό, Ηλεκτρολόγων 
Μηχ/κών, Μηχανολόγων Μηχ/κών, Μηχανολόγων-Ναυπηγών Μηχ/κών, 
Μεταλλειολόγων Μηχ/κών, Πολιτικών Μηχ/κών,  Χηµικών Μηχ/κών. 
 Πέρα όµως από τις επιστηµονικές ασχολίες τους, τα µέλη του Ε.Μ. 
Πολυτεχνείου (και προπαντός οι φοιτητές) ενδιαφέρονται επίσης για τα προβλήµατα 
της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας της Πατρίδας τους, για τις απειλές πολέµου στην 
περιοχή και σε όλο τον κόσµο, για τη συµβολή τους στην οικονοµική, πολιτική και 
κοινωνική ανάπτυξη της χώρας, για τη διεύρυνση των δηµοκρατικών θεσµών στα 
διάφορα επίπεδα της πανεπιστηµιακής και της εθνικής ζωής. 
 Σύµφωνα µε την παράδοση που δηµιουργήθηκε εδώ και πολλές δεκάδες χρόνια, 
οι έλληνες φοιτητές, αλληλέγγυοι µε όλη τη νεολαία του   Έθνους, βρίσκονται στις 
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πρώτες γραµµές των µεγάλων λαϊκών αγώνων. Για να περιορισθούµε σε δύο µόνο 
παραδείγµατα, ας αναφέρουµε την Εθνική Αντίσταση κατά του γερµανού κατακτητή 
(1941-44) και τους πρόσφατους αγώνες κατά της δικτατορίας των συνταγµαταρχών 
(1967-74), µε κορύφωση τα γεγονότα της 17ης Νοεµβρίου 1973. 
 Ξεκινώντας από το Τεχνικό Σχολείο του 1836, φθάσαµε στο σηµερινό Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ένα σύγχρονο Τεχνικό Πανεπιστήµιο, που, δίπλα στις άλλες 
Πολυτεχνικές Σχολές, συµβάλλει ουσιαστικά στην επιστηµονική και τεχνική εξέλιξη 
της χώρας. 
 Αυτή είναι η σύντοµη παρουσίαση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, ενός 
Ιδρύµατος που στάθηκε πάντα στην επιστηµονική, αλλά και στην κοινωνική 
πρωτοπορία της Ελλάδας. 
 
• Οργανωτική δοµή και θέση του τµήµατος στη γενική δοµή  
 
 Η οργανωτική δοµή του Ε.Μ. Πολυτεχνείου είναι: Σύγκλητος - Τµήµατα - 
Τοµείς.  
 Επικεφαλής του Ιδρύµατος βρίσκεται η Σύγκλητος και ο Πρύτανης. Η 
Σύγκλητος του Ε.Μ. Πολυτεχνείου αποτελείται από 36 µέλη: τον Πρύτανη και τους δύο 
Αντιπρυτάνεις, τους 9 Προέδρους Τµηµάτων, 9 εκπροσώπους του ∆ιδακτικού 
Ερευνητικού Προσωπικού (έναν από κάθε Τµήµα), έναν εκπρόσωπο των  Βοηθών και 
Επιστηµονικών Συνεργατών, έναν εκπρόσωπο του Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού, 9 φοιτητές (έναν από κάθε Τµήµα), δύο εκπρόσωποι µεταπτυχιακών 
φοιτητών, έναν εκπρόσωπο του Ειδικού ∆ιοικητικού Τεχνικού Προσωπικού και έναν 
εκπρόσωπο του ∆ιοικητικού Προσωπικού. Το πολύ αντιπροσωπευτικό αυτό σώµα 
εργάζεται κατά τρόπο εξαίρετο, παρά τη φαινοµενική του ετερογένεια.  
 
 Οι δραστηριότητες διδασκαλίας και έρευνας του Ιδρύµατος κατανέµονται σε 9 
Τµήµατα, που υποδιαιρούνται σε Τοµείς: 
 
1. Τµήµα Αγρονόµων-Τοπογράφων Μηχ/κών µε 3 Τοµείς, 
2. Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχ/κών µε 4 Τοµείς, 
3. Τµήµα Γενικό µε 4 Τοµείς, 
4. Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχ/κών και Μηχ/κών Υπολογιστών µε 3 Τοµείς, 
5. Τµήµα Μηχανολόγων Μηχ/κών µε 6 Τοµείς, 
6. Τµήµα Μηχανολόγων-Ναυπηγών Μηχ/κών µε 1 Τοµέα, 
7. Τµήµα Μεταλλειολόγων Μηχ/κών µε 3 Τοµείς, 
8. Τµήµα Πολιτικών Μηχ/κών µε 5 Τοµείς, 
9. Τµήµα Χηµικών Μηχ/κών µε 4 Τοµείς, 
 
 Οι τρεις Τοµείς του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχ/κών και Μηχ/κών 
Υπολογιστών (ΤΗΜΜΥ) είναι: ο Τοµέας Ηλεκτρικής Ισχύος, ο Τοµέας 
Ηλεκτροεπιστήµης και ο Τοµέας Πληροφορικής. Με σκοπό την προώθηση της έρευνας 
και ανάπτυξης στους ευρύτερους τοµείς, το ΤΗΜΜΥ ίδρυσε το Ερευνητικό 
Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Συστηµάτων Επικοινωνιών και Υπολογιστών (ΙΣΕΥ). 
 Το ΙΣΕΥ είναι ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, συνδεδεµένο µε το 
Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχ/κών και Μηχ/κών Υπολογιστών (ΤΗΜΜΥ) και οργανικά 
υπαγόµενο στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ). Το ΙΣΕΥ ιδρύθηκε το 1989 από 
το Υπ.  Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων Υπ.Ε.Π.Θ. µε σκοπό να προωθήσει την 
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έρευνα και ανάπτυξη στους ευρύτατους τοµείς των τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων και 
τεχνικών, των υπολογιστικών συστηµάτων και των εφαρµογών τους σε πλήθος τοµέων, 
όπως τα Συστήµατα Τηλεπικοινωνιών, η Τεχνολογία Λογισµικού και Υλικού, ο 
Αυτόµατος Έλεγχος, τα Συστήµατα Ηλεκτρικής Ισχύος καθώς και η Βιοϊατρική 
Τεχνολογία. 
 Το προσωπικό του ΙΣΕΥ αποτελείται από διοικητικούς υπαλλήλους (3), από 
Σπουδαστές-Ερευνητές καθώς και από µέλη ∆ΕΠ του ΤΗΜΜΥ. Το ενεργό ερευνητικό 
προσωπικό του ΙΣΕΥ αποτελείται από 40 µέλη ∆ΕΠ του ΤΗΜΜΥ, 20  
Συνεργαζόµενους Ερευνητές και 120 Μεταπτυχιακούς  Σπουδαστές-Ερευνητές. 
 
• Σύντοµη περιγραφή της διοικητικής διάρθρωσης (διαδικασία 

λήψης αποφάσεων και ρόλος και λειτουργία των επιτροπών που 
ενέχονται στη διαδικασία λήψης αποφάσεων) 

 
Το Ε.Μ.Π. διοικείται από τον Πρύτανη, επικουρούµενο από τους 2 αντιπρυτάνεις 

στα πλαίσια του Πρυτανικού Συµβουλίου, ανώτατο δε συλλογικό όργανο λήψης 
αποφάσεων είναι η Σύγκλητος, ανώτατη δε διοικητική θέση είναι η του Γενικού 
Γραµµατέως, προκηρυσσοµένη ανά τριετία. 

Η Σύγκλητος ορίζει τις συγκλητικές επιτροπές (Χώρων, Βιβλιοθήκης, 
Προπτυχιακών Σπουδών, Μεταπτυχιακών Σπουδών, Φοιτητικής Λέσχης, 
Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης και Ερευνών), εκ των οποίων η τελευταία έχει αυθύπαρκτη 
υπόσταση ως Νοµικό Πρόσωπο  και λειτουργεί υπό τη µορφή του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου του οικείου νοµικού προσώπου. Λειτουργούν επίσης, οι προβλεπόµενες 
από τις κείµενες διατάξεις υπηρεσιακό και πειθαρχικό συµβούλια. 
  
 Η λήψη αποφάσεων γίνεται στις Γενικές Συνελεύσεις (ΓΣ) των Τµηµάτων.  Η 
ΓΣ του ΤΗΜΜΥ απαρτίζεται από 30 µέλη του ∆ΕΠ, 16 εκπρόσωποι φοιτητών, 4 
εκπρόσωποι µεταπτυχιακών φοιτητών και 1 εκπρόσωπος του Ε∆ΤΠ. Το ΤΗΜΜΥ 
διοικείται από 10µελές διοικητικό συµβούλιο: 5 µέλη ∆ΕΠ, (ο Πρόεδρος, ο 
Αντιπρόεδρος και τρεις ∆ιευθυντές Τοµέων), 2 προπτυχιακοί φοιτητές, 2 µεταπτυχιακοί 
φοιτητές και ένα µέλος του Ε∆ΤΠ. 
 
 Η ΓΣ του Τοµέα απαρτίζεται από όλα τα µέλη του ∆ΕΠ του οικείου Τοµέα, 2 
εκπρόσωποι φοιτητών και 1 εκπρόσωπος µεταπτυχιακών φοιτητών. Η ΓΣ του Τοµέα 
εισηγείται στη ΓΣ του ΤΗΜΜΥ επί θεµάτων αρµοδιότητάς της. 
 
 Το ΙΣΕΥ διοικείται από πενταµελές διοικητικό συµβούλιο και η δραστηριότητά 
του συντονίζεται από τον ∆ιευθυντή του Ινστιτούτου, ο οποίος εκλέγεται από τα µέλη 
του ∆ΕΠ του ΤΗΜΜΥ. 

2. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙ∆ΙΩΞΕΙΣ 
 
• Περιγραφή των στόχων του αξιολογούµενου προγράµµατος 
- σε σχέση µε τους εθνικούς στόχους 
- σε σχέση µε την αποστολή και τους στόχους του ιδρύµατος 
- ιδιαιτερότητες του αξιολογούµενου τµήµατος 
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Σε γενικές γραµµές το αξιολογούµενο πρόγραµµα, πέραν της τυπικής υποχρέωσής του 
για παροχή υψηλής στάθµης εκπαίδευσης, στοχεύει, µέσω της κατά το βέλτιστο τρόπο 
κάλυψης της παραπάνω υποχρέωσης, στην: 
 
• Τεχνολογική αυτοδυναµία της χώρας 
• Αξιοποίηση των επιστηµονικών / ερευνητικών δυνατοτήτων εκπαιδευτών και 

εκπαιδευοµένων 
• Ενίσχυση και διεύρυνση των οριζόντων έρευνας & ανάπτυξης επ’ωφελεία της 

εθνικής οικονοµίας 
• Σύγκλιση προς τα πρότυπα και το επίπεδο των λοιπών κρατών-µελών της 

Eυρωπαϊκής Eνωσης.   
• Ανάπτυξη και καλλιέργεια πνευµατική (µέσω της διδασκαλίας και της έρευνας), 

αλλά και ψυχική και σωµατική (µέσω της διοργάνωσης πολιτιστικών, καλλιτεχνικών 
και αθλητικών εκδηλώσεων). 

 
Οι στόχοι και οι επιδιώξεις του αξιολογούµενου προγράµµατος συµβαδίζουν απόλυτα 
και υποστηρίζουν τους εθνικούς στόχους, αλλά και την αποστολή και τους στόχους του 
ιδρύµατος. Πέραν τούτου, και λαµβανοµένων υπ’όψη των ιδιαιτεροτήτων του 
αξιολογούµενου τµήµατος, οι στόχοι επικεντρώνονται ιδιαίτερα σε τεχνολογικές 
αιχµές, κατατάσσοντάς το, χωρίς υπερβολή, στην κορυφαία θέση µεταξύ των 
τεχνολογικών τµηµάτων της ελληνικής τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, και παράλληλα 
καθιστώντας το πρότυπο για την πλειονότητα των Πολυτεχνειακών Τµηµάτων 
Ηλεκτρολόγων, Ηλεκτρονικών Μηχανικών, Μηχανικών Πληροφορικής και 
Υπολογιστών τόσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και των Η.Π.Α. 
 
• Επίδραση της έρευνας και των ακαδηµαϊκών δραστηριοτήτων στο 
επίπεδο της διδασκαλίας 

 
Είναι προφανής η συνεχής  ανανέωση των προγραµµάτων  σπουδών  και ο 
εκσυγχρονισµός του περιεχοµένου και µεθοδολογιών επί τη βάσει των νέων γνώσεων 
και των  ερευνητικών αποτελεσµάτων, των αποκτωµένων είτε δια της δράσεως των 
διδασκόντων του ΤΗΜΜΥ είτε των µεταφεροµένων εις αυτούς από τους συναδέλφους 
τους της ηµεδαπής και της αλλοδαπής µετά των οποίων ευρίσκονται σε στενή και 
συνεχή επαφή και συνεργασία. 
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3.  ΤΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 
3.α. ∆ιοργάνωση του προγράµµατος 

 
• Το Πρόγραµµα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) 

 
 Το πρόγραµµα προπτυχιακών σπουδών συντάχθηκε µε στόχο να υλοποιηθούν η 
εκπαιδευτική φιλοσοφία και ο χαρακτήρας της εκπαίδευσης του Ηλεκτρολόγου 
Μηχανικού και του Μηχανικού Υπολογιστών όπως διαµορφώθηκαν στο Τµήµα. 
 Έτσι, οι κατευθύνσεις του ΠΠΣ στο ΤΗΜΜΥ είναι σχεδιασµένες ώστε να 
δώσουν έµφαση σε βασικές αρχές και να χρησιµοποιηθούν στην επιστήµη του 
µηχανικού. Οι καινοτοµίες στο πρόγραµµα ανταποκρίνονται τόσο στις σύγχρονες 
τάσεις όσο και στις ιδιαιτερότητες της επιστήµης του Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και 
της Επιστήµης των Υπολογιστών. Οι µελλοντικές κατευθύνσεις του κλάδου πρέπει και 
πιστεύουµε ότι ανιχνεύονται και αντανακλώνται στο ΠΠΣ. 
 
Οι ενότητες προπτυχιακών µαθηµάτων είναι οι ακόλουθες: 
1. Ηλεκτροµαγνητική Θεωρία και Πλάσµα 
2. Κυκλώµατα, Μετρήσεις, Ηλεκτρονικά Συστήµατα, VLSI και CAD 
3. Μικροκύµατα, ∆ιατάξεις Ακτινοβολίας και Οπτική Τεχνολογία 
4. Επιστήµη Υλικών και Μικροηλεκτρονική 
5. Ηλεκτρικές Μηχανές 
6. Συστήµατα Ηλεκτρικής Ενέργειας 
7. Υψηλές Τάσεις 
8. Ενεργειακή Ανάλυση / Συστήµατα Αποφάσεων 
9. Συστήµατα, Έλεγχος και Ροµποτική 
10. Συστήµατα Επικοινωνίας και ∆ίκτυα Υπολογιστών 
11. Ψηφιακή Επεξεργασία Σήµατος και Αναγνώριση Προτύπων 
12. Θεωρία Επιστήµης Υπολογιστών 
13. Προγραµµατισµός και Τεχνολογία Λογικού 
14. Πληροφορικά Συστήµατα και Τεχνολογία Γνώσης 
15. Τεχνολογία Υλικού και Αρχιτεκτονική Υπολογιστικών Συστηµάτων 
16. Φυσική 
17. Μαθηµατικά 
18. Μηχανική 
 
 Από το πέµπτο εξάµηνο σπουδών αρχίζει η εξειδίκευση των Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών σε έναν από τους τρεις κύκλους: του Ενεργειακού Ηλεκτρολόγου 
Μηχανικού, του Ηλεκτρονικού Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και του Μηχανικού 
Υπολογιστών και Πληροφορικής. Οι  σπουδαστές που εγγράφηκαν στο Τµήµα κατά το  
Ακαδ. έτος  1993-94  δεν θα ακολουθήσουν Κύκλο Σπουδών,  αλλά  ένα σύστηµα  ροών,  
το  οποίο θα καταλήγει  σε  µια  πολλαπλότητα ειδικεύσεων. 
 Τα διδασκόµενα µαθήµατα και η εξαµηνιαία διοργάνωση του ΠΠΣ 
παρουσιάζονται στο Παράρτηµα 10.2.  
Περισσότερες λεπτοµέρειες παρέχονται στη συνέχεια: 
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• Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 
 
 Στο ΤΗΜΜΥ θεσµοθετήθηκε Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ). Η 
εικόνα που παρουσίαζαν οι διδακτορικές (µεταπτυχιακές) σπουδές στην πρώην Σχολή 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ήταν αυτή που ίσχυε σε όλα τα Ελληνικά Ιδρύµατα, όπου η 
εκπόνηση διδακτορικών σπουδών γίνονταν αποσπασµατικά. Με την εφαρµογή του 
νέου νοµικού πλαισίου το 1982 και την ταχεία ανάπτυξη του Τµήµατος την περίοδο 
1983-1990 άρχισε η εκπόνηση διδακτορικών σπουδών από αρκετούς υποψήφιους 
διδάκτορες (Υ∆), σύµφωνα µε την τότε ισχύουσα νοµοθεσία. Η αποδοχή των Y∆ 
γινόταν µε το πλαίσιο διαδικασιών που είχε θεσπίσει η Σύγκλητος το 1984 (προκήρυξη 
ανοιχτή διαδικασία). Την περίοδο αυτή εκπόνησαν την διδακτορική τους διατριβή 
σηµαντικός αριθµός αριστούχων αποφοίτων του Τµήµατος ως Επιστηµονικοί 
Συνεργάτες που στην συνέχεια είχαν πολύ ικανοποιητική εξέλιξη ως µέλη ∆ΕΠ στο 
Τµήµα και σήµερα αποτελούν στελέχη του ΤΗΜΜΥ. 
 'Ενα από τα πιο σηµαντικά ζητήµατα που απασχόλησαν την ΓΣ ήταν το ζήτηµα 
αναχώρησης στο εξωτερικό (κυρίως στις ΗΠΑ) σχεδόν όλων των αριστούχων 
αποφοίτων του Τµήµατος (την περίοδο εκείνη 25-30 στον αριθµό).  H  ΓΣ 
διαπιστώνοντας την σοβαρότητα του θέµατος όχι µόνο στο επίπεδο του Ιδρύµατος,  
αλλά γενικότερα της χώρας,  αποφάσισε την εφαρµογή  ενός µακροπρόθεσµου 
προγράµµατος συστηµατικής ανάπτυξης των διδακτορικών σπουδών στο Τµήµα. Στην 
προσπάθεια βοήθησε θετικά σε µεγάλο βαθµό η έναρξη  χρηµατοδότησης από 
Κοινοτικά προγράµµατα, προγράµµατα της ΓΓΕΤ και σε µεγάλο βαθµό το πρόγραµµα 
ΜΟΠ Πληροφορικής. 
 Η  προσπάθεια  ανάπτυξης των  διδακτορικών  σπουδών  άρχισε  να αποδίδει  τα  
αποτελέσµατά  της από  το  1989  αρχίζοντας  την αναγόρευση  ετήσια ενός αριθµού 
περίπου 15 διδακτόρων. Στη συνέχεια την περίοδο  1990-91  το  Τµήµα αποφάσισε  την  
έναρξη  συστηµατικών  µεταπτυχιακών  σπουδών εγκρίνοντας   σχετικό   κανονισµό   
σπουδών   του   οποίου   τα   κύρια χαρακτηριστικά ήταν: 

• ∆ιαδικασία επιλογής των Y∆ που προβλέπει και εισαγωγικές εξετάσεις 
• Παρακολούθηση µεταπτυχιακών µαθηµάτων από τους Y∆ 
• ∆υνατότητα αποδοχής αποφοίτων από Τµήµατα Φυσικής, Μαθηµατικών και 

Πληροφορικής, οι οποίοι παρακολουθούν επιπρόσθετα ένα εξάµηνο µαθήµατα 
του προπτυχιακού κύκλου σπουδών. 

• Περιορισµένο χρόνο στην περάτωση της παρακολούθησης και εξέτασης των 
µεταπτυχιακών µαθηµάτων από τους Y∆ 

To Τµήµα µετά από απόφαση της ΓΣ (01/12/92) και της Συγκλήτου (22/01/93) 
υπέβαλε τον ισχύοντα κανονισµό στο ΥπΕΠΘ.  Κατόπιν τούτου εγκρίθηκε  σύµφωνα  
µε  τις  διατάξεις  του  N.2083/92  το  ΠΜΣ του ΤΗΜΜΥ του Ε. M. Πολυτεχνείου µε 
την υπ' αριθ. Β1/718 Υπουργική Απόφαση.  Είναι ανάγκη να τονισθεί το γεγονός ότι η 
πολιτεία σε µεγάλο βαθµό υιοθέτησε τις αρχές και τις διαδικασίες του Εσωτερικού 
Κανονισµού που είχε θεσπισθεί από το Τµήµα το 1991 µε τον Ν.2083/92 . Το πλήρες 
κείµενο του Κανονισµού ΠΜΣ δίδεται στο Παράρτηµα 10.3.α.  

Το  αναλυτικό  πρόγραµµα  που  εφαρµόζεται  από  το  Τµήµα περιγράφεται 
επίσης στον Κανονισµό Μεταπτυχιακών Σπουδών  του Τµήµατος. Τα  µεταπτυχιακά  
µαθήµατα  που  διδάσκονται   δίνονται  στο  Παράρτηµα 10.3.β όπου ο κατάλογος των 
µαθηµάτων δίνεται µε την χρήση των κωδικών: 
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1XX: Τοµέας Ηλεκτρικής Ισχύος, ΤΗΜΜΥ 
2XX: Τοµέας Ηλεκτροεπιστήµης, ΤΗΜΜΥ  
3XX: Τοµέας Πληροφορικής, ΤΗΜΜΥ  
4XX: Τοµέας Μαθηµατικών, Γενικό Τµήµα 
5ΧΧ: Άλλα Τµήµατα  

Στην εφαρµογή του Κανονισµού αυτού συνέβαλε σε µεγάλο βαθµό το ΙΣΕΥ  το  
οποίο  µε  την  χορήγηση  οικονοµικής  υποστήριξης  στους υποψηφίους διδάκτορες 
που παρέχουν επικουρικό έργο,  και την αγορά νέου εξοπλισµού των εργαστηρίων  
βοήθησε στην βελτίωση της στάθµης των παρεχοµένων  µεταπτυχιακών  σπουδών.  Ο  
αριθµός  των  Υ∆ σήµερα στο Τµήµα ανέρχεται σε 350 από τους οποίους οι 110 είναι 
του  παλαιού  συστήµατος  χωρίς την  υποχρέωση  παρακολούθησης µεταπτυχιακών 
µαθηµάτων. Ο µέσος αριθµός Υ∆ που αναγορεύεται από το Τµήµα ετήσια ανέρχεται σε 
25-30.  

   
• Το   ∆ιαπανεπιστηµιακό Πρόγραµµα Βιοϊατρικής Τεχνολογίας  

 Μετά  από  εισήγηση  των  µελών  του  Τµήµατος    που  έχουν 
δραστηριοποιηθεί στο αντικείµενο της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας η ΓΣ του ΤΗΜMY, 
(22/06/93) ενέκρινε  την συµµετοχή του ΤΗΜΜΥ στο ∆ιαπανεπιστηµιακό - 
∆ιατµηµατικό Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην Βιοϊατρική Τεχνολογία µε 
την συµµετοχή του Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών του Ε.Μ. Πολυτεχνείου και 
του Πανεπιστηµίου Πατρών (Υπουργική Απόφαση Β1/123). To Πρόγραµµα  ήδη  
βρίσκεται  σε  λειτουργία  και  έχουν  γίνει  δεκτοί  5 µεταπτυχιακοί φοιτητές οι  οποίοι  
παρακολουθούν  µεταπτυχιακά µαθήµατα  στο  Παν. Πατρών  και  στο  Ε.Μ. 
Πολυτεχνείο. 
 
• Ευθύνη για την προσφορά των προγραµµάτων σπουδών 

 
 Την ευθύνη για την διαµόρφωση του ΠΠΣ ανά εξάµηνο την έχει η Επιτροπή 
Προπτυχιακών Σπουδών, ενώ την ευθύνη για την προσφορά των µαθηµάτων στους 
φοιτητές την έχει ο οικείος Τοµέας και το κάθε µέλος ∆ΕΠ. 
 Σηµειώνεται ότι τα µεταπτυχιακά µαθήµατα που διδάσκονται στο Τµήµα 
καλύπτονται από τα µέλη ∆ΕΠ των τριών Τοµέων του ΤΗΜΜΥ, του Τοµέα 
Μαθηµατικών του Γενικού Τµήµατος η / και άλλων Τµηµάτων του Ε.Μ. Πολυτεχνείου. 
Την ευθύνη για το ΠΜΣ την έχει η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών. 
 
3.β. ∆ιδασκαλία και πρακτική εκµάθησης 

 
• Εφαρµοζόµενες εκπαιδευτικές µέθοδοι. 

 
Οι εφαρµοζόµενες εκπαιδευτικές µέθοδοι περιλαµβάνουν: 
- διδασκαλία, χρησιµοποίηση οπτικοακουστικών µέσων κατά περίπτωση, 
- εργαστηριακή εκπαίδευση. 
- εργαστήρια Η/Y, κλπ. 
Οι προσπάθειες εκσυγχρονισµού των εφαρµοζόµενων εκπαιδευτικών µεθόδων και η 
εισαγωγή νέων είναι στη φροντίδα των µελών ∆ΕΠ και στους στόχους του ΤΗΜΜΥ. 
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• Ισορροπία µεταξύ ειδικού περιεχοµένου, γενικών πνευµατικών 
προσόντων, και προσωπικών ικανοτήτων που µπορεί να 
µεταφερθούν 

 
Γενικά, το πνευµατικό επίπεδο των φοιτητών είναι υψηλό και έχουν την 

ικανότητα να παρακολουθούν τις νέες εξελίξεις της τεχνολογίας διεθνώς όταν αυτές 
εισάγονται στα προγράµµατα των µαθηµάτων. Συνεπώς, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα 
προσαρµογής φοιτητών προς καινοτοµίες, ή εισαγωγή  νέων εκπαιδευτικών 
συστηµάτων, µεθόδων και γνώσεων.  
 
• Ευρωπαϊκή διάσταση του προγράµµατος σπουδών 
 

Για την σύνταξη του προγράµµατος σπουδών, τη συνεχή παρακολούθησή του και 
τις διάφορες αλλαγές, οι Τοµείς και το Τµήµα συµβουλεύονται, άτυπα µεν αλλά 
ουσιαστικά, οδηγούς σπουδών των αξιολογότερων αµερικανικών και ευρωπαϊκών 
πανεπιστηµίων. Αλλαγές υπό µορφή προσθηκών προαιρετικών µαθηµάτων και ενίοτε 
συγχωνεύσεων γίνονται σε περιορισµένη κλίµακα σε ετήσια βάση και µε την έγκριση 
της ΓΣ του Τµήµατος. ∆ραστικότερες αλλαγές γίνονται περίπου µε συχνότητα 7-8 ετών 
και το Τµήµα βρίσκεται σήµερα σε µία παρόµοια φάση που αφορά το σύστηµα 
οργάνωσης των µαθηµάτων σε ροές. 

Επειδή η παρακολούθηση µεταπτυχιακών σπουδών από αποφοίτους του 
Τµήµατος γίνεται κατά κανόνα σε αµερικανικά παρά σε ευρωπαϊκά πανεπιστήµια, 
είµαστε σε θέση να εκτιµήσουµε και συγκρίνουµε το πρόγραµµά µας και το 
περιεχόµενο των µαθηµάτων σε συνεχή βάση µε τα αµερικανικά πρότυπα. 

Όλοι σχεδόν οι σπουδαστές µας, που συνεχίζουν µεταπτυχιακά µαθήµατα στις 
ΗΠΑ, ερωτώνται αν οι γνώσεις που απεκόµισαν από τις σπουδές τους στο ΤΗΜΜΥ 
υπήρξαν ικανοποιητικές. Στην συντριπτική πλειοψηφία οι απαντήσεις τους είναι 
απόλυτα θετικές και οι γνώσεις τους υπερκαλύπτουν αυτές των συσπουδαστών τους 
στις ΗΠΑ. Οι τελευταίοι είναι, κατά τα γνωστά, αµερικανοί, λιγότεροι ευρωπαίοι, αλλά 
και πάµπολλοι υψηλότατης στάθµης σπουδαστές από τις ανερχόµενες τεχνολογικά 
κοινωνίες της Άπω Ανατολής. 
 
• Μαθήµατα για φοιτητές στο χώρο των προσόντων σπουδών 

 
Στους φοιτητές, το ΤΗΜΜΥ προσφέρει: 
- δυνατότητα προπτυχιακών και µεταπτυχιακών σπουδών 
- µεγάλες δυνατότητες επιλογής µαθηµάτων. 
- δυνατότητες  εξειδίκευσης και  εµβάθυνσης  µε  µαθήµατα  επιλογής. 
- δυνατότητα ανάπτυξης αυτοτελών θεµάτων: ανεξάρτητες εργασίες, διπλωµατικές 
εργασίες και διδακτορικές διατριβές. 

 
α. Μαθήµατα στο ΠΠΣ 
 

Σύµφωνα µε το σύστηµα σπουδών του Ε.Μ. Πολυτεχνείου, η φοίτηση  διαρκεί 
πέντε χρόνια. Κάθε χρόνος χωρίζεται σε δύο περιόδους ή εξάµηνα: το χειµερινό 
(Σεπτέµβριος - Ιανουάριος) και το εαρινό (Φεβρουάριος - Ιούνιος). Από τα δέκα 
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εξάµηνα σπουδών, τα εννέα πρώτα είναι αφιερωµένα στην παρακολούθηση µαθηµάτων 
και εργαστηρίων, ενώ το δέκατο στην εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας. 

Στα πρώτα εξάµηνα των σπουδών ο φοιτητής αποκτά το απαραίτητο υπόβαθρο 
στα µαθηµατικά, τα υλικά και τις βασικές αρχές της θεωρίας των δικτύων και των 
συστηµάτων, της ηλεκτροµαγνητικής θεωρίας, της ηλεκτρονικής και της 
πληροφορικής, (Παράρτηµα 10.2). Ο βασικός κύκλος µαθηµάτων εµπλουτίζεται µε 
εργαστηριακές ασκήσεις και προαιρετικά µαθήµατα ώστε ο φοιτητής να είναι σε θέση 
να επιλέξει τον κύκλο σπουδών όπου θα εξειδικευθεί. Από το πέµπτο εξάµηνο σπουδών 
αρχίζει η εξειδίκευση των Ηλεκτρολόγων Μηχανικών σε έναν από τους τρεις κύκλους: 
του Ενεργειακού Ηλεκτρολόγου Μηχανικού, του Ηλεκτρονικού Ηλεκτρολόγου 
Μηχανικού και του Μηχανικού Υπολογιστών και Πληροφορικής. 
 Τα µαθήµατα χωρίζονται σε υποχρεωτικά, κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά και 
προαιρετικά. 
 
1. Υποχρεωτικά. Είναι τα θεµελιώδη µαθήµατα που θεωρούνται απαραίτητα για 
να αποκτήσει ο φοιτητής το αναγκαίο γνωστικό υπόβαθρο του Ηλεκτρολόγου 
Μηχανικού και να προετοιµαστεί κατάλληλα για την εξειδίκευσή του σε µια από τις 
εµβαθύνσεις του Τµήµατος. 
 
2. κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά. Είναι εκείνα που υλοποιούν την εξειδίκευση της 
προτίµησης του φοιτητή και του δίνουν τα εφόδια για παραπέρα σπουδές ή 
επιστηµονική δραστηριότητα. 
3. Προαιρετικά. Είναι µαθήµατα τα οποία µπορεί να επιλέξει να παρακολουθήσει 
ο φοιτητής ελεύθερα, κατά την κρίση και την επιθυµία του, για να διευρύνει το πεδίο 
των γνώσεών του. Για να θεωρηθεί όµως ότι ο φοιτητής διδάχτηκε το µάθηµα, πρέπει 
να έχει εξεταστεί µε επιτυχία σε αυτό. 
Η διδασκαλία ξένης γλώσσας ανήκει µεν στα προαιρετικά µαθήµατα των τεσσάρων 
πρώτων εξαµήνων, αλλά υπάρχει υποχρέωση του φοιτητή να παρακολουθήσει και να 
εξεταστεί µε επιτυχία στο µάθηµα µιας γλώσσας στο σύνολο των σπουδών του. Αν δεν 
υπάρξει προβιβάσιµος βαθµός σε µια ξένη γλώσσα έως το 8ο εξάµηνο, δηµιουργείται 
αυτόµατα στο φοιτητή πρόβληµα εγγραφής του στο 9ο εξάµηνο. Στο Ε.Μ. Πολυτεχνείο  
σήµερα διδάσκονται τέσσερις ξένες γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά, γερµανικά, ρωσικά. 
Κάτοχοι διπλωµάτων που πιστοποιούν επάρκεια γνώσης µιας ξένης γλώσσας, µετά από 
αίτησή του και αφού προσκοµίσουν τα κατάλληλα πιστοποιητικά σπουδών της ξένης 
γλώσσας, για κρίση, µπορούν να απαλλαγούν από την παρακολούθηση του µαθήµατος. 
 
4. Η ∆ιπλωµατική Εργασία (∆.Ε.) είναι µια εκτεταµένη εργασία (αναλυτική, 
συνθετική ή πάνω σε κάποια εφαρµογή), που εκτελείται από τους τελειόφοιτους 
φοιτητές στο τέλος των σπουδών τους, προκειµένου να αποκτήσουν τον τίτλο του 
∆ιπλωµατούχου Μηχανικού του Ε.Μ. Πολυτεχνείου. Σκοπός της ∆.Ε. είναι να δώσει 
στον φοιτητή τη δυνατότητα να ολοκληρώσει τις γνώσεις του και να παρουσιάσει τις 
ικανότητές του στην επεξεργασία αυτοτελών θεµάτων της επιστήµης του µηχανικού. 
Στη ∆.Ε. είναι αφιερωµένο ολόκληρο το δέκατο εξάµηνο, κατά την διάρκεια του οποίου 
ο φοιτητής δεν παρακολουθεί άλλα µαθήµατα. Η σχετική αίτηση του φοιτητή για 
ανάθεση θέµατος ∆.Ε. µπορεί να γίνει στο τέλος του 8ου εξαµήνου, αλλά τυπικά η 
εκπόνηση αρχίζει στο τέλος του 9ου εξαµήνου. 
 
β. Μαθήµατα και Ειδικεύσεις του ΠΜΣ 
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 Το ΠΜΣ που υλοποιείται από το ΤΗΜΜΥ καλύπτει όλα τα αντικείµενα της  
ευρύτερης περιοχής της Επιστήµης της Ηλεκτρολογίας, Πληροφορικής, 
Τηλεπικοινωνιών, Υπολογιστικών Συστηµάτων, Συστηµάτων Αυτοµάτου Ελέγχου  και  
Βιοϊατρικής  Τεχνολογίας, (Παράρτηµα 10.3.β).  Η  ευρύτητα  των  αντικειµένων 
εξασφαλίζει το διεπιστηµονικό τους χαρακτήρα. Το ΤΗΜΜΥ έχοντας συγκροτήσει τον 
παραπάνω κύριο κορµό  ΠΜΣ που στηρίζεται σε πολλές ειδικεύσεις,  µεταπτυχιακά 
µαθήµατα,  λειτουργούντα εργαστήρια  και την ευρύτατη  υποστήριξη  από το ΙΣΕΥ 
βρίσκεται στο στάδιο διαµόρφωσης  διατµηµατικών προγραµµάτων  µεταπτυχιακών  
σπουδών  σε συνεργασία µε τα άλλα Τµήµατα του Ε. M. Πολυτεχνείου και τον 
συντονισµό της ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος. Η ΓΣ του Τµήµατος, (3/4/1995), αποφάσισε 
να συµµετέχει στα παρακάτω διεπιστηµονικά-διατµηµατικά προγράµµατα ειδίκευσης: 
 
1. Τεχνολογία Υλικών 
2. Περιβάλλον και Ανάπτυξη 
3. Παραγωγή & ∆ιαχείριση Ενέργειας 
4. Μεταφορές 
5. ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων 
6. Συστήµατα Συνεχούς και ∆ιακριτής Παραγωγής-Αυτοµάτου Ελέγχου. 

 Τα ήδη διδασκόµενα µαθήµατα στο ΠΜΣ του Τµήµατος θα ενταχθούν στα 
παραπάνω προγράµµατα (1), (3), (5) και (6) ενώ θα αναπτυχθούν νέα µαθήµατα για όλα 
τα προγράµµατα και κυρίως για τα (2) και (4). Γίνεται σαφές  από τα παραπάνω ότι το 
ΤΗΜΜΥ καλύπτει από πλευράς ΠΜΣ όχι µόνο την εκτενή περιοχή της επιστήµης του 
Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Υπολογιστών αλλά και ζωτικούς για την 
χώρα µας και την Ευρώπη κλάδους της επιστήµης όπως Βιοϊατρική Τεχνολογία, Υλικά, 
Βιοµηχανία και Περιβάλλον. 

 
• Τεχνικές συµπεριφοράς και αναζήτησης απασχόλησης: ενθάρρυνση 
της ανεξάρτητης εκµάθησης και ευθύνης του σπουδαστή 

 
 Έχει καθιερωθεί η πλήρης και άµεση συνεργασία διδασκοµένων µε 
διδάσκοντες. ∆εν υπάρχουν "Ώρες συνεργασίας µε σπουδαστές" εφόσον κάθε µέλος 
∆ΕΠ δέχεται ανά πάσα στιγµή επισκέψεις σπουδαστών. 
 Υπάρχουν πλήρεις δυνατότητες επαφής φοιτητών µε µέλη ∆ΕΠ, συµβουλών 
από καθηγητές, καθοδηγήσεων, αναζητήσεων θεµάτων και απασχόλησης σπουδαστικής 
σε βιοµηχανία και λοιπούς χώρους εκτός αλλά και εντός του Ε.Μ. Πολυτεχνείου. Αυτό 
συµβαίνει στο πλαίσιο διπλωµατικής εργασίας µεταπτυχιακών σπουδών και 
ερευνητικών προγραµµάτων. 
 
• Σχέσεις του τµήµατος µε τη βιοµηχανία, εµπόριο, δηµόσιες 
υπηρεσίες και επαγγελµατικούς φορείς 
 

 Υπάρχει µακροχρόνια συνεργασία του ΤΗΜΜΥ µε Ελληνικές Βιοµηχανίες και 
επιχειρήσεις στην εκπόνηση ερευνητικών προγραµµάτων: ∆ΕΗ, ΟΤΕ, ΑΓΕΤ. ΚΑΠΕ, 
SIEMENS, ΕΣΤΤΟ (θυγατρική ΟΤΕ), HITEC A.E., MAΡAK Α.Ε., ∆ΕΠΑ Α.Ε., Υπ. 
Εργασίας, Υπ. Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Υπ. Εθνικής Άµυνας, Υπ. 
Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, όπως και µε την ΕΟΚ, (βλέπε παράρτηµα 
10.5). Η συνεργασία αυτή περιλαµβάνει: 
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- χρηµατοδότηση ερευνητικών προγραµµάτων από βιοµηχανία. 
- επισκέψεις φοιτητών σε χώρους και εγκαταστάσεις βιοµηχανίας. 
-τεχνικές ηµερίδες, σεµινάρια και επαφές µε µηχανικούς επαγγελµατίες, ειδικά κατόπιν 
συνεργασίας µε TEE. 
- θερινή απασχόληση φοιτητών στη βιοµηχανία. 
- άτυπη συνεργασία προπτυχιακών η / και µεταπτυχιακών φοιτητών µε µηχανικούς σε 
ερευνητικές εργασίες (∆ΕΗ, OTE, AMΠEP, κλπ) 
 
 Οι διπλωµατικές εργασίες έχουν περίπου στο 60% των περιπτώσεων άµεση 
σχέση µε προβλήµατα που δίδονται άµεσα ή έµµεσα από την βιοµηχανία. Είτε 
εντάσσονται στο µεγαλύτερο πλαίσιο ενός ερευνητικού προγράµµατος, που έχει την 
αρχή του σε κάποιο πρακτικό πρόβληµα, είτε εκπονούνται απ’ ευθείας από βιοµηχανίες 
µε τη συνεργασία και σύµφωνα µε τη γνώµη του επιβλέποντος µέλους ∆ΕΠ. 

 
3.γ.  Εκτιµήσεις των σπουδαστών όσον αφορά το πρόγραµµα 
 
• Οι µέθοδοι αξιολόγησης που χρησιµοποιούνται (εξετάσεις 
σφαιρικών ολοκληρωµένων γνώσεων/ ακαδηµαϊκού κλάδου, 
γραπτές / προφορικές εξετάσεις, συνεχής αξιολόγηση, κλπ.) 
 
Οι µέθοδοι αξιολόγησης που χρησιµοποιούνται περιλαµβάνουν: 
 
- τελικές γραπτές εξετάσεις εξαµήνου. 
- επαναληπτικές εξετάσεις. 
- προφορικές εξετάσεις σε ασκήσεις 
- εργαστηριακές εκθέσεις στα εργαστηριακά µαθήµατα. 
- ανεξάρτητες εργασίες στα πλαίσια των µαθηµάτων. 
- διπλωµατική εργασία 

 
 Η βαθµολογία σε όλα τα µαθήµατα εκφράζεται µε την κλίµακα 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 
7, 8, 9 και 10, χωρίς τη χρήση κλασµατικού µέρους και µε βάση επιτυχίας τον βαθµό 5. 
Για τη διπλωµατική εργασία, µε βάση επιτυχίας το 5.5, επιτρέπεται και η χρήση µισού 
βαθµού.  
 Η προφορική εξέταση στη ∆.Ε. γίνεται στις περιόδους Ιουνίου, Οκτωβρίου και 
Φεβρουαρίου, µετά τις τελικές ή επαναληπτικές εξετάσεις, και µε την προϋπόθεση ότι ο 
φοιτητής έχει επιτύχει σε όλα τα µαθήµατα που προβλέπονται από το κανονικό 
πρόγραµµα σπουδών. Φοιτητής που αποτυγχάνει στις προφορικές εξετάσεις της ∆.Ε. 
µπορεί να υποστεί µία ακόµα φορά την εξέταση αυτή σε επόµενη περίοδο, µετά από 
αίτησή του. Αν αποτύχει και δεύτερη φορά, ο φοιτητής µε αίτησή του ζητά νέο θέµα 
στην ίδια ή άλλη περιοχή, προκειµένου να εξεταστεί σε επόµενη περίοδο προφορικών 
εξετάσεων διπλωµατικών εργασιών. 
 
 Ο βαθµός διπλώµατος για τους τελειόφοιτους φοιτητές του ΕΜΠ εξάγεται από 
το άθροισµα: 
1. του µέσου όρου των βαθµών όλων των µαθηµάτων που έλαβε ως φοιτητής κατά 

τη διάρκεια των σπουδών του, µε συντελεστή τέσσερα πέµπτα (4/5) και 
2. του βαθµού της διπλωµατικής εργασίας, µε συντελεστή ένα πέµπτο (1/5). 
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 Η επίδοση των σπουδαστών χαρακτηρίζεται µε την επόµενη κλίµακα: 
"Άριστα"   9, 10  
"Λίαν Καλώς"   7, 8 
"Καλώς"   5, 6  
"Μετρίως"   3, 4 
"Κακώς"   0, 1, 2. 

 
• Συχνότητα αξιολόγησης 
 
 Τυπικά, η αξιολόγηση των φοιτητών για κάθε µάθηµα γίνεται  µια φορά το 
εξάµηνο. Επί πλέον, είναι δυνατή η διαµόρφωση της αξιολόγησης κατά  τη διάρκεια 
των µαθηµάτων και εργαστηρίων. 
 Σε περίπτωση αποτυχίας στο µάθηµα, προβλέπεται η διεξαγωγή επαναληπτικής 
εξέτασης κατά την εξεταστική περίοδο Σεπτεµβρίου. 
 
• Ευθύνη για τον καθορισµό του επιπέδου και τη θέσπιση των 
προτύπων της αξιολόγησης (ίδρυµα / εθνική αρχή, κλπ.) 

 
 Στο ΤΗΜΜΥ υπάρχουν διαµορφωµένα κριτήρια βαθµολογίας για τα οποία  η 
ευθύνη πάντως είναι του οικείου Τοµέα. 
 Υπάρχουν όµως διαφοροποιήσεις φυσιολογικές, όσον αφορά την αυστηρότητα, 
ή ειδικότερα επιµέρους κριτήρια. Στις περιπτώσεις αυτές η ευθύνη είναι του 
διδάσκοντος. 
 
• Ευθύνη για το περιεχόµενο των εξετάσεων και άλλων µορφών 
αξιολόγησης 

 
 Η  ευθύνη για το περιεχόµενο των εξετάσεων είναι κυρίως  του  διδάσκοντος  
και  του  εργαστηριακού περιβάλλοντος του µαθήµατος. 
 
• Συνάφεια του συστήµατος αξιολόγησης προς τους στόχους των 
προγραµµάτων σπουδών 

 
 Φυσιολογική συνάφεια υπάρχει, όπως επίσης και συνεχής προσαρµογή (αν 
υπάρξει θέµα ή πρόβληµα σχετικό). 
 

4.  ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΕΣ 
 

• Ποσοτικά δεδοµένα 
 
 Οι εισαγόµενοι φοιτητές στο ΤΗΜΜΥ του Ε. Μ. Πολυτεχνείου, µε το σύστηµα 
των πανελληνίων εξετάσεων, ανέρχονται στους 160 κατ’ έτος. Στον αριθµό αυτό 
προστίθενται άλλοι 40 περίπου, προερχόµενοι είτε εκ µετεγγραφής από άλλα 
πανεπιστήµια, είτε από την Κύπρο και άλλες χώρες της αλλοδαπής. Ο συνολικός 
αριθµός των εγγεγραµµένων φοιτητών του Τµήµατος είναι 1500, οι οποίοι 
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κατανέµονται, ανά εξάµηνο σπουδών, κατά το τρέχον ακαδηµαϊκό έτος (1994-95) ως 
εξής: 1ο εξάµηνο: 208, 3ο εξάµηνο: 200, 5ο εξάµηνο: 245, 7ο εξάµηνο: 223, 9ο 
εξάµηνο: 233, (Παράρτηµα 10.1). 
 Σηµειώνεται ότι στους κανονικά εγγεγραµµένους φοιτητές του 9ου εξαµήνου 
προστίθενται άλλοι 391, παρελθόντων ετών σπουδών, οι οποίοι καθυστερούν την 
εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους. 
 
 Μετά από την λειτουργία των ΠΜΣ του ΤΗΜΜΥ ο αριθµός των Y∆ πou έχουν 
γίνει δεκτοί είναι: 
 
 Ακαδηµαϊκό έτος   Εισαχθέντες 
    1991-92           37  
    1992-93           77 
    1993-94           71 
    1994-95           72 

 Πριν  την  εφαρµογή  του  νέου  συστήµατος  ΠΜΣ  (1991)  το  Τµήµα 
ακολούθησε την παλαιά διαδικασία διδακτορικών σπουδών. Ο αριθµός των Υ∆ του 
παλαιού συστήµατος είναι 110 και ο οποίος µειώνεται ραγδαία λόγω της περάτωσης 
των σπουδών από πολλούς υποψήφιους την περίοδο αυτή. 
 Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να επισηµανθεί η παραγωγή διδακτορικών από το 
Τµήµα. Στο Παράρτηµα 10.3.γ δίνεται ο κατάλογος όλων των διδακτόρων που 
αναγορεύτηκαν τα τελευταία 50 χρόνια. Ο κατάλογος παρουσιάζει την αυξητική πορεία 
των διδακτόρων του Τµήµατος. 
 
• Σχόλια σχετικά µε τα ποσοτικά δεδοµένα. Κατανοµή σπουδαστών 
κατά κλάδο 

 
 Οι προπτυχιακοί φοιτητές του ΤΗΜΜΥ επιλέγουν, κατά το 5ο εξάµηνο 
σπουδών τους, τον κλάδο ειδίκευσής τους ο οποίος µπορεί να είναι είτε του 
Ενεργειακού Ηλεκτρολόγου Μηχανικού, είτε του Ηλεκτρονικού Μηχανικού, είτε του 
Μηχανικού Υπολογιστών και Πληροφορικής. Κατά το τρέχον ακαδηµαϊκό έτος (1994-
95) η κατανοµή των σπουδαστών, βάσει της επιλογής τους, ήταν:  
 
 Ενεργειακοί Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί: 20% 
 Ηλεκτρονικοί Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί: 45% 
 Μηχανικοί Υπολογιστών και Πληροφορικής: 35%.  
 
• Προϋποθέσεις εγγραφής 
 
 ∆υνατότητα εγγραφής στο ΤΗΜΜΥ έχουν οι απόφοιτοι της Μέσης 
Εκπαίδευσης (µε απολυτήριο Λυκείου), αφού υποστούν επιτυχώς τη δοκιµασία 
γνώσεων, σύµφωνα µε το σύστηµα των Πανελληνίων Εισαγωγικών Εξετάσεων. 

• Μέσα επιλογής. Επιλογή του Τµήµατος 
 
 Η επιλογή του ΤΗΜΜΥ γίνεται σύµφωνα µε τη σειρά προτίµησης που έχουν 
εκδηλώσει οι υποψήφιοι και εφ’ όσον συγκεντρώσουν την απαραίτητη βάση 
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βαθµολογίας στις Πανελλήνιες Εξετάσεις. Το Τµήµα τοποθετείται µεταξύ των πρώτων 
στη σειρά προτίµησης των υποψηφίων µε συνέπεια τον ισχυρό ανταγωνισµό για την 
κατάληψη των διατιθεµένων θέσεων. Σηµειώνεται ότι η βαθµολογική βάση, για την 
εισαγωγή στο ΤΗΜΜΥ, είναι η υψηλότερη µεταξύ των οµοειδών Τµηµάτων των 
Ελληνικών Πανεπιστηµίων. Τούτο οδηγεί στην εισαγωγή σπουδαστών υψηλής 
ποιότητας, γεγονός στο οποίο οφείλεται, µεταξύ των άλλων, το κύρος του Τµήµατος. 
 ’Ολοι οι σπουδαστές του Τµήµατος παρακολουθούν ένα κοινό πρόγραµµα 
µαθηµάτων κατά τα 4 πρώτα εξάµηνα των σπουδών τους. Μετά το πέρας των 4 
εξαµήνων, οι σπουδαστές επιλέγουν µε δήλωσή τους τον κλάδο εξειδίκευσής τους που 
µπορεί να είναι ένας εκ των τριών αναφεροµένων στην  παράγραφο περί κατανοµής 
των σπουδαστών κατά κλάδο. 

 
• Παροχή συµβουλών και καθοδήγηση σπουδαστών 
 
 Το ΤΗΜΜΥ δεν έχει θεσµοθετηµένο το θεσµό του συµβούλου καθηγητή. Παρά 
ταύτα, οι σπουδαστές καθ’ όλο το διάστηµα των σπουδών τους, συµβουλεύονται τους 
καθηγητές τους για τη ροή των µαθηµάτων που θα παρακολουθήσουν, την εξειδίκευσή 
τους και τον επαγγελµατικό προσανατολισµό τους. Η παροχή συµβουλών και 
πληροφοριών γίνεται µε τη µορφή άτυπων συναντήσεων µεταξύ σπουδαστών και 
καθηγητών, κυρίως µε πρωτοβουλία των ενδιαφεροµένων, είτε κατά τη διεξαγωγή 
σεµιναρίων των Τοµέων στο 1ο εξάµηνο σπουδών. Τα σεµινάρια διεξάγονται από τους 
αρχαιότερους καθηγητές και στοχεύουν στην ενηµέρωση των σπουδαστών σχετικά µε 
το πρόγραµµα σπουδών, την εξειδίκευση που θα ακολουθήσουν και τον επαγγελµατικό 
προσανατολισµό τους. 
  
• Αποτέλεσµα ερευνών σχετικά µε τον βαθµό ικανοποίησης των 
σπουδαστών και των εργοδοτών που διενεργήθηκαν προσφάτως. 
Αξιολόγηση διδασκόντων 

 
 ∆εν υπάρχουν στοιχεία για τον βαθµό ικανοποίησης των εργοδοτών καθώς το 
ΤΗΜΜΥ δεν έχει διεξάγει έρευνες στο αντικείµενο αυτό. 
 
 Το ΤΗΜΜΥ έχει καθιερώσει την αξιολόγηση του έργου των διδασκόντων 
µελών ∆.Ε.Π. από τους σπουδαστές στο τέλος κάθε εξαµήνου. Η αξιολόγηση αυτή 
επιτυγχάνεται µέσω της συµπλήρωσής ερωτηµατολογίου το οποίο έχει συνταχθεί 
κατόπιν συνεργασίας διδασκόντων και εκπαιδευοµένων και έχει εγκριθεί από τη Γενική 
Συνέλευση του Τµήµατος. Το καθήκον της διανοµής, συλλογής και αξιολόγησης των 
ερωτηµατολογίων επαφίεται στον διδάσκοντα.  
 Επιπλέον, κατά τη διαδικασία εξέλιξης µελών ∆ΕΠ ζητείται η γνώµη των 
εκπροσώπων των φοιτητών στη ΓΣ του Τµήµατος για τη διδακτική ικανότητα των υπό 
κρίση υποψηφίων. Σε περίπτωση υποψηφίων που δεν διδάσκουν στο Τµήµα 
διεξάγονται δοκιµαστικά µαθήµατα τα οποία παρακολουθούν οι φοιτητές προκειµένου 
να εκφέρουν τη γνώµη τους. 
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5. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

 
• Ποσοτικά δεδοµένα 
 
Το δυναµικό του ΤΗΜΜΥ, κατανεµηµένο ανά Τοµέα, παρουσιάζεται στον ακόλουθο 
πίνακα. Περισσότερες λεπτοµέρειες δίδονται στο Παράρτηµα 10.1.β. 

  
 

Προσωπικό ΤΗΜΜΥ 
 

Τοµέας 
Ηλεκτρικής 
Ισχύος 

 
Τοµέας 
Ηλεκτρο-
επιστήµης 

 
Τοµέας 

Πληροφο-
ρικής 

 
Γραµµα-
τεία 

Τµήµατος 

 
 

ΣΥΝΟΛΑ 
 
 

Καθηγητές 4 7 14 - 25 
Αναπλ. Καθ/τές 8 8 8 - 24 
Επικ. Καθηγητές 7 5 6 - 18 
Λέκτορες 3 - 3 - 6 
Σύνολο ∆ΕΠ 22 20 31 - 73 
Βοηθοί.& Επ. Συν. 7 5 7 - 19 
Ε∆ΤΠ 6 6 6 - 18 
∆ιοικητικό - - - 9 9 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 
35 

 
31 

 
44 

 
9 

 
119 

 
• Σχόλια σχετικά µε τα ποσοτικά δεδοµένα. Επάρκεια ανθρώπινου 
δυναµικού 

 Τα µέλη ∆ΕΠ του ΤΗΜΜΥ επαρκούν για την ορθή και ολοκληρωµένη παροχή 
γνώσεων στους σπουδαστές και τη διεξαγωγή της επιστηµονικής έρευνας. Αντιθέτως, 
κρίνεται ανεπαρκής η στελέχωση των Εργαστηρίων µε τεχνικό προσωπικό (Ε∆ΤΠ), 
βοηθητικό επιστηµονικό προσωπικό και διοικητικών υπαλλήλων. 
 
• Ποιος διδάσκει σε πιο επίπεδο. Κατανοµή διδακτικών καθηκόντων 
 
 Τα προπτυχιακά µαθήµατα διδάσκονται από τα µέλη ∆ΕΠ όλων των βαθµίδων. 
Με τη διάρθρωση του αναλυτικού ΠΠΣ επιτυγχάνεται η ισοµερής κατανοµή του 
διδακτικού φόρτου σε όλα τα µέλη ∆ΕΠ. Η διδασκαλία των µαθηµάτων ανατίθεται στα 
αντίστοιχα µέλη ∆ΕΠ, κατ’ εξάµηνο, από τη ΓΣ του αρµόδιου Τοµέα. 
 Οι φροντιστηριακές και εργαστηριακές ασκήσεις διδάσκονται από τους 
βοηθούς, επιστηµονικούς συνεργάτες και µεταπτυχιακούς σπουδαστές Υ∆. Οι 
εργαστηριακές ασκήσεις ειδικότερα, διεξάγονται υπό τη στενή επίβλεψη των 
αντιστοίχων µελών ∆ΕΠ και µε την ενεργό συµµετοχή των ειδικευµένων προς τούτο 
τεχνικών (Ε∆ΤΠ). Η κατανοµή των διδακτικών καθηκόντων των βοηθών, 
επιστηµονικών συνεργατών και µεταπτυχιακών σπουδαστών αποτελεί, επίσης, ευθύνη 
των Τοµέων. 
 Τα µέλη ∆ΕΠ που θα διδάξουν τα µεταπτυχιακά µαθήµατα στο ΠΜΣ 
επιλέγονται από τη ΓΣ του Τοµέα η οποία αναθέτει τη διδασκαλία. 
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• Πολιτικές σχετικά µε την πρόσληψη, ανανέωση, κατάρτιση κλπ. του 
προσωπικού 

 Η δηµιουργία νέων θέσεων ∆ΕΠ διεξάγεται κατόπιν αίτησης των Τοµέων 
σύµφωνα µε τις υπάρχουσες ανάγκες. Οι αιτήσεις των Τοµέων εξετάζονται από το 
Υπ.ΕΠΘ και εγκρίνονται κατά περίπτωση. 
 Σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο, υφίσταται η δυνατότητα εξέλιξης 
ορισµένων κατηγοριών ∆ΕΠ, µετά από κρίση των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων 
και εκλογή σε ειδικό εκλεκτορικό σώµα.    
 Η πρόσληψη Ε∆ΤΠ και διοικητικού προσωπικού επιτυγχάνεται µετά από 
αίτηση του Τµήµατος προς το Υπ.Ε.Π.Θ. για προκήρυξη των απαιτουµένων θέσεων. 
Στην περίπτωση έγκρισης του συνόλου ή µέρους των θέσεων αυτών από το Υπ.Ε.Π.Θ., 
αυτές κατανέµονται στους Τοµείς από τη ΓΣ του Τµήµατος. 
 Για τα µέλη Ε∆ΤΠ και διοικητικούς υπαλλήλους διεξάγονται ειδικά σεµινάρια 
κατάρτισης σε Η/Υ. 
 
• Ειδικά προγράµµατα σχετικά µε το προσωπικό τα οποία επηρεάζουν 
το πρόγραµµα διδασκαλίας 

 Το ΤΗΜΜΥ διαθέτει εκτεταµένη εµπειρία στην ανάληψη, διαχείριση και 
διεκπεραίωση ερευνητικών προγραµµάτων µε αξιοσηµείωτη επιτυχία. Τα προγράµµατα 
αυτά εκτελούνται χωρίς να παρεµποδίζεται το πρόγραµµα διδασκαλίας αλλά αντιθέτως 
εµπλουτίζουν τις επιστηµονικές γνώσεις και εµπειρίες των µελών της κοινότητας του 
Τµήµατος, διευρύνουν τους ερευνητικούς ορίζοντές τους και διατηρούν το έµψυχο 
δυναµικό στην πρωτοπορία της τεχνολογικής εξέλιξης.  

 Περισσότερες λεπτοµέρειες για την ερευνητική δραστηριότητα του ∆ΕΠ 
δίνονται στο Παράρτηµα 10.5.  

 Πέραν των ερευνητικών προγραµµάτων, το ΤΗΜΜΥ συµµετέχει ενεργά στην 
εκπόνηση προγραµµάτων σχετιζοµένων µε την εκπαίδευση στελεχών του δηµόσιου και 
ιδιωτικού τοµέα στις νέες τεχνολογίες και την εισαγωγή της πληροφορικής σε όλες της 
βαθµίδες του κοινωνικού βίου. Το Τµήµα επιδεικνύει επίσης σηµαντική δραστηριότητα 
στο πεδίο της Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης µε τη διεξαγωγή σεµιναρίων σε στελέχη 
επιχειρήσεων και σε άνεργους µηχανικούς.  
 

6. ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ 
 
• Προϋπολογισµός - Πηγές χρηµατοδότησης 
 
 Η κυριότερη πηγή χρηµατοδότησης των δραστηριοτήτων του ΤΗΜΜΥ είναι οι 
πιστώσεις που διατίθενται από την Πρυτανεία του Ε.Μ. Πολυτεχνείου. Στο Τµήµα 
κατανέµονται οι ακόλουθες πιστώσεις κάθε ηµερολογιακό έτος : 
 
− Κονδύλιο από τον προϋπολογισµό του Ε.Μ.Π. (κωδικός 4121ε): 
 
 Η Πρυτανεία του Ε.Μ. Πολυτεχνείου κατανέµει ένα χρηµατικό ποσό στα 
Τµήµατα µε διάφορα κριτήρια για να καλύψουν τις ανάγκες τους σε αναλώσιµα και µη 
αναλώσιµα υλικά (εργαστηριακά όργανα). Το κατανεµηθέν ποσό επιµερίζεται στους 
τρεις Τοµείς του Τµήµατος µε απόφαση του ∆.Σ. του Τµήµατος και έχει σαν κυριότερο 
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κριτήριο τον αριθµό των υπηρετούντων µελών ∆ΕΠ σε αυτά ενώ ένα µικρό ποσό 
διατίθεται για τις ανάγκες της Γραµµατείας. Τα κατανεµηθέντα ποσά διατίθενται σε δύο 
ή περισσότερες δόσεις από τη διάρκεια κάθε ηµερολογιακού έτους οι οποίες 
καθορίζονται από την Πρυτανεία του Ιδρύµατος. Υπάρχει µία συγκεκριµένη διαδικασία 
µε την οποία προωθούνται προς το Λογιστήριο του Ιδρύµατος τα τιµολόγια αγοράς 
υλικών και παροχής υπηρεσιών για κάθε Τοµέα του Τµήµατος ξεχωριστά. Αυτά τα 
τιµολόγια είναι στη µεγάλη πλειοψηφία τους τιµολόγια µε πίστωση και, σε πολύ µικρό 
ποσοστό, εξοφληθέντα τιµολόγια µε ποσά µικρότερα από 50.000 δρχ. Για µεγαλύτερα 
ποσά, υπάρχει µία ειδική διαδικασία που επιτρέπει την έκδοση εντάλµατος 
προπληρωµής για την κάλυψη ειδικών αναγκών των δραστηριοτήτων του Τµήµατος. 
 
- Κονδύλιο ∆ηµοσίων Επενδύσεων : 
 
 Η Πρυτανεία του Ε.Μ.Π. κατανέµει ένα ποσό στα Τµήµατα τα οποία 
επιµερίζουν το ποσό αυτό στους Τοµείς τους. Η διαδικασία προώθησης των τιµολογίων 
γίνεται αρχικά από τους Τοµείς ξεχωριστά αλλά η τελική υποβολή τους προς το 
Λογιστήριο γίνεται από τη Γραµµατεία του Τµήµατος. Τα κατανεµηθέντα κονδύλια 
αφορούν στο µεγαλύτερο µέρος τους την αγορά εξοπλισµού για την ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων του Τµήµατος και τη λειτουργία των εργαστηρίων του. ΄Ενα 
µικρότερο ποσό διατίθεται για τη συντήρηση του υπάρχοντος εξοπλισµού των 
εργαστηρίων. Τα τιµολόγια αγοράς εξοπλισµού πρέπει να είναι τιµολόγια που έχουν 
εκδοθεί µε πίστωση. Σε µερικές ειδικές περιπτώσεις που χρειάζεται αγορά ειδικευµένου 
εξοπλισµού από το εξωτερικό, υπάρχει µία συγκεκριµένη διαδικασία ανοίγµατος των 
σχετικών πιστώσεων στην Τράπεζα Ελλάδος. 
 
−    Κονδύλιο για ταξίδια και φιλοξενία προσκεκληµένων : 
 
 Υπάρχουν µερικά ακόµα κονδύλια που διατίθενται στο Τµήµα για κάλυψη των 
αναγκών για φιλοξενία προσκεκληµένων και τα ταξίδια των µελών ∆ΕΠ για 
παρουσίαση εργασιών σε συνέδρια. ΄Οµως, τα διατιθέµενα ποσά είναι αρκετά µικρά για 
τις υπάρχουσες ανάγκες. 
 Το Τµήµα κάθε χρόνο προσκαλεί 2-3 Επισκέπτες Καθηγητές κυρίως από την 
Ελληνική Επιστηµονική Κοινότητα της Αµερικής και της Ευρώπης. Επειδή το ΥπΕΠΘ 
αδυνατεί να χορηγήσει θέσεις Επισκεπτών Καθηγητών τα τελευταία χρόνια (η 
διαθέσιµη θέση είναι µία για τα οκτώ Τµήµατα του ΕΜΠ) το ΙΣΕΥ καλύπτει τα έξοδα 
µετακινήσεως και χορηγεί ένα ελάχιστο ποσό αµοιβής στους Επισκέπτες Καθηγητές. 
 
−  Κονδύλιο από προγράµµατα επιχορηγούµενης έρευνας ή παροχής υπηρεσιών : 
 
 Μία επιπρόσθετη πηγή χρηµατοδότησης είναι προγράµµατα επιχορηγούµενης 
έρευνας ή παροχής υπηρεσιών που έχουν ως επιστηµονικούς υπεύθυνους τα µέλη ∆ΕΠ 
του ΤΗΜΜΥ. Η διαχείριση των κονδυλίων αυτών γίνεται από την Επιτροπή Ερευνών 
του Ε.Μ.Π. ή το ΙΣΕΥ οι οποίοι παρακρατούν ένα ποσοστό 15% του συνολικού 
ισοζυγίου κάθε προγράµµατος για έξοδα διαχείρισης, κ.λπ. ΄Ενα µικρό µέρος αυτών 
των ποσών επιστρέφεται στους Τοµείς κάθε έτος οι οποίοι µπορούν να το 
χρησιµοποιήσουν για οποιοδήποτε σκοπό θεωρηθεί καλύτερος. 
 Στο Παράρτηµα 10.5. δίνεται ο Κατάλογος ερευνητικών προγραµµάτων και 
ερευνητικών δραστηριοτήτων του ΤΗΜΜΥ και του ΙΣΕΥ. 
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 Ο Εργαστηριακός εξοπλισµός µε τον οποίο έγινε δυνατή η έναρξη των ΠΜΣ 
αποκτήθηκε µε την επιτυχή υλοποίηση των προγραµµάτων στήριξης: 
• ΜΟΠ Πληροφορικής (1988-94) της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
• ΕΑΠ του Υπουργείου Παιδείας (1988-89) 
• ∆ηµόσιες Επενδύσεις του ΤΗΜΜΥ (1982-1994) και του ΙΣΕΥ (1992-95) 
• ∆ιάφορα ερευνητικά προγράµµατα. 
 
−  Κονδύλια  για υποτροφίες Υ∆: 
 
 Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές του ΤΗΜΜΥ σε µεγάλο βαθµό αµείβονται  από  
ερευνητικά  προγράµµατα  της  Επιτροπής  Ερευνών  του Ε. M. Πολυτεχνείου και του 
ΙΣΕΥ. Για την παροχή επικουρικού έργου το ΙΣΕΥ  επιχορηγεί περίπου 20 
µεταπτυχιακούς σπουδαστές και η Επιτροπή Ερευνών  επίσης χορηγεί 8 υποτροφίες.  Η 
επιλογή των µεταπτυχιακών σπουδαστών γίνεται  κάθε  εξάµηνο  µετά  από εσωτερική  
προκήρυξη  και εισήγηση των επιβλεπόντων µελών ∆ΕΠ. 
 
• Υποδοµή - Αίθουσες διαλέξεων, χώροι πρακτικής εργασίας, 
εργαστήρια, βιβλιοθήκες, ηλεκτρονικοί υπολογιστές για χρήση 
σπουδαστών κ.λπ. 
 
 Στο συνηµµένο Παράρτηµα 10.4 παρουσιάζεται η σηµερινή υποδοµή του 
ΤΗΜΜΥ  και του ΙΣΕΥ  που  λειτουργεί  αλληλένδετα  και ενσωµατωµένα µέσα στο 
Ε.Μ. Πολυτεχνείο. Η µοναδική αυτή για τα Ελληνικά δεδοµένα λειτουργία του 
συνδεδεµένου Τµήµατος µε το αντίστοιχο Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ίδρυµα 
δηµιουργεί πολύ θετικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη των ΠΜΣ και της έρευνας. Η 
συνολική αξία του επενδυµένου εξοπλισµού είναι περίπου 1.0 δις.  δραχµές και  
αξιοποιείται από τα µέλη  ∆ΕΠ, τους ερευνητές  και τους µεταπτυχιακούς σπουδαστές 
του Τµήµατος.  
  
 Η βιβλιοθήκη του Τµήµατος που εξυπηρετεί τις προπτυχιακές και 
µεταπτυχιακές  σπουδές  επιχορηγείται  από  το  Ε.Μ. Πολυτεχνείο  και  το ΙΣΕΥ. Η 
βιβλιοθήκη είναι συνδεδεµένη σ' όλες τις κυριότερες διεθνείς ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες 
µέσω του δικτύου υπολογιστών που έχει αναπτυχθεί από το Τµήµα και το ΙΣΕΥ. 
 Επίσης, οι φοιτητές χρησιµοποιούν τη βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος για ανάγνωση 
και δανεισµό βιβλίων. Στα εργαστήρια υπάρχουν µικρότερες βιβλιοθήκες που 
διαθέτουν ένα σηµαντικό αριθµό βιβλίων ειδικευµένων στο γνωστικό αντικείµενό τους 
και περιοδικά. Αυτές οι βιβλιοθήκες είναι διαθέσιµες σε όλα τα µέλη ∆ΕΠ και τους 
προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές. 
 
 Ο Τοµέας Ηλεκτρικής Ισχύος και ο Τοµέας Ηλεκτροεπιστήµης χρησιµοποιούν 
τις κτιριακές εγκαταστάσεις που έχουν διατεθεί στα Νέα Κτίρια του συγκροτήµατος 
Πατησίων εµβαδού περίπου 4000 m2 και ενοικιασµένο χώρο στην περιοχή Νέο Τέρµα 
Ζωγράφου (εκτός Πολυτεχνειουπόλεως) εµβαδού περίπου 500 m2.  Ο Τοµέας 
Πληροφορικής χρησιµοποιεί τις κτιριακές εγκαταστάσεις του κτηρίου Η/Υ της 
Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου, εµβαδού περίπου 1500τµ. 
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 Σε αυτούς τους χώρους υπάρχουν τα εργαστήρια των Τοµέων, τα γραφεία των 
µελών ∆ΕΠ και ειδικοί χώροι για την Γραµµατεία του Τοµέα Ηλεκτρικής Ισχύος, του 
Τοµέα Πληροφορικής, του ΙΣΕΥ και την Γραµµατεία του Τµήµατος. ∆εν υπάρχουν 
ιδιαίτερες αίθουσες διδασκαλίας για τη διδασκαλία των µαθηµάτων του Τµήµατος αλλά 
χρησιµοποιούνται οι διατιθέµενοι χώροι διδασκαλίας για όλους του φοιτητές του 
Ιδρύµατος.  
 Οι εργαστηριακές και πρακτικές ασκήσεις γίνονται στους χώρους των 
Εργαστηρίων στα οποία υπάρχει ο απαραίτητος εξοπλισµός σε εγκαταστάσεις, 
µηχανήµατα, όργανα και Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές. Επιπρόσθετα, υπάρχει ένας 
ειδικός χώρος στον οποίο έχουν εγκατασταθεί 20 Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές οι οποίοι 
χρησιµοποιούνται για τη διδασκαλία µαθηµάτων και σεµιναρίων που χρειάζονται 
Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές και για την πρακτική άσκηση των φοιτητών του Τοµέα 
Ηλεκτρικής Ισχύος.  
 
 Η ανάγκη να συµπληρωθεί η υλική υποδοµή του Τµήµατος στην 
Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου είναι πιεστική. Επίσης, η συµπλήρωση και ανανέωση 
του εργαστηριακού εξοπλισµού του Τµήµατος ανήκει στις µόνιµες προσπάθειες. 
 

7.  ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
 
• Γενική παρουσίαση 
 
 Το περιεχόµενο και το εύρος των µαθηµάτων που προσφέρονται από το 
ΤΗΜΜΥ είναι µεγάλο και εκτενές. Καλύπτονται όλες οι πτυχές της επιστήµης του 
Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Υπολογιστών, δίδεται έµφαση και στο 
θεωρητικό και το εργαστηριακό υπόβαθρο των φοιτητών, και συνδυάζονται επαρκώς 
βασικές-προπτυχιακές γνώσεις µε εκπαίδευση µεταπτυχιακού επιπέδου. Η εκπαίδευση 
συµπληρώνεται µε µαθήµατα χρήσιµα για την επαγγελµατική σταδιοδροµία των 
µηχανικών, όπως µαθήµατα διοίκησης και οικονοµικών. Η εκπαίδευση που παρέχεται 
εξελίσσεται και αναπροσαρµόζεται µε την ανανέωση του περιεχοµένου των µαθηµάτων 
και την προσθήκη νέων. 
 
 Η εκτίµηση θεµάτων διαχείρισης ποιότητας και αξιολόγησης των φοιτητών δεν 
µπορεί να γίνει µε ενιαίο τρόπο γιατί τα µαθήµατα διαφέρουν µεταξύ τους ως προς την 
οργάνωση και τους φοιτητές στους οποίους απευθύνονται. Το ΤΗΜΜΥ προσφέρει 
τρεις κατηγορίες προπτυχιακών µαθηµάτων: 
 
1. µαθήµατα που εντάσσονται στην ειδίκευση που παρέχει ο εκάστοτε Τοµέας, τα 

οποία επιλέγουν µόνο οι φοιτητές που ακολουθούν αυτόν τον κύκλο σπουδών και 
αποτελούν τον κύριο κορµό της ειδικότητας: του Ενεργειακού Ηλεκτρολόγου 
Μηχανικού, ή του Ηλεκτρονικού Μηχανικού ή του Μηχανικού Πληροφορικής και 
Υπολογιστών.  

 
2. µαθήµατα σχετικά µε το ευρύτερο αντικείµενο του Ηλεκτρολόγου Μηχανικού, τα 

οποία µπορούν να επιλέγουν φοιτητές και από τους τρεις κύκλους σπουδών του 
Τµήµατος,  
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3. µαθήµατα βάσης (Προγραµµατισµός Η/Υ, Βάσεις ∆εδοµένων, Ηλεκτροτεχνία, 
Ηλεκτρικές Μηχανές, κ.ά.) που διδάσκονται σε άλλα Τµήµατα του Ε.Μ. 
Πολυτεχνείου. 

 
 Ορισµένα από τα µαθήµατα της πρώτης κατηγορίας είναι υποχρεωτικά για 
αυτούς που ακολουθούν την ειδικότητα και τα υπόλοιπα κατ' επιλογήν υποχρεωτικά. 
Τα µαθήµατα της δεύτερης κατηγορίας είναι κατ' επιλογήν υποχρεωτικά. Τα 
περισσότερα από τα µαθήµατα της τρίτης κατηγορίας είναι υποχρεωτικά για τους 
φοιτητές των Τµηµάτων όπου διδάσκονται. 
 
 Σχετικά µε τον τρόπο διδασκαλίας, τα περισσότερα από τα µαθήµατα της 
πρώτης κατηγορίας (ειδικότητας) περιλαµβάνουν εργαστηριακές ασκήσεις µε τη χρήση 
ειδικών οργάνων. Τα ίδια καθώς και τα υπόλοιπα µαθήµατα, των άλλων κατηγοριών, 
περιλαµβάνουν ασκήσεις επί πίνακος η / και ασκήσεις σε Η/Υ. 
 Γενικά, οι µέθοδοι αξιολόγησης και η διαχείριση ποιότητας διαφέρουν 
αντικειµενικά ανάλογα µε τον χαρακτήρα του µαθήµατος. Συνοπτικά, τα µαθήµατα που 
προσφέρονται κατανέµονται ως προς τα παραπάνω σύµφωνα µε τον ακόλουθο πίνακα: 
 

   
Εργαστήριο µε 
ειδικά όργανα 

Ασκήσεις επί
πίνακος 
ή/και Η/Υ 

Μαθήµατα 
ειδικότητας 

Υποχρεωτικά Κατηγορία Α1 Κατηγορία 
Α2 

Μαθήµατα 
ειδικότητας  

Κατ' επιλογήν 
υποχρεωτικά 

Κατηγορία Β1 Κατηγορία 
Β2 

Μαθήµατα προς 
όλους τους τοµείς ή 
άλλα τµήµατα 

Κατ' επιλογήν 
υποχρεωτικά ή/και 
υποχρεωτικά  

 
 

Κατηγορία Γ 
 

Ειδικότερα, τα µαθήµατα διαφέρουν ως εξής: 
 

♦ Στα µαθήµατα των κατηγοριών Α1, Α2 και Β1, Β2  εγγράφεται γενικά µικρός 
αριθµός φοιτητών επειδή απευθύνονται µόνο στους φοιτητές της ειδικότητας (40-60 
ετησίως), ενώ αντίθετα στα µαθήµατα της κατηγορίας Γ εγγράφονται πολλοί 
φοιτητές (συνήθως άνω των 150 ετησίως κατά µάθηµα) διότι απευθύνονται στο 
σύνολο του Τµήµατος. Το γεγονός αυτό έχει επίπτωση στην οργάνωση του 
µαθήµατος και στην αξιολόγηση των σπουδαστών. 

 
♦ Στα µαθήµατα της κατηγορίας Α1 εφαρµόζεται πραγµατικά σύστηµα άµεσης 

παρακολούθησης της προόδου του φοιτητή λόγω της υποχρεωτικής συµµετοχής στις 
εργαστηριακές ασκήσεις και της συχνής επαφής του διδάσκοντα µε κάθε φοιτητή. 
Αυτό είναι δυνατόν δεδοµένου επίσης του µικρού σχετικά αριθµού των φοιτητών. 
Στα µαθήµατα της κατηγορίας Α2 αναπτύσσεται επίσης παρόµοια σχέση 
διδάσκοντος και φοιτητών, όµως είναι πιο περιορισµένη λόγω του µεγαλύτερου 
βάρους που έχει η από πίνακος διδασκαλία. 

 
♦ Στα µαθήµατα των κατηγοριών Β1 και Β2 ο αριθµός των φοιτητών περιορίζεται 

περισσότερο λόγω του ότι είναι κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά. Σε αυτά, αναπτύσσεται 
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επίσης σχέση µεταξύ διδασκόντων και φοιτητών, όµως η µορφή της διαφέρει από 
χρόνο σε χρόνο ανάλογα µε το εκάστοτε ενδιαφέρον των φοιτητών που έχουν 
επιλέξει το µάθηµα. Μερικά από τα µαθήµατα των κατηγοριών Β1 και Β2 έχουν 
µεταπτυχιακό χαρακτήρα, εποµένως και ειδικό προσανατολισµό στην αξιολόγηση. 

 
♦ Τα µαθήµατα της κατηγορίας Γ απευθύνονται σε πολλούς φοιτητές, όπως 

αναφέρθηκε. Αυτό δεν επιτρέπει την ανάπτυξη ατοµικής σχέσης µε τους φοιτητές. Η 
διαχείριση ποιότητας και η αξιολόγηση των φοιτητών γίνεται εποµένως µε γενικά 
κριτήρια. Οι ασκήσεις είναι συνήθως προαιρετικές ή "µερικώς" υποχρεωτικές µε την 
έννοια ότι απλώς συνυπολογίζονται στην συνολική αξιολόγηση. Τα διαθέσιµα µέσα 
δεν επιτρέπουν υψηλή ποιότητα και δυνατότητα αξιολόγησης των παρεχοµένων 
ασκήσεων σε Η/Υ, δεδοµένου του µεγάλου αριθµού των φοιτητών και της ανάθεσης 
σε ένα µόνο διδάσκοντα εκάστου µαθήµατος. Στα κατ' επιλογήν υποχρεωτικά 
υπάρχει γενικά µικρή συµµετοχή των φοιτητών, σε αντίθεση µε τα υποχρεωτικά 
µαθήµατα που παρέχονται σε άλλα Τµήµατα του ΕΜΠ. Όµως ο αριθµός και το 
εύρος των κατ' επιλογήν µαθηµάτων είναι µεγάλος, ώστε να δίδονται σηµαντικές 
δυνατότητες εκπαίδευσης στους φοιτητές του Τµήµατος που το επιθυµούν. 

 
 Περισσότερες λεπτοµέρειες παρέχονται στη συνέχεια. 
 
• Συλλογή και αξιολόγηση των σχολίων όσον αφορά το πρόγραµµα 
από φοιτητές, εργοδότες και εξωτερικούς εξεταστές 

 
 Η εξέταση για την επαγγελµατική άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος που 
διενεργείται από το ΤΕΕ είναι κατά 99% επιτυχής για τους αποφοίτους του Τµήµατος. 
 
 ∆εν υπάρχουν άλλα στοιχεία. 
 
• Αποτελεσµατικότητα της διασύνδεσης των προγραµµάτων/ 
τµηµάτων και των υπηρεσιών σε επίπεδο ιδρύµατος 

 
 Η διασύνδεση µεταξύ των προγραµµάτων των διαφόρων Τµηµάτων του ΕΜΠ 
είναι γενικά µικρή. Ορισµένα όµως µαθήµατα βάσης παρέχονται από το ένα Τµήµα στο 
άλλο αναλόγως της ειδικότητας. 
 
 Το ΤΗΜΜΥ παρέχει σηµαντικό αριθµό µαθηµάτων σε άλλα Τµήµατα, όπως 
αναφέρθηκε. Η συνεργασία σε αυτό το θέµα είναι επιτυχής. 

 
• Συστήµατα εισαγωγής, επιµελητών σπουδών, προσφορά 
φροντιστηρίων και επιλογή µεταξύ προγραµµάτων σπουδών. 

 
 Οι φοιτητές εισάγονται στο ΕΜΠ µε γενικές εισαγωγικές εξετάσεις. Το 
σύστηµα αυτό έχει αποδειχθεί γενικά αποτελεσµατικό. Οι υποψήφιοι που επιλέγουν το 
Τµήµα επιτυγχάνουν µία από τις υψηλότερες βαθµολογικές βάσεις εισαγωγής. Αυτό 
εξασφαλίζει υψηλή γενικά ποιότητα φοιτητών στο Τµήµα. 
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 Το Τµήµα καθιέρωσε πρόσφατα το θεσµό του επιµελητού σπουδών για κάθε 
φοιτητή. Η επιλογή του επιµελητού µεταξύ των διδασκόντων του Τµήµατος γίνεται από 
τον φοιτητή. Ο θεσµός δεν έχει λειτουργήσει ακόµα πλήρως ώστε να αξιολογηθεί. 
 Το Τµήµα δεν προσφέρει φροντιστηριακή υποστήριξη στους φοιτητές. Μέρος 
της ανάγκης αυτής καλύπτεται από απογευµατινές ασκήσεις επί πίνακος ή Η/Υ οι 
οποίες γίνονται στα πλαίσια αρκετών µαθηµάτων. Επίσης υπάρχει συχνή επικοινωνία 
φοιτητών και διδασκόντων για επίλυση αποριών. 
 Οι δυνατότητες επιλογής µεταξύ µαθηµάτων και κατευθύνσεων του 
προγράµµατος σπουδών είναι πολλαπλές και ευρύτατες. Το Τµήµα εξετάζει επί του 
παρόντος την δυνατότητα περαιτέρω οργάνωσης των επιλογών αυτών. 
• ∆ιαδικασία για την παρακολούθηση της προόδου των φοιτητών 

 
 Όπως αναφέρθηκε, τα µαθήµατα του Τµήµατος διαφέρουν ως προς την 
διαδικασία παρακολούθησης της προόδου των φοιτητών. 
 Τα µαθήµατα των κατηγοριών Α1 και Α2 δίδουν ιδιαίτερη έµφαση και είναι 
αποτελεσµατικά σε αυτόν τον τοµέα. Η παρακολούθηση γίνεται µέσω των 
εργαστηριακών και άλλων ασκήσεων. Οι διδάσκοντες αποκτούν συνήθως άµεση 
αντίληψη της πορείας κάθε φοιτητή. 
 Στα µαθήµατα των κατηγοριών Β1 και Β2  η παρακολούθηση της προόδου των 
φοιτητών εξατοµικεύεται ανάλογα µε το ενδιαφέρον και τη συµµετοχή του φοιτητή. 
 Στα µαθήµατα της κατηγορίας Γ δεν επιτυγχάνεται συνήθως εξατοµίκευση της 
παρακολούθησης της προόδου των φοιτητών. Κάποια γενική αντίληψη αποκτά ο 
διδάσκων µέσω των ασκήσεων, αλλά αυτό αφορά στους φοιτητές που συµµετέχουν 
περισσότερο. 
 Πολλά µαθήµατα προβλέπουν την προετοιµασία εργασίας ή εργασιών κατ' 
οίκον. Αυτές παραδίδονται στον διδάσκοντα πριν το τέλος των µαθηµάτων και βοηθούν 
ιδιαίτερα αφενός στην ατοµική άσκηση των φοιτητών, αφετέρου στην αξιολόγηση της 
προόδου των. 
 Σε όλα τα µαθήµατα πραγµατοποιείται εξαµηνιαία, γραπτή προαγωγική 
εξέταση. Συνήθως τα θέµατα των εξετάσεων στηρίζονται σε ασκήσεις και λιγότερο σε 
θεωρητικά θέµατα. Είναι θέµατα κρίσεως και τεχνικής, ενώ συνήθως επιτρέπεται η 
χρήση κάθε βοηθήµατος. Οι βαθµοί των φοιτητών σε ασκήσεις και ατοµικές εργασίες 
συνυπολογίζονται συνήθως µε τον βαθµό της γραπτής εξέτασης για τον προαγωγικό 
βαθµό του φοιτητή. 
 Για άλλες λεπτοµέρειες βλέπε Κεφάλαιο 3.γ. 
 
• ∆ιαδικασίες για την αξιολόγηση της διδασκαλίας 

 
 Το Τµήµα έχει καθιερώσει προαιρετική αξιολόγηση της διδασκαλίας από τους 
φοιτητές. Για το σκοπό αυτό όσοι φοιτητές το επιθυµούν συµπληρώνουν ειδικό έντυπο. 
Υπάρχει προς το παρόν µικρή εµπειρία από την εφαρµογή του µέτρου ώστε να 
αξιολογηθεί. 
 ∆εν προβλέπεται διαδικασία αξιολόγησης της διδασκαλίας από άλλους 
διδάσκοντες. 
 Το Τµήµα έχει καθιερώσει γραπτή απολογιστική συνοπτική έκθεση για τη 
διεξαγωγή κάθε µαθήµατος, που περιλαµβάνει πληροφορίες για τον αριθµό των ωρών 
που πραγµατικά διδάχθηκαν και τους διδάσκοντες που συµµετείχαν. Ο διδάσκων 
υπεύθυνος για το µάθηµα αναλαµβάνει και την ευθύνη αυτής της έκθεσης. 
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• Συµµετοχή των φοιτητών στις διαδικασίες αξιολόγησης 
 
 (βλέπε προηγούµενο εδάφιο) 
 
 
• Ευθύνη για την εισαγωγή καινοτοµιών στο πρόγραµµα σπουδών 
 Οι επιµέρους καινοτοµίες στο σύστηµα σπουδών διακρίνονται σε τρεις 
κατηγορίες: 
 
1. Εισαγωγή νέων µαθηµάτων, συγχώνευση ή κατάργηση µαθηµάτων. 
 
2. Μεταβολή περιεχοµένου µαθήµατος. 
 
3. Εισαγωγή νέων µεθόδων διδασκαλίας και άσκησης. 
 
 Γενικά οι καινοτοµίες αυτές προέρχονται από την πρωτοβουλία των 
διδασκόντων. Στην πρώτη κατηγορία, οι διδάσκοντες εισηγούνται µεταβολές προς τη 
ΓΣ του Τοµέα, η οποία εισηγείται προς τη ΓΣ του Τµήµατος και η οποία αποφασίζει. 
 Οι µεταβολές στα πλαίσια των άλλων δύο κατηγοριών σχεδιάζονται και 
πραγµατοποιούνται από τον διδάσκοντα, ο οποίος εφόσον το επιθυµεί, µπορεί να 
ζητήσει τη γνώµη του Τοµέα. 
 
 Γενικότερα, όµως, οι περιπτώσεις σηµαντικών καινοτοµιών (π.χ. σηµαντικές 
µεταβολές στο πρόγραµµα σπουδών) τίθενται σε ευρεία συζήτηση στα πλαίσια του 
Τοµέα και του Τµήµατος. 
 
• Πληροφορίες σχετικά µε τις εν λειτουργία τακτικές διαδικασίες και 
για τη συνέχεια που δίδεται στις δραστηριότητες 

 
 ∆εν υφίσταται θεσµοθετηµένη τακτική διαδικασία για τη διαχείριση ποιότητας. 
Αυτή εξασφαλίζεται µέσω των διαδικασιών που περιγράφονται παραπάνω. 
 

8.  ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
 
• ∆ιασύνδεση του τµήµατος και βιοµηχανίας, δηµοσίων υπηρεσιών 
και επαγγελµατικών φορέων. 

 
 Υπάρχει µακροχρόνια συνεργασία του ΤΗΜΜΥ µε ελληνικές βιοµηχανίες και 
επιχειρήσεις στην εκπόνηση ερευνητικών προγραµµάτων: ∆ΕΗ, ΟΤΕ, ΑΓΕΤ. ΚΑΠΕ, 
SIEMENS, HITEC A.E., MAΡAK Α.Ε., ∆ΕΠΑ Α.Ε., Υπ. Εργασίας, Υπ. Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων. Υπ. Εθνικής Αµυνας, Υπ. Βιοµηχανίας, Ενέργειας και 
Τεχνολογίας, όπως και µε την ΕΟΚ, (βλέπε παράρτηµα 10.5). Η συνεργασία αυτή 
περιλαµβάνει: 
-  χρηµατοδότηση ερευνητικών προγραµµάτων από βιοµηχανία. 
-  επισκέψεις φοιτητών σε χώρους και εγκαταστάσεις βιοµηχανίας. 
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-  τεχνικές ηµερίδες, σεµινάρια και επαφές µε µηχανικούς επαγγελµατίες, ειδικά 
κατόπιν συνεργασίας µε TEE. 

-  θερινή απασχόληση φοιτητών στη βιοµηχανία. 
-  άτυπη συνεργασία προπτυχιακών η / και µεταπτυχιακών φοιτητών µε µηχανικούς 

σε ερευνητικές εργασίες (∆ΕΗ, OTE, AMΠEP, κλπ) 
 
• ∆ιασύνδεση µε παρόµοιες σχολές ή τµήµατα σε εθνικό πλαίσιο και 
το εξωτερικό 

 
Αναφέρονται τελείως ενδεικτικά: 
-  συνεργασίες  µελών  ∆ΕΠ, ή  Εργαστηρίων Τοµέων µε αντίστοιχες 

Πανεπιστηµιακές Σχολές άλλων Πανεπιστηµίων εσωτερικού και εξωτερικού. 
-  συµµετοχή µελών ∆ΕΠ σε ∆ιεθνείς  Επιστηµονικούς Οργανισµούς: CIGRE 

(οµάδες εργασίας, κλπ.), IEEE ( Επιτροπές Ειδικοτήτων), κ.λπ. 
-  συµµετοχή σε διεθνείς οµάδες ερευνητικών προγραµµάτων. 
-  συµµετοχή  σε  διεθνή  επιστηµονικά  συνέδρια  και  παρουσίαση  ερευνητικών  

εργασιών. 
 
 H πλειοψηφία των διδασκόντων στα προγράµµατα σπουδών (ΠΠΣ, ΠΜΣ και 
∆ιατµηµατικά) είναι µέλη ∆ΕΠ του ΤΗΜΜΥ και σε µικρό αριθµό ερευνητές του ΙΣΕΥ. 
Όµως, είναι ανάγκη να τονιστεί ότι το ΤΗΜΜΥ και το ΙΣΕΥ δίνουν ιδιαίτερη  σηµασία  
στην  αξιοποίηση  του  επιστηµονικού  δυναµικού  της ελληνικής διασποράς κυρίως 
από τις ΗΠΑ. Στα πλαίσια της προσπάθειας αυτής έχουν προσκληθεί, τα τελευταία 
χρόνια και έχουν διδάξει στα ΠΜΣ οι Καθηγητές: Αθανάσιος Παπούλης, N.Y. 
Ρolytechnic (1992), I. Ατζακλής, Notre-Dαme University και Π. Μαραγκός, University 
of Hαrvαrd. 
 
• Συµµετοχή στο ERASMUS ή άλλα ευρωπαϊκά προγράµµατα 
ανταλλαγών. 

 
 Το ΤΗΜΜΥ συµµετέχει ενεργά στα ακόλουθα προγράµµατα ανταλλαγών: 
-  στο ERASMUS µε ανταλλαγή φοιτητών  
-  στο TEMPUS για τη διεξαγωγή ανταλλαγών µελών ∆ΕΠ. 
-  στο COMMETΤ 
- στο HUMAN CAPITAL & MOBILITY 

 Τώρα ετοιµάζει προτάσεις για υποβολή στα πλαίσια του προγράµµατος 
TRAINING AND MOBILITY OF RESEARCHERS του 4-ου Προγράµµατος Πλαισίου 
της ΕΟΚ. 

 
 Επίσης µέλη ∆ΕΠ του ΤΗΜΜΥ συµµετέχουν στις ετησίως προκηρυσσοµένες 
από το Υπ.Ε.Π.Θ. διακρατικές ανταλλαγές πανεπιστηµιακών.  
 
• ∆ιεθνείς δεσµοί και συµφωνίες συνεργασίας για το πρόγραµµα 
σπουδών. 

 
 Πέρα από την παρακολούθηση των διεθνών εξελίξεων στα προγράµµατα 
σπουδών ξένων πανεπιστηµίων, υπάρχει σε µεγάλο βαθµό αµφίδροµη πληροφόρηση 
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µεταξύ διδασκόντων του ΤΗΜΜΥ και διδασκόντων οµοταγών Τµηµάτων του 
εξωτερικού όσον αφορά στο πρόγραµµα σπουδών, ενώ διάφορες υφιστάµενες τυπικές 
συµφωνίες συνεργασίας µεταξύ εργαστηρίων του ΤΗΜΜΥ και συγγενών εργαστηρίων 
του εξωτερικού στοχεύουν, µεταξύ άλλων, στην αναβάθµιση και εµπλουτισµό των 
προγραµµάτων σπουδών των δύο συµβαλλοµένων µερών. 
 

9.  ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 
 

• Σχόλια του τµήµατος  µε την έκθεση αυτοαξιολόγησης και σχέδια 
για την αντιµετώπιση των µειονεκτηµάτων που εντοπίσθηκαν. 

 
 Το Τµήµα εκτιµά ότι η παρούσα έκθεση αυτοαξιολόγησης αντικατοπτρίζει 
ρεαλιστικά το διδακτικό, επιστηµονικό και ερευνητικό γίγνεσθαι στο ΤΗΜΜΥ, ως εκ 
τούτου στη φάση αυτή, και προκειµένου να µην διατρέξει τον κίνδυνο ή να µπει στον 
πειρασµό να αξιολογήσει εαυτό υψηλότερα ή και χαµηλότερα του αντικειµενικού (από 
λόγους σκοπιµότητας στην πρώτη, µετριοφροσύνης στη δεύτερη περίπτωση) στα 
πλαίσια µιας διαδικασίας στην οποία θα µπορούσε να προσαφθεί ο ψόγος της 
οµφαλοσκόπησης, το ΤΗΜΜΥ τηρεί τις αποστάσεις του από το βήµα αυτό, θεωρώντας 
ότι µετά την επίσκεψη των οµότιµων και τα σχόλια τους, συµπλήρωση για την οποία, 
πάντως παρακαλούνται ιδιαιτέρως, θα είναι σε θέση να υποβάλει σχέδια για την 
αντιµετώπιση των µειονεκτηµάτων που ήθελαν ενδεχοµένως εντοπιστεί. 
 Τονίζεται εν προκειµένω ότι όποτε στο παρελθόν, εντοπίσθηκαν µειονεκτήµατα, 
µετά επισταµένη ανίχνευση των αιτίων, των απαιτουµένων διορθωτικών παρεµβάσεων 
και των αναµενόµενων αποτελεσµάτων (βραχύ-µέσο και µακροπρόθεσµα), το ΤΗΜΜΥ 
έλαβε συντονισµένα µέτρα, τα οποία µέχρι σήµερα είχαν επιτυχία, όπως π.χ., 
προκήρυξη θέσεων ∆ΕΠ, ίδρυση µαθηµάτων και εργαστηριακών µονάδων σε γνωστικά 
αντικείµενα αιχµής, µη καλυπτόµενα από το ΤΗΜΜΥ, εντατική διεκδίκηση χώρων για 
ανάπτυξη και βελτίωση των υφισταµένων συνθηκών στεγάσεως, αναζήτηση επαφών µε 
τη βιοµηχανία για καλύτερη σύνδεση µεταξύ εκπαίδευσης & παραγωγής, αλλά και 
αυξηµένες προσόδους για το ΤΗΜΜΥ, διοχετευόµενες στην απόκτηση νέου 
εξοπλισµού κ.λπ.. 
 Το Τµήµα Ηλεκτρολόγων & Μηχανικών Υπολογιστών έχει καταβάλει κατά τα 
τελευταία 15 χρόνια, µεγάλες προσπάθειες για τον εκσυγχρονισµό του προγράµµατος 
σπουδών του, τον εµπλουτισµό µε νέο διδακτικό προσωπικό υψηλής στάθµης, τη 
διδακτική κάλυψη των νέων περιοχών υψηλής τεχνολογίας, την ανάπτυξη της έρευνας, 
τη συστηµατοποίηση των µεταπτυχιακών σπουδών και τον εκσυγχρονισµό των 
εργαστηρίων του. 
 Βασιζόµενο στη µεγάλη και στερεά παράδοση του ιδρύµατος και µε αυστηρά 
κριτήρια ποιότητας επέτυχε στην προσπάθεια του εκσυγχρονισµού και της ανανέωσης, 
ώστε να µπορεί σήµερα να συγκρίνεται µε επιτυχία, µε τα πιο προηγµένα αντίστοιχα 
Πανεπιστηµιακά Τµήµατα άλλων χωρών. Το πρόγραµµα σπουδών έχει εκσυγχρονισθεί 
πλήρως µε την ανανέωση των παλαιών και την εισαγωγή πολλών νέων µαθηµάτων. 
Μεγάλο βήµα προόδου σηµειώθηκε στη διεξαγόµενη έρευνα και στις µεταπτυχιακές 
σπουδές µε την νοµική κατοχύρωση της ανάθεσης ερευνητικών προγραµµάτων από 
εξωτερικούς φορείς (βιοµηχανία, ∆ηµόσιοι Οργανισµοί, ΓΓΕΤ, ΕΟΚ, κλπ.) σε 
ερευνητικές οµάδες του ΕΜΠ, σε συνεργασία µε αντίστοιχες ερευνητικές οµάδες 
άλλων χωρών. Η ερευνητική δραστηριότητα του Τµήµατος µε τον τρόπο αυτό έλαβε 
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µεγάλες διαστάσεις και έχει επεκταθεί σε διεθνή κλίµακα, καθιστώντας το Τµήµα από 
την άποψη αυτή πρώτο στο Ίδρυµα. Σηµαντική, στην ανάπτυξη της ερευνητικής 
δραστηριότητας είναι και η συµβολή της Επιτροπής Ερευνών, η οποία έχει την ευθύνη 
της διαχείρισης των ερευνητικών προγραµµάτων. 
 Η εγκαθίδρυση και οργάνωση συστηµατικών µεταπτυχιακών µαθηµάτων, 
καθώς και η χορήγηση µεταπτυχιακών υποτροφιών, αποτελεί µια σηµαντική εξέλιξη 
στην πορεία του Τµήµατος. Η ίδρυση του Επιστηµονικού Ινστιτούτου Συστηµάτων 
Επικοινωνιών & Υπολογιστών (ΙΣΕΥ) στο Τµήµα, αποτελεί µια άλλη σηµαντική 
εξέλιξη µε µεγάλες δυνατότητες στον τοµέα της έρευνας και των υποτροφιών. Η 
µηχανοργάνωση των βασικών διαδικασιών της Γραµµατείας του Τµήµατος κατά τα 
τελευταία χρόνια συνέβαλε ουσιαστικά στον εκσυγχρονισµό και την επιτάχυνση των 
διοικητικών και εκπαιδευτικών λειτουργιών του Τµήµατος. 
 Παρόλα αυτά, υπάρχουν ακόµη σηµαντικές αδυναµίες, τόσο στις εκπαιδευτικές, 
όσο και στις διοικητικές διαδικασίες. Το ποσοστό συµµετοχής των φοιτητών στα 
µαθήµατα δεν είναι υψηλό και οι αίθουσες διδασκαλίας σε µεγάλο βαθµό είναι 
ακατάλληλες. Ανεπαρκείς είναι και οι χώροι αναψυχής και αθλήσεως των φοιτητών. Οι 
αδυναµίες αυτές, τόσο στην εκπαίδευση όσο και γενικότερα αφορούν όλο το Ίδρυµα 
και σε µεγάλο βαθµό οφείλονται στο µεγάλο αριθµό φοιτητών οι οποίοι εισάγονται και 
ο οποίος αριθµός υπερβαίνει σηµαντικά τις υπάρχουσες δυνατότητες. 
 

10.1. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ (ΜΕ 5-ΕΤΗ ΕΞΕΛΙΞΗ) 
 

α) Σπουδαστές  
 

• συνολικός αριθµός σπουδαστών στο τµήµα (άνδρες / 
γυναίκες - ηµεδαποί / αλλοδαποί). 
Ακαδ.  Ηµεδαποί Οµογενείς Κύπριοι Αλλοδαποί Σύνολο Γενικό 
Έτος Α Γ Α Γ Α Γ Α Γ Α Γ Σύνολο 

1990-91 1274 187 32 5 26 2 - - 1332 192 1524 
1991-92 1524 390 36 7 36 5 18 3 1614 405 2019 
1992-93 1481 176 35 8 38 4 20 4 1574 192 1766 
1993-94 1410 156 42 12 38 3 10 4 1500 181 1681 
1994-95 1319 181 * * * * * * 1319 181 1500 
Σύνολα 7008 1090 145 32 138 14 48 11 7339 1151 8490 

*: ∆εν ολοκληρώθηκαν οι εγγραφές καθώς δεν έχει λήξει  το Ακαδ. έτος. 
 

• περίοδος σπουδών του σπουδαστικού πληθυσµού. 
 
 Η περίοδος σπουδών στο ΤΗΜΜΥ είναι πέντε έτη. 
 
• ποσοστό σπουδαστών που εγκαταλείπουν τις σπουδές και ποσοστό 
σπουδαστών που ολοκληρώνουν τις σπουδές. 

 
Για όλη την πενταετία το ποσοστό σπουδαστών που εγκαταλείπουν τις σπουδές είναι 
πρακτικά µηδενικό περί το 0,2%, το συµπληρωµατικό ποσοστό 99,8% ολοκληρώνει τις 
σπουδές. 
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• χρόνος σπουδών κατά µέσο όρο. 
 
Για όλη την πενταετία ο χρόνος σπουδών κατά µέσο όρο είναι περί τα 6,5 χρόνια. 
 
• επιτυχία όσον αφορά την εξεύρεση απασχόλησης. 
 
∆εν υπάρχουν στοιχεία. 

 
β) Προσωπικό 

 
• συνολικός αριθµός προσωπικού στο τµήµα 
 
 Ο συνολικός αριθµός του προσωπικού στο Τµήµα είναι 119 άτοµα. 
 
• σύνθεση του προσωπικού κατά κατηγορία (διδακτικό-ερευνητικό-
διοικητικό-τεχνικό κλπ.) 

 
Προσωπικό ΤΗΜΜΥ 

 

 
Άνδρες 

 
Γυναίκες 

 
Σύνολο 

Καθηγητές 24 1 25 
Αναπλ. Καθηγητές 24 0 24 
Επίκ. Καθηγητές 15 3 18 
Λέκτορες 5 1 6 
Ειδ. Επιστήµονες 1 0 1 
Επιστ. Συνεργάτες 9 0 9 
Ωροµ.Επιστ.Συνεργ. 9 0 9 
Ε.∆.Τ.Π. - Π.Ε. 0 1 1 
Ε.∆.Τ.Π. -ΤΕΙ 3 1 4 
Ε.∆.Τ.Π. -∆.Ε. 7 6 13 
∆ιοικητικοί Π.Ε. 1 2 3 
∆ιοικητικοί ∆.Ε. 0 5 5 
∆ιοικητικοί Υ.Ε. 1 0 1 
Σύνολα 99 20 119 
 
• σύνθεση του προσωπικού σύµφωνα µε άλλα κριτήρια (βαθµοί, 
άνδρες, γυναίκες κλπ.) 

 
 Βλέπε προηγούµενο πίνακα. 
 
• αναλογία προσωπικού πλήρους / µερικής απασχόλησης. 
 
Η αναλογία προσωπικού πλήρους / µερικής απασχόλησης είναι 109/10. 
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• αναλογία µεταξύ επαγγελµατικού και ακαδηµαϊκού διδακτικού 
προσωπικού 

 
Η αναλογία µεταξύ επαγγελµατικού και ακαδηµαϊκού διδακτικού προσωπικού είναι 
27/92. 
 
• κενές θέσεις 
 
- Στην διαδικασία της προκήρυξης υπάρχουν 6 θέσεις. 
- Στην διαδικασία του διορισµού υπάρχουν 4 θέσεις. 
- Στην διαδικασία της εξέλιξης υπάρχουν 4 θέσεις. 
- Στην διαδικασία πλήρωσης υπάρχει 1 θέση. 
- ∆εν υπάρχουν κενές θέσεις. 
 
10.2. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 

ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΣΠΟΥ∆ΩΝ 1994-95 
 

ΤΜΗΜΑ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ  ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

H  Γενική Συνέλευση του Τµήµατος Hλεκτρολόγων Μηχανικών  και Μηχανικών 
Υπολογιστών ΕΜΠ (συνεδρία 5 Ιουλίου 1994) κατάρτησε ως εξής το πρόγραµµα 
σπουδών του ακαδηµαϊκού έτους 1994-95. 
Οι  σπουδαστές που εισέρχονται στο Τµήµα κατά το  Ακαδ. έτος  1993-94  δεν θα 
ακολουθήσουν Κύκλο Σπουδών,  αλλά  ένα σύστηµα  ροών,  το  οποίο θα 
καταλήγει σε  µια  πολλαπλότητα ειδικεύσεων. 
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1οΕΞΑΜΗΝΟ 

Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

 
1. Μαθηµατική Ανάλυση  7 - 

(Συναρτήσεις µιας µεταβλητής) 
2. Γραµµική Αλγεβρα 5 - 
3. Φυσική (Μηχανική) 5 - 
4. Προγραµµατισµός Ηλεκτρονικών Υπολογιστών  3 2 
5. Χηµεία 3 1 
6. Ηλεκτρολογικό Σχέδιο 2 2 

 --------------- - 
 25 5 

Σύνολο ωρών 30 
 
Β. ΚΑΤ' ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

(Υποχρεωτική η επιλογή ενός µαθήµατος) 
 

1. Ιστορία των Επιστηµονικών και Φιλοσοφικών Ιδεών 2 - 
2. Στοιχεία Κοινωνιολογίας 2 - 
3. Φιλοσοφία 2 - 

 
Τελικό σύνολο ωρών 32 

 
Γ. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 
 

1. Ξένες Γλώσσες 2 - 
2. Ιστορική Μουσικολογία και Θεωρητικά Μουσικής 2 - 
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2ο  ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 

1. Μαθηµατική Ανάλυση (Συναρτήσεις Πολλών 
Μεταβλητών - ∆ιανυσµατική Ανάλυση) 7 - 

2. Φυσική (Ηλεκτροµαγνητισµός) 3 2 
3. Εισαγωγή στα Κυκλώµατα 3 2 
4. Εισαγωγή στους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές  3 1 
5. Προγραµµατιστικές Τεχνικές 4 2 
6. Πολιτική Οικονοµία 3 - 

 --------------- 
Σύνολο ωρών 23 7 
Τελικό σύνολο ωρών 30 

 
Β. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 
 

1. Ξένες Γλώσσες 2 - 
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3ο  ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 

1. ∆ιαφορικές Εξισώσεις 6 - 
2. Φυσική (Κύµατα και Κβαντική Φυσική) 5 1 
3. Μηχανική (Κινηµατική - ∆υναµική του 5 1 
Στερεού Σώµατος) 

4. Υλικά: Θεωρία &Εφαρµογές 4 - 
5. Αριθµητική Ανάλυση 3 2 
6. Θεωρία Πιθανοτήτων& Στατιστική 5 - 
7. Ηλεκτρικές Μετρήσεις 

(Κλασσικές Ηλεκτρ. Μετρ.) 2 2 
8. * Θεωρία Πιθανοτήτων 3 - 

--------------- 
Σύνολο ωρών 33 6 
 
Τελικό σύνολο ωρών 39 
 
Β. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 

 
1. Ξένες Γλώσσες 2 - 
2. **Σεµινάριο: Η Επιστήµη και Απασχ. του  
Ηλεκτρολόγου Μηχανικού 2 - 

 

* Μόνο για όσους το οφείλουν 

** Μέχρι το 5ο εξάµηνο πρέπει να βεβαιωθεί η ικανοποιητική συµµετοχή των 
φοιτητών στο µάθηµα αυτό. 
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4ο  ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 

1. Μιγαδικές Συναρτήσεις - ∆ιαφορικές Εξι- 6 - 
σώσεις µε Μερικές Παραγώγους 

2. Φυσική (∆οµή της Ύλης) 5 - 
3. Σήµατα και συστήµατα 3 2 
4. Ηλεκτρονική Ι 3 2 
5. ∆οµές ∆εδοµένων 3 1 
6. Εισαγωγή στις Τηλεπικοινωνίες Ι 1 3 
7. * Στατιστική 3 - 

 --------------- 
Σύνολο ωρών248 
 
 
Β.  ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

(Υποχρεωτική η επιλογή 2 µαθηµάτων) 
 
1. Τεχνική Μηχανική Ι 4 2 
2. ∆ιακριτές Μέθοδοι για την Επιστήµη των 
Υπολογιστών * 4 1 

3. Τεχνολογική Οικονοµική 4 - 
4. Ηλεκτρικές Μετρήσεις (Ηλεκτρον.Ψηφιακές) 2 2 

--------------- 
 
Γ. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 
 

1. Ξένες Γλώσσες 2 - 
 
 * Μόνο για όσους το οφείλουν 
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α) Κύκλος Σπουδών Ενεργειακού Ηλεκτρολόγου Μηχανικού 
β) Κύκλος Σπουδών Ηλεκτρονικού Ηλεκτρολόγου Μηχανικού 
 

5ο  ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

 
1. Θεωρία ∆ικτύων 5 - 
2. Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία Ι 6 - 
3. Σήµατα και Συστήµατα 3 2 
4. Λογική Σχεδίαση Ψηφιακών Συστηµάτων 4 1 
5. Εργαστηριακή Ηλεκτρονική 2 1 

-------------- 
Σύνολο ωρών 20 4 

 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

(Υποχρεωτική η επιλογή 3 µαθηµάτων) 
 
1.* Ηλεκτρικές Μετρήσεις (Ηλεκτρονικές και 
Ψηφιακές Μετρήσεις) 2 2 
2. Γλώσσες Προγραµµατισµού 3 1 
3. Μαθηµατική Λογική για Υπολογιστές 3 - 
4. Φωτοτεχνία 2 2 
5. Αριθµητικές Μέθοδοι Μερικών ∆ιαφορικών 
Εξισώσεων.  Πεπερασµένα Στοιχεία 4 - 
6. Εφαρµοσµένα Μαθηµατικά 4 - 
7. ∆ιάβρωση και Προστασία των Μετάλλων22 
8. Οργάνωση Παραγωγής και ∆ιοίκηση 
Επιχειρήσεων **31 
9. Θεωρητική Φυσική (Κβαντική Μηχανική) 4- 
10. Αξιοπιστία και Ελεγχος Ποιότητος Συστηµάτων 4 - 
11. Στατιστική Φυσική 4 - 
12. Αναλυτική Μηχανική 3 - 
13. Ατοµική, Μοριακή και Πυρηνική Φυσική 2 3 
 

Γ. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 
 
1. Ειδικά Θέµατα Φιλοσοφίας 2 - 
2. Ειδικά Θέµατα Κοινωνιολογίας 2 - 

 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
* Το µάθηµα δεν θα διδαχθεί.
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α) Κύκλος Σπουδών Ενεργειακού Ηλεκτρολόγου Μηχανικού 
 

6ο  ΕΞΑΜΗΝΟ 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία ΙΙ 6 - 
2. Ηλεκτρονική (Τρανζίστορ) 2 1 
3. Ηλεκτρικές Μηχανές (Ηλεκτροµηχανική Μετα- 
τροπή Ενέργειας) 4 - 

4. Εισαγωγή στον Αυτόµατο Έλεγχο 4 - 
5. Γραµµές Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 3 1 
 ---------------- 
 19 2 
 
Σύνολο ωρών 21 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 2 µαθηµάτων) 
 
1. Σχεδίαση Γραµµικών Κυκλωµάτων 3 - 
2. Σύνθεση ∆ικτύων 3 - 
3. Αρχιτεκτονική Υπολογιστών 4 - 
4. Επεξεργασία Αρχείων - Ανάλυση Συστηµάτων 3 1 
5. Συστήµατα Αποφάσεων (Εισαγωγή στον Μαθη- 

µατικό Προγραµµατισµό) 3 - 
6. Αριθµητικές Μέθοδοι Συνήθων ∆ιαφορικών 4 - 
Εξισώσεων 

7. Φυσική Στερεάς Καταστάσεως Ι 4 - 
8. Οικονοµική των Επιχειρήσεων ** 4 - 
9. Θερµοδυναµική * 5 - 
10. Εργαστήριο Λογικών Κυκλωµάτων - 3 
11. Πρόβλεψη Ζήτησης Ενέργειας 3 - 
12. Συστήµατα Αναµονής 3 - 

 
*  Υποχρεωτική η παρακολούθηση εφόσον δεν έχει επιλεγεί στο 4ο 
εξάµηνο. 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα.
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7ο  ΕΞΑΜΗΝΟ  
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Ηλεκτρικές Μηχανές (Μόνιµη Κατάσταση) 3 2 
2. Υψηλές Τάσεις (Παραγωγή Υψηλών Τάσεων) 3 2 
3. Σχεδίαση Συστηµάτων Ελέγχου 4 - 
4. Ανάλυση Συστήµατος Ηλεκτρικής Ενέργειας 3 1 

(Μόνιµη Κατάσταση Λειτουργίας) 
________ 
Σύνολο ωρών 13 5 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 3 µαθηµάτων) 
 
1. Συστήµατα Μικροϋπολογιστών 3 1 
2. Πυρηνική Τεχνολογία (Βασικές Εννοιες 2 2 
Πυρηνικών Αντιδραστήρων) 

3. Συστήµατα ∆ιοίκησης και Πληροφοριών ** 3 1 
4. Αναλογικά Ηλεκτρονικά Συστήµατα 2 1 
5. Μικροκύµατα 3 2 
6. Στοχαστικές Ανελίξεις & Μετάδοση Σηµάτων  4 - 
7. Μοντέλα Μαθηµατικού Προγραµµατισµού 4 - 
8. Ειδικά Κεφάλαια Πυρηνικής Τεχνολογίας 2 2 

(Αλληλεπίδραση Ακτινοβολιών και Υλης) 
9. Τεχνολογία Ηµιαγωγών – Φωτοβολταϊκά 3 1 
Συστήµατα 

10. Ψηφιακή Επεξεργασία Σήµατος 3 1 
11. Βάσεις ∆εδοµένων 3 2 
12. Τεχνικές Βελτιστοποίησης (Μη Γραµµικός 4 - 

Προγραµµατισµός) 
13. Ανεξάρτητη Εργασία και Εργαστήριο 

Ενεργειακού Ηλεκτρολόγου * - 4 
14. Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας & Ελεγχος 

Συστήµατος 4 - 
15. Ηλεκτρονική Ισχύος (Στοιχεία, 3 1 

Μετατροπείς - Βασική Ανάλυση) 
 
Γ. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 
 
1. Θέµατα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήµης  2 - 
 
*  Οι φοιτητές µπορούν να επιλέξουν το µάθηµα αυτό από το 5ο ως και το 7ο 
εξάµηνο µόνο µια φορά. 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα.
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8ο  ΕΞΑΜΗΝΟ  
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Ανάλυση Συστήµατος Ηλεκτρικής Ενέργειας  

(Ασύµµετρες και Μεταβατικές Καταστάσεις)  3 1 
2. Υψηλές Τάσεις (Εφαρµογή Υψηλών Τάσεων) 3 2 
3. Ηλεκτρική Οικονοµία 4 - 
---------- 
 10 3 
 
Σύνολο ωρών 13 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 5 µαθηµάτων) 
 
1. Εισαγωγή στην Ενεργειακή Ανάλυση 3 - 
2. Γενικευµένη Θεωρία Ηλεκτρικών Μηχανών 3 - 
3. Ηλεκτροµαγνητική Πρόωση 3 - 
4. ∆ίκτυα ∆ιανοµής Ηλεκτρικής Ενέργειας 3 - 
5. Πυρηνική Τεχνολογία (Μελέτη Οµογενών 
Αντιδραστήρων. Πυρηνικοί Ηλεκτρικοί Σταθµοί) 2 2 

6. Πλάσµα και Θερµοπυρηνική Σύντηξη 4 - 
7. Ηλεκτροµονωτικά Υλικά 2 1 
8. Ψηφιακές Τεχνικές για την Ανάλυση και 

Eλεγχο Συστηµάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας 2 1 
9. Αξιοπιστία Συστηµάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας 3 - 
10. Βιοµηχανικές - Κτηριακές Ηλεκτροµηχανολο- 

γικές Εγκαταστάσεις 3 - 
11. Πειραµατική Πυρηνική Τεχνολογία 3 1 
12. Πολυδιάστατα Συστήµατα 3 - 
13. Συστήµατα ∆ιακριτού Χρόνου (Ψηφιακά Φίλτρα) 4 - 
14. Μέθοδοι Επίλυσης Ηλεκτροµαγνητικών Προβληµάτων 3 - 
15. Ηλεκτρονική Ισχύος (Μετατροπείς –  

Σχεδίασηκαι εφαρµογές) 3 1 
16. Μαγνητικά Υλικά3- 
17. ∆οκιµές και Μετρήσεις σε Εγκαταστάσεις 

Υψηλών Τάσεων 2 2 
18. Συστήµατα Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης 

για Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς ** 3 - 
19. Ροµποτική: Ανάλυση-Σχεδίαση-Εργαστήριο 3 2 
20. Ελεγχος Συστηµάτων µε Υπολογιστές 3 - 

 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα.
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9ο  ΕΞΑΜΗΝΟ  
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Κατασκευή Ηλεκτρικών Μηχανών 3 - 
2. Εργαστήριο Ηλεκτρικών Μηχανών - 3 
 ---------------- 
 3 3 
Σύνολο ωρών 6 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 4 µαθηµάτων) 
 
1. Πρότυπα Ενεργειακής και Περιβαλλοντικής 3 - 
Πολιτικής 

2. Βέλτιστη Λειτουργία Συστήµατος Ηλεκτρικής 3 1 
Ενέργειας 

3. Προστασία Συστήµατος Ηλεκτρικής Ενέργειας 3 - 
4. Προστασία Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων από 
Υπερτάσεις 3 - 

5. Πολυµεταβλητά Συστήµατα 3 1 
6. Κυµατική Ηλεκτροµαγνητική Θεωρία 3 - 
7. Βέλτιστος Έλεγχος 3 - 
8. Στοχαστικός Έλεγχος 3 - 
9. Αναγνώριση Συστηµάτων και Προσαρµοστικός 3 -  
Ελεγχος 

10. Ειδικά Κεφάλαια Πυρηνικής Τεχνολογίας 
(Μελέτη-Λειτουργία Αντιδραστήρων Ισχύος) 3 3 

11. Ηλεκτρικά Συστήµατα Κινήσεως 3 - 
12. Στοιχεία ∆ικαίου και Τεχνικής Νοµοθεσίας ** 3 2 
13. Ειδικά Κεφάλαια Συστηµάτων (Ψηφιακή Επε- 

ξεργασία Πολυµεταβλητών Σηµάτων) 4 - 
14. Φυσική των ∆ιηλεκτρικών Υλικών 4 1 
15. Ανάλυση Ευστάθειας Συστηµάτων Ηλεκτρικής  

Ενέργειας 3 - 
16. Αρχές Λειτουργίας Βιοϊατρικών Μηχανηµάτων 

και Μελέτη Νοσοκοµιακών Εγκαταστάσεων 2 2 
17. Ανανεώσιµες Μορφές Ενέργειας 3 - 
18. Συστήµατα Αξιολόγησης και ∆ιαχείρισης 
Εργων ** 3 - 
19. ∆ιαχείρηση και Ορθολογική Χρήση της 

Ενέργειας 3 - 
  
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα.
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β) Κύκλος Σπουδών Ηλεκτρονικού Ηλεκτρολόγου Μηχανικού 

6ο  ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία ΙΙ 6 - 
2. Ηλεκτρονική (Τρανζίστορ) 2 1 
3. Εργαστήριο Λογικών Κυκλωµάτων - 3 
4. Hλεκτρικές Μηχανές 4 1 
5. Εισαγωγή στον Αυτόµατο Ελεγχο 4 - 
 ---------------- 
 16 5 
Σύνολο ωρών 21 
 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 2 µαθηµάτων) 
 
1. Σχεδίαση Γραµµικών Κυκλωµάτων 3 - 
2. Σύνθεση ∆ικτύων 3 - 
3. Αρχιτεκτονική Υπολογιστών 4 - 
4. Επεξεργασία Αρχείων - Ανάλυση Συστηµάτων  3 1 
5. Συστήµατα Αποφάσεων (Εισαγωγή στο Μαθηµα-  
τικό Προγραµµατισµό) 3 - 

6. Αριθµητικές Μέθοδοι Συνήθων ∆ιαφορικών 
Εξισώσεων 4 - 

7. Φυσική Στερεάς Καταστάσεως Ι 4 - 
8. Οικονοµική των Επιχειρήσεων ** 4 - 
9. Εισαγωγή στα Συστήµατα Ηλεκτρ. Ενέργειας  3 1 
10. Συστήµατα Αναµονής 3 - 
11. Πρόβλεψη Ζήτησης Ενέργειας 3 - 
12. Θεµελιώδεις Αρχές Βιοφυσικής και Ιατρικής 
Φυσικής 3 1 

13. Γραφική µε Υπολογιστές 2 2 
 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
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7ο  ΕΞΑΜΗΝΟ(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ) 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Αναλογικά Ηλεκτρονικά Συστήµατα 2 1 
2. Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Κυκλωµάτων - 3 
3. Μικροκύµατα 3 2 
4. Στοχαστικές Ανελίξεις και Μετάδοση Σηµάτων 4 - 
 ----------------- 
 9 6 
Σύνολο ωρών 1 5 
 
Β.ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 4 µαθηµάτων) 
 
1. Συστήµατα Μικροϋπολογιστών 3 1 
2. Σχεδίαση Συστηµάτων Ελέγχου 4 - 
3. Ψηφιακή Επεξεργασία Σήµατος 3 1 
4. Μικροηλεκτρονική: Κατασκευή Ολοκληρωµένων 
Κυκλωµάτων 3 1 

5. Λειτουργικά Συστήµατα Υπολογιστών 3 1 
6. Βάσεις ∆εδοµένων 3 2 
7. Αλγόριθµοι και Πολυπλοκότητα 4 1 
8. Τεχνικές Βελτιστοποίησης (Μη Γραµµικός 4 - 
Προγραµµατισµός) 

9. Τεχνολογία Ηµιαγωγών - Φωτοβολταϊκά 
Συστήµατα 3 1 

10. Φυσική Στερεάς Καταστάσεως ΙΙ 3 1 
11. Συστήµατα ∆ιοίκησης και Πληροφοριών ** 3 1 
12. Ανεξάρτητη Εργασία και Εργαστήριο 

Ηλεκτρονικού Ηλεκτρολόγου * - 4 
13. Ηλεκτρονική Ισχύος Ι 3 1 
14. Αξιολόγηση Επίδοσης Υπολογιστικών Συστηµάτων 4 - 
15. Μοντέλα Υπολογισµού, Τυπικές Γλώσσες και  

Θεωρία Αυτοµάτων 3 - 
16. Εισαγωγή στη Σχεδίαση Συστηµάτων VLSI 4 - 
17. Θεωρία και Εφαρµογές της Ηλεκτροτεχνολο- 

γίας στη Βιοϊατρική 3 1 
18. Μοντέλα Μαθηµατικού Προγραµµατισµού 4 - 

 Γ. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 
1. Θέµατα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήµης 2 - 
 
*  Οι φοιτητές µπορούν να επιλέξουν το µάθηµα αυτό από το 5ο ως και το 7ο 
εξάµηνο µόνο µια φορά.  
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
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8ο  ΕΞΑΜΗΝΟ(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ) 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Κεραίες 3 2 
2. Τηλεπικοινωνιακά Συστήµατα 3 1 
3. ∆ιαµόρφωση - Φώραση και Εκτίµηση Σηµάτων  4 - 
4. Εργαστήριο Αναλογικών Ηλεκτρονικών 
Συστηµάτων - 3 
 ----------------- 
 10 6 
Σύνολο ωρών 16 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 4 µαθηµάτων) 
 
1. Εργαστήριο και Ανεξάρτητη Εργασία σε 
Μικροϋπολογιστές - 3 

2. Ελεγχος Συστηµάτων µε Υπολογιστές 3 - 
3. Ροµποτική: Ανάλυση-Σχεδίαση-Εργαστήριο 3 2 
4. Eµπειρα Συστήµατα και Εφαρµογές στη 3 - 
Ροµποτική 

5. Μεταγλωττιστές 3 2 
6. Θεωρία Υπολογισµού 3 - 
7. Αναγνώριση Προτύπων 2 1 
8. Ψηφιακή Επεξεργασία Εικόνων 3 1 
9. Συστήµατα ∆ιακριτού Χρόνου (Ψηφιακά Φίλτρα) 4 - 
10. Πoλυδιάστατα Συστήµατα 3 - 
11. Σχεδίαση Αναλογικών και Ψηφιακών Φίλτρων  3 1 
12. Τηλεπικοινωνίες Οπτικών Ινών 3 2 
13. Οπτοηλεκτρονική 4 1 
14. Πλάσµα και Θερµοπυρηνική Σύντηξη 4 - 
15. Μέθοδοι Επίλυσης Ηλεκτροµαγνητικών 

Προβληµάτων 3 - 
16. Ηλεκτροµονωτικά Υλικά 2 1 
17. Μαγνητικά Υλικά 3 - 
18. Αναλογικά Κυκλώµατα VLSI 4 - 
19. Ηλεκτρονική Ισχύος ΙΙ 3 1 
20. Μικροκυµατικά Στοιχεία και Πηγές 4 - 
21. Κεφάλαια Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 3 - 
22. Εργαστήριο Συστηµάτων Αυτοµάτου Ελεγχου - 3 
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9ο  ΕΞΑΜΗΝΟ(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ) 

 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Ασύρµατες Ζεύξεις και ∆ιάδοση 3 2 
2. Ψηφιακά Συστήµατα Επικοινωνιών 3 1 
 --------------- 
 6 3 
Σύνολο ωρών 9 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 4 µαθηµάτων) 
 
1. ∆ιαχείριση ∆ικτύων - Ευφυή ∆ίκτυα 3 - 
2. Θεωρία Πληροφορίας 3 - 
3. Αυτόµατη Τηλεφωνία 4 2 
4. ∆ίκτυα Υπολογιστών 3 1 
5. ∆ορυφορικές Επικοινωνίες 3 - 
6. Συστήµατα Ραντάρ 3 - 
7. Αναγνώριση Συστηµάτων και Προσαρµοστικός  3 - 
Ελεγχος 

8. Βέλτιστος Ελεγχος 3 - 
9. Στοχαστικός Ελεγχος 3 - 
10. Ευφυής Ροµποτικός και Νευρωνικός Ελεγχος  4 - 
11. Τεχνολογία Λογικού 3 2 
12. Κατανεµηµένες και Ευφυείς Βάσεις 3 1 

∆εδοµένων 
13. Τεχνολογία και Εφαρµογές των Lasers 4 1 
14. Πολυµεταβλητά Συστήµατα 3 1 
15. Ειδικά Κεφάλαια Συστηµάτων (Ψηφιακή Επε- 

ξεργασία Πολυµεταβλητών Σηµάτων) 4 - 
16. Στοιχεία ∆ικαίου και Τεχνικής Νοµοθεσίας ** 3 2 
17. Φυσική των ∆ιηλεκτρικών Υλικών 4 1 
18. Αρχές Λειτουργίας Βιοϊατρικών Μηχανηµάτων 

και Μελέτες Νοσοκοµειακών Εγκαταστάσεων 2 2 
19. Γλώσσες Προδιαγραφών για Τυπική Περιγραφή 

Πρωτοκόλλων 3 - 
20. Συστήµατα Παράλληλης Επεξεργασίας 3 - 
21. Τηλεπικοινωνιακή Ηλεκτρονική 3 - 
22. Ειδικά Κεφάλαια Μικροκυµάτων και Ακτινοβολίας 3 1 
 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
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γ) Κύκλος Σπουδών Μηχανικού Υπολογιστών και Πληροφορικής 
 

5ο  ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία Ι 6 - 
2. Σήµατα και Συστήµατα 3 2 
3. Γλώσσες Προγραµµατισµού 3 1 
4. Λογική Σχεδίαση Ψηφιακών Συστηµάτων 4 1 
5. Εργαστηριακή Ηλεκτρονική 2 1 
 --------------- 
 18 5 
Σύνολο ωρών 23 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 3 µαθηµάτων) 
 
1.*** Ηλεκτρικές Μετρήσεις (Ηλεκτρονικές και 
Ψηφιακές Μετρήσεις) 2 2 

2. Θεωρία ∆ικτύων 5 - 
3. Μαθηµατική Λογική για Υπολογιστές 3 - 
4. Αριθµητικές Μέθοδοι Μερικών ∆ιαφορικών 
Εξισώσεων. Πεπερασµένα Στοιχεία 4 - 

5. Εφαρµοσµένα Μαθηµατικά 4 - 
6. Οργάνωση Παραγωγής και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων ** 3 1 
7. Ανεξάρτητη Εργασία και Εργαστήριο στους 
Υπολογιστές * - 4 

8. Αξιοπιστία και Ελεγχος Ποιότητας Συστηµάτων 4 - 
9. Στατιστική Φυσική 4 - 
10. Αναλυτική Μηχανική 3 - 
 
Γ. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 
 
1. Ειδικά Θέµατα Φιλοσοφίας 2 - 
2. Ειδικά Θέµατα Κοινωνιολογίας 2 - 
 
*  Οι φοιτητές µπορούν να επιλέξουν το µάθηµα αυτό από το 5ο έως και το 7ο 
εξάµηνο µόνο µία φορά. 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
*** Το Μάθηµα δεν θα διδαχθεί. 
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6ο  ΕΞΑΜΗΝΟ(ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ) 

Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
1. Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία ΙΙ 6 - 
2. Ηλεκτρονική (Τρανζίστορ) 2 1 
3. Αρχιτεκτονική Υπολογιστών 4 - 
4. Επεξεργασία Αρχείων - Ανάλυση Συστηµάτων  3 1 
5. Εργαστήριο Λογικών Κυκλωµάτων - 3 
 ---------------- 
 15 5 
Σύνολο ωρών 20 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 2 µαθηµάτων από τα  
οποία 1 τουλάχιστον από τα µαθήµατα 1,2) 
 
1. Ηλεκτρικές Μηχανές 4 1 
2. Εισαγωγή στον Αυτόµατο Ελεγχο 4 - 
3. Σχεδίαση Γραµµικών Κυκλωµάτων 3 - 
4. Σύνθεση ∆ικτύων 3 - 
5. Συστήµατα Αποφάσεων (Εισαγωγή στο Μαθηµα-  
τικό Προγραµµατισµό) 3 - 

6. Αριθµητικές Μέθοδοι Συνήθων ∆ιαφορικών 
Εξισώσεων 4 - 

7. Οικονοµική των Επιχειρήσεων ** 4 - 
8. Συστήµατα Αναµονής 3 - 
9. Πρόβλεψη Ζήτησης Ενέργειας 3 - 
10. Εισαγωγή στα Συστήµατα Ηλεκτρ. Ενέργειας  3 1 
11. Γραφική µε Υπολογιστές 2 2 
12. Θεµελιώδεις Αρχές Βιοφυσικής και Ιατρικής 

Φυσικής 3 1 
 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
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7ο  ΕΞΑΜΗΝΟ(ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ) 

 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Λειτουργικά Συστήµατα Υπολογιστών 3 1 
2. Βάσεις ∆εδοµένων 3 2 
3. Αλγόριθµοι και Πολυπλοκότητα 4 1 
4. Συστήµατα Μικροϋπολογιστών 3 1 
 ---------------- 
 13 5 
Σύνολο ωρών 18 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΠΙΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 4 µαθηµάτων) 
 
1. Ψηφιακή Επεξεργασία Σήµατος 3 1 
2. Συστήµατα ∆ιοίκησης και Πληροφοριών ** 3 1 
3. Σχεδίαση Συστηµάτων Ελέγχου 4 - 
4. Αναλογικά Ηλεκτρονικά Συστήµατα 2 1 
5. Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Κυκλωµάτων - 3 
6. Στοχαστικές Ανελίξεις και Μετάδοση Σηµάτων 4 - 
7. Τεχνικές Βελτιστοποίησης (Μη Γραµµικός 4 - 
Προγραµµατισµός) 

8. Μικροκύµατα 3 2 
9. Τεχνολογία Ηµιαγωγών - Φωτοβολταϊκά 
Συστήµατα 3 1 

10. Μοντέλα Μαθηµατικού Προγραµµατισµού 4 - 
11. Αξιολόγηση Επίδοσηs Υπολογιστικών Συστηµάτων 4 - 
12. Μοντέλα Υπολογισµού, Τυπικές Γλώσσες και  
Θεωρία Αυτοµάτων 3 - 
13. Ηλεκτρονική Ισχύος Ι 3 1 
14. Εισαγωγή στη Σχεδίαση Συστηµάτων VLSI 4 - 
15. Θεωρία και Εφαρµογές της Ηλεκτροτεχνολο-  

γίας στη Βιοϊατρική 3 1 
 ---------------- 
Tελικό σύνολο ωρών 30-35 
 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα  

να επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
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8ο  ΕΞΑΜΗΝΟ(ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ) 
 

Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Θεωρία Υπολογισµού 3 - 
2. Τηλεπικοινωνιακά Συστήµατα 3 1 
 --------------- 
 6 1 
Σύνολο ωρών  7 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΚΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
(Υποχρεωτική η επιλογή 7 µαθηµάτων) 
 
1. Μεταγλωττιστές 3 2 
2. Εµπειρα Συστήµατα και Εφαρµογές στη 
Ροµποτική 3 - 

3. Εργαστήριο και Ανεξάρτητη Εργασία σε 
Μικροϋπολογιστές - 3 

4. Ελεγχος Συστηµάτων µε Υπολογιστές 3 - 
5. Ροµποτική: Ανάλυση-Σχεδίαση-Εργαστήριο 3 2 
6. Οπτοηλεκτρονική 4 1 
7. ∆ιαµόρφωση - Φώραση και Εκτίµηση Σηµάτων 4 - 
8. Ψηφιακή Επεξεργασία Εικόνων 3 1 
9. Αναγνώριση Προτύπων 2 1 
10. Σχεδίαση Αναλογικών και Ψηφιακών Φίλτρων  3 1 
11. Συστήµατα ∆ιακριτού Χρόνου (Ψηφιακά 
Φίλτρα) 4 - 

12. Πολυδιάστατα Συστήµατα 3 - 
13. Τηλεπικοινωνίες Οπτικών Ινών 3 2 
14. Εργαστήριο Υπολογιστικών Συστηµάτων - 2 
15. Αναλογικά Κυκλώµατα VLSI 4 - 
16. Κεφάλαια Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 3 - 
17. Εργαστήριο Συστηµάτων Αυτοµάτου Ελέγχου - 3 
18. Εργαστηριο & Ανεξάρτ.Εργασία  

στα Τηλεπικοινωνιακά Συστήµατα - 4 
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9ο  ΕΞΑΜΗΝΟ(ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ) 
 
Μαθήµατα  Ωρες 
 ∆ιδασκαλία Ασκήσεις 
Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 
1. Τεχνολογία Λογικού 3 2 
2. Κατανεµηµένες και Ευφυείς Βάσεις 3 1 
∆εδοµένων 

3. ∆ίκτυα Υπολογιστών 3 1 
 --------------- 
 9 4 
Σύνολο ωρών 1 3 
 
Β. ΚΑΤ'ΕΚΛΟΓΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
 (Υποχρεωτική η επιλογή 3 µαθηµάτων) 
 
1. Ευφυής Ροµποτικός και Νευρωνικός Ελεγχος 3 1 
2. Αναγνώριση Συστηµάτων και Προσαρµοστικός 3 -  
Ελεγχος 

3. Ψηφιακά Συστήµατα Επικοινωνιών 3 1 
4. Θεωρία Πληροφορίας 3 - 
5. Αυτόµατη Τηλεφωνία 4 2 
6. ∆ορυφορικές Επικοινωνίες 3 - 
7. Βέλτιστος Ελεγχος 3 - 
8. Στοχαστικός Ελεγχος 3 - 
9. Τεχνολογία και Εφαρµογές των Lasers 4 1 
10. Πολυµεταβλητά Συστήµατα 3 1 
11. Ειδικά Κεφάλαια Συστηµάτων (Ψηφιακή 

Επεξεργασία Πολυµεταβλητών Σηµάτων) 4 - 
12. ∆ιαχείριση ∆ικτύων - Ευφυή ∆ίκτυα 3 - 
13. Στοιχεία ∆ικαίου και Τεχνικής Νοµοθεσίας** 3 2 
14. Συστήµατα Ραντάρ 3 - 
15. Aρχές Λειτουργίας Βιοϊατρικών Μηχανηµάτων και 

Μελέτες Νοσοκοµειακών Εγκαταστάσεων 2 2 
16. Γλώσσες Προδιαγραφών για Τυπική Περιγραφή 

Πρωτοκόλλων 3 - 
17. Συστήµατα Παράλληλης Επεξεργασίας 3 - 
18. Τηλεπικοινωνιακή Ηλεκτρονική 3 - 
 
** Από τα µαθήµατα µε δύο αστερίσκους οι σπουδαστές έχουν δικαίωµα να 
επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους το πολύ 5 µαθήµατα. 
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Στο πρόγραµµα σπουδών γίνονται οι κάτωθι µεταβολές: 
2ο Εξάµηνο:  

1)Το µάθηµα "Μηχανική (Στατική ∆υν. Υλικού Σηµείου)", καταργείται. Για 
όσους το οφείλουν έχουν την υποχρέωση να παρακολουθήσουν το 
µάθηµα"Τεχνική Μηχανική I". 
2)Το µάθηµα " Εισαγωγή στα Κυκλώµατα” µεταφέρεται από το 3ο στο 2ο 
εξάµηνο. 
 
3ο Εξάµηνο:  
 
1)Το µάθηµα "Θεωρία Πιθανοτήτων " συνενώνεται µε το µάθηµα "Στατιστική" 
του 4ου εξαµήνου. 
2)Το µάθηµα  "Θεωρία Πιθανοτήτων" για τους εισαχθέντες το ακαδ. έτος 
1992-93 και προηγούµενα θα διδαχθεί κανονικά το ακαδ. έτος 1994-95. 
3)Το µάθηµα "Ηλεκτρικές Μετρήσεις (Κλασσικές Ηλεκτρ, Μετρήσεις)" 
µεταφέρεται από το 4ο εξάµηνο στο 3ο εξάµηνο.   
4)Το µάθηµα "Ηλεκτροτεχνικά Υλικά" µετονοµάζεται σέ "Υλικά:Θεωρία και 
Εφαρµογές". 
 
4ο Εξάµηνο:  
 
1) Το µάθηµα "∆ιατάξεις Ηµιαγωγών" µετονοµάζεται σε "Ηλεκτρονική Ι" 
2) Το µάθηµα "Εισαγωγικό Εργαστήριο ΗλεκτρονικήςΤηλεπικοινωνιών" 
µετονοµάζεται σε "Εισαγωγή στις Τηλεπικοινωνίες Ι". 
3) Το µάθηµα "Σήµατα και Συστήµατα " του 5ου εξαµήνου µεταφέρεται στο 
4ο εξάµ. 
4)Το µάθηµα "∆οµές ∆εδοµένων" απο κατ’επιλογήν υποχρεωτικό γίνεται 
υποχρεωτικό. 
5) Εισάγονται στο 4ο εξάµηνο τα παρακάτω κατ'επιλογήν υποχρεωτικά 
µαθήµατα: 
- Ηλεκτρικές µετρήσεις (Ηλεκτρονικές-ψηφιακές µετρήσεις) µεταφέρθηκε απο 
το 5ο εξάµηνο, ως εκτούτου δέν θα διδαχθεί στο 5ο. Για αυτούς που το 
οφείλουν θα εξετασθεί στο 4ο εαρινό εξάµηνο. 
- Τεχνική Μηχανική Ι σε αντικατάσταση των µαθηµάτων "Μηχανική" του 2ου 
εξαµήνου και "Μηχανική (Αντοχή των Υλικών)" του 4ου εξαµήνου. 
6) Τα µαθήµατα "Θερµοδυναµική" και "Εργαστηριακή Φυσική" µεταφέρονται 
σε ανώτερα εξάµηνα. 
7) Το µάθηµα "Στατιστική" θα διδαχθεί κανονικά το ακαδηµαϊκό έτος 94-95 
για τους εισαχθέντες το ακαδ. έτος 92-93 και προηγούµενα. 

  Επιπρόσθετα, η Γ.Σ. του Τµήµατος στη συνεδρίαση της 5-7-94 
αποφάσισε σε µεταβατικά βάση το εργαστηριακό κατ' επιλογήν υποχρεωτικό 
µάθηµα "Εργαστηριακές Ασκήσεις Συστηµάτων Αυτοµάτου Ελέγχου" να 
διδαχθεί στο 8ο εξάµηνο. 

  Αθήνα 7-9-1994 
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10.3. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
ΤΟΥ ΤΗΜΜΥ  
 
10.3.α. Κανονισµός Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΤΗΜΜΥ 

Η ΓΣ του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Εθνικού 
Μετσοβίου Πολυτεχνείου λαµβάνοντας υπόψη: 

1. To Κεφάλαιο Ε', άρθρα 10,11,12 του N.2083/1992 
2. Την  απόφαση  της  ΓΣ  του  Τµήµατος  1/7/1991  για  τον  Κανονισµό Μεταπτυχιακών 

Σπουδών του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Ε. M. 
Π. 

3. Την απόφαση της Συγκλήτου του E.M.Π.  της  7/12/1984 
4. Τις συζητήσεις που έγιναν στις ΓΣ 1/7/91, 27I5/91, και 1/12/1992. 
5. Την  εφαρµογή  του  θεσµού  διδακτορικών  σπουδών  µε  διδασκαλία µεταπτυχιακών 

µαθηµάτων στο Τµήµα κατά τα ακαδηµαϊκά έτη 1991-92 και 1992-93 σύµφωνα µε τον 
Κανονισµό Μεταπτυχιακών Σπουδών που είχε εγκριθεί την 1/7/1991 από την ΓΣ του 
Τµήµατος. 

 
Ενέκρινε  τον  παρακάτω  Εσωτερικό  Κανονισµό  Μεταπτυχιακών Σπουδών (M.Σ.) o  οποίος  

αποτελεί  τροποποίηση  του  προηγούµενου κανονισµού που αναφέρεται παραπάνω. 

1. Σκοπός και ∆οµή Μεταπτυχιακών Σπουδών 

1.1. Oι  µεταπτυχιακές  σπουδές  καταλήγουν  στην  απονοµή  ∆ιδακτορικού ∆ιπλώµατος (∆∆) σε 
αποφοίτους Πολυτεχνικών Τµηµάτων ή Τµηµάτων θετικών Επιστηµών και συνίστανται: (α) Στην 
παρακολούθηση και εξέταση µαθηµάτων  και  (β)  Στη  διεξαγωγή   πρωτότυπης  ολοκληρωµένης 
ερευνητικής εργασίας που καταλήγει σε σύνταξη διδακτορικής διατριβής και  η  οποία  εξετάζεται  
σύµφωνα   µε  τις  ισχύουσες  διατάξεις  του N.2083/92, αρ.12, παρ.5. 

1.2. Oι απόφοιτοι Τµηµάτων του Ε. M. Πολυτεχνείου ή ισότιµων  Πολυτεχνικών Τµηµάτων 
εσωτερικού  ή  εξωτερικού,  αποκτούν  το  ∆ίπλωµα  του  ∆ιδάκτορα Μηχανικού  του  Ε. M. Π.,  
ενώ  οι  απόφοιτοι  Τµηµάτων  τετραετούς εκπαίδευσης Θετικών Επιστηµών αποκτούν το 
∆ίπλωµα ∆ιδάκτορα του E.M.Π. 

1.3. Σκοπός  των  M.Σ.  είναι  η  προετοιµασία  ∆ιδακτόρων  Μηχανικών Επιστηµόνων που θα 
έχουν τη δυνατότητα ανεξάρτητης και αυτόνοµης προαγωγής της τεχνολογίας - επιστήµης - 
έρευνας και που θα παραµένουν παραγωγικοί σ ένα περιβάλλον ταχέως µεταβαλλόµενης 
τεχνολογίας. O σκοπός αυτό εκπληρώνεται: 

α. µε  την  παρακολούθηση  οργανωµένων  µεταπτυχιακών  µαθηµάτων σύµφωνα µε τα διεθνή 
ακαδηµαϊκά πρότυπα και που θα εµπεδώσουν το βάθος αλλά και την απαιτούµενη  ευρύτητα στο 
επιστηµονικό-τεχνικό υπόβαθρο  ενός  ∆ιδάκτορα  Ηλεκτρολόγου  Μηχανικού  &  Μηχανικού 
Υπολογιστών. 
β. µε την εκπόνηση πρωτότυπης διδακτορικής διατριβής υπό την επίβλεψη έµπειρου  
ακαδηµαϊκού  ερευνητή  που  θα  µεταφέρει  την  εµπειρία διεξαγωγής ερευνητικής εργασίας. 
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2.   Οργάνωση Μ .Σ. 
 
2.1. Για τη λειτουργία των µεταπτυχιακών σπουδών στο Τµήµα συγκροτείται Συντονιστική 
Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΕΜΣ) µε τις παρακάτω αρµοδιότητες. 
 
α. Την κατάρτιση στην αρχή κάθε έτους του Προγράµµατος µεταπτυχιακών Σπουδών 
λαµβάνοντας υπόψη τις εισηγήσεις των Τοµέων του Τµήµατος ή από τους Τοµείς άλλων 
Τµηµάτων όταν πρόκειται να συµβάλλουν στη διδασκαλία µεταπτυχιακών µαθηµάτων. Το 
πρόγραµµα αυτό εκδίδεται σε µορφή Οδηγού Σπουδών. 
 
β. Τον καθορισµό του προγράµµατος διδακτικών υποχρεώσεων των Y∆ σε συνεργασία µε τις 
τριµελείς επιτροπές παρακολούθησης κάθε Y∆ 
 
γ. Την  υποβοήθηση  του  Τµήµατος  και  του Ερευνητικού Πανεπιστηµιακού Ινστιτούτου  
Συστηµάτων Επικοινωνιών και Υπολογιστών (ΙΣΕΥ) στην εξεύρεση πόρων για την υποστήριξη 
των M.Σ. 

2.2.H εργασία της ΕΜΣ υποστηρίζεται από τη Γραµµατεία του Τµήµατος που τηρεί το αρχείο των 
Y∆ του Τµήµατος. 
 
2.3. H E.M.Σ. αποτελείται από τρία µέλη τα οποία εκλέγονται από την ΓΣ  του  Τµήµατος,  
ανήκουν  στους  τρεις  Τοµείς  και  ανήκουν  στις βαθµίδες Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή. 
Η θητεία των µελών είναι τριετής και κάθε χρόνο ανανεώνεται ένα µέλος. Η θητεία των πρώτων 
µελών παρατείνεται ανάλογα για την εκπλήρωση της ετήσιας αυτής ανανέωσης. 
 
2.4. Κάθε Τοµέας λαµβάνοντας υπόψη τις εισηγήσεις των µελών ∆ΕΠ για τις θέσεις Y∆ 
εισηγείται προς την ΓΣ του Τµήµατος για να επικυρώσει τη σύνθεση των τριµελών επιτροπών 
παρακολούθησης κάθε Y∆ 

3. Αποδοχή M.Σ. 
 
3.1. Στo τέλος κάθε ακαδηµαϊκού έτους οι Τοµείς ανακοινώνουν στη ΓΣ του Τµήµατος: 

α) Τις εκθέσεις προόδου των Y∆ 

β) Τις πιθανές επιστηµονικές περιοχές για νέες διδακτορικές διατριβές  

γ) Τον αριθµό νέων Y∆ που µπορεί ο Τοµέας να προσφέρει µε βάση: 
ι.  την εξασφάλιση χρηµατικής υποστήριξης στους Y∆ είτε από ερευνητικά 
προγράµµατα είτε από πόρους του Τµήµατος και του ΙΣΕΥ. 
ιι. τη δυνατότητα επίβλεψης από µέλη ∆ΕΠ Y∆ λαµβάνοντας υπόψη τις υπόλοιπες υποχρεώσεις 
τους. 
ιιι. τις υπάρχουσες υλικοτεχνικές δυνατότητες του Τοµέα. 
 
3.2. H ΓΣ εγκρίνει την προκήρυξη τον Ιούνιο κάθε έτους, τον συνολικό αριθµό νέων θέσεων Y∆ 
που µπορούν να γίνουν δεκτοί από τους Τοµείς. H εξασφάλιση χρηµατικής υποστήριξης στους 
Y∆ τουλάχιστον ισοδύναµης µε τις υποτροφίες του ΙΚΥ πρέπει να αποτελεί πρωταρχικό στόχο 
στην προκήρυξη θέσεων από την ΓΣ του Τµήµατος. Η προκήρυξη διαβιβάζεται στην  ∆ιοίκηση  
του  Ιδρύµατος  για  δηµοσίευση  και  καταβάλλεται προσπάθεια για να υπάρξει ενηµέρωση όλων 
των ενδιαφεροµένων. 
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3.3.Επιπρόσθετα  στη  διαδικασία  επιλογής  Y∆  που  ορίζεται  από  το αρ.12, παρ.2, εδαφ.α του  
N.2083I92 η απόφαση  της Συγκλήτου  7/12l84  η oπoία προβλέπει την υποβολή από κάθε 
υποψήφιο: 

α)  Βιογραφικού σηµειώµατος 
β) 'Έκθεση ενδιαφερόντων 
γ)  Πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης ξένης γλώσσας 
δ)  ∆ύο συστατικών επιστολών 
ε)  Τίτλων Σπουδών, αντίγραφα εργασιών. 
στ) Αναλυτική  κατάσταση  βαθµολογίας  στις  προπτυχιακές  σπουδές  του υποψηφίου 

Οι υποψήφιοι υπόκεινται σε κοινή εισαγωγική εξέταση που διενεργείται µε ευθύνη τριµελούς 
εξεταστικής επιτροπής που ορίζεται από την ΓΣ του Τµήµατος. Η ανακοίνωση της ηµεροµηνίας 
που πραγµατοποιείται το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Οκτωβρίου γίνεται από την εξεταστική  
επιτροπή.  H εισαγωγική  εξέταση  έχει  σκοπό  να  ελέγξει  τις  γενικές  γνώσεις  των υποψηφίων 
σε βασικά θέµατα της επιστήµης του Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Υπολογιστών. Οι 
τεχνικές λεπτοµέρειες της Εισαγωγικής Εξέτασης καθορίζονται µε απόφαση του ∆.Σ. του 
Τµήµατος. 

3.4. Mε την προκήρυξη των θέσεων η ΓΣ του Τµήµατος ορίζει εισηγητική επιτροπή  επιλογής  
των  υποψηφίων.  Η  Επιτροπή  αυτή  προβαίνει  σε εισήγηση  προς την  ΓΣ  για  την  αξιολόγηση  
και  επιλογή  των  Y∆ λαµβάνοντας  υπόψη  τα  αναφερόµενα  στοιχεία  της  παρ.3.3.  µε  την 
παρακάτω σειρά προτεραιότητας: 

α)  Τα αποτελέσµατα εισαγωγικών εξετάσεων 
β)  Το βαθµό διπλώµατος και τους ετήσιους βαθµούς των υποψηφίων στην    διάρκεια των 
σπουδών τους. 
γ)  Την πιθανή προϋπάρχουσα ερευνητική εµπειρία 
δ)  Τις συστατικές επιστολές 
ε)  Το βαθµό διπλωµατικής εργασίας 
οτ) Το υπόµνηµα του υποψηφίου. 

3.5. H εισήγηση της Επιτροπής Επιλογής υποβάλλεται για έγκριση στη ΓΣ του  Τµήµατος.  Στην  
ίδια  συνεδρίαση  αποφασίζεται  η  σύνθεση  της Τριµελούς Συµβουλευτικής κάθε Y∆ 
 
 4. Υποχρεώσεις M.Σ. 
 
4.1. Oι   διπλωµατούχοι   µηχανικοί   Y∆   είναι   υποχρεωµένοι   να παρακολουθήσουν 6 (έξι) 
µεταπτυχιακά µαθήµατα. Ο µέγιστος αριθµός µαθηµάτων που µπορεί να εγγραφεί κάθε εξάµηνο 
ένας Y∆ είναι 4. H επίδοση των Y∆ στα µαθήµατα απαιτεί, σε κλίµακα 0-10, ελάχιστο βαθµό 6 
και συνολικό µέσο όρο για τα έξι µαθήµατα 7.5. H διδακτική αυτή υποχρέωση πρέπει να 
συµπληρώνεται συνολικά µέσα σε 5 εξάµηνα. Σε περίπτωση  αποτυχίας  σε  µάθηµα  παρέχεται  η  
ευχέρεια  δεύτερης εξέτασης ανά µάθηµα ή σε οµάδα µαθηµάτων για βελτίωση του µέσου όρου. 
Η E.M.Σ µετά από εισήγηση της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής µπορεί να επιτρέψει 
αλλαγή εγγραφής το µέγιστο σε δύο µαθήµατα των Y∆ Σε περίπτωση µη συµπλήρωσης των 
υποχρεώσεων του υποψήφιου διδάκτορα µε εισήγηση της E.M.Σ και απόφαση της ΓΣ του 
Τµήµατος διακόπτονται οι µεταπτυχιακές σπουδές του Y∆ Στην περίπτωση αυτή χορηγείται 
βεβαίωση από την οποία προκύπτουν τα µαθήµατα που έχει παρακολουθήσει ο ίδιος. 
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4.2. To Πρόγραµµα σπουδών κάθε Y∆ καθορίζεται µετά από εισήγηση της τριµελούς 
συµβουλευτικής επιτροπής και έγκριση της ΕΜΣ. 

4.3. Oι απόφοιτοι των Τµηµάτων θετικών Επιστηµών µε τετραετή διάρκεια σπουδών 
υποχρεούνται να παρακολουθήσουν επιπρόσθετα ένα εισαγωγικό εξάµηνο τεσσάρων µαθηµάτων 
που ορίζονται από την ΕΜΣ. 

4.4. Στους Y∆ που έχουν επιτύχει σε όλα τα µαθήµατα που ορίζονται από τις παρ.4.1., και 4.3, 
µετά από εισήγηση της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής ανατίθεται επίσηµα το αντικείµενο 
της διδακτορικής διατριβής από την ΕΜΣ. 

4.5. Oι Y∆ υποβάλλουν στο τέλος κάθε ακαδηµαϊκού  εξαµήνου  έκθεση πεπραγµένων στην 
συµβουλευτική τους επιτροπή και παρουσιάζουν την εξέλιξη της διατριβής τους σε ηµερίδα που 
οργανώνεται από κάθε Τοµέα στο τέλος κάθε εξαµήνου. 

4.6. H εξέταση της διδακτορικής διατριβής γίνεται σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις του 
N.2083/92, αρ.12, παρ.5, εδαφ.β,γ. 

4.7. 0 ελάχιστος χρόνος  απόκτησης ∆ιδακτορικού  ∆ιπλώµατος  για τους ∆ιπλωµατούχους 
Μηχανικούς είναι 3 χρόνια ενώ για τους πτυχιούχους των πανεπιστηµιακών σχολών τετραετούς 
φοίτησης είναι 3.5 χρόνια. H µέγιστη διάρκεια περάτωσης µεταπτυχιακών σπουδών (για την 
απόκτηση του  διδακτορικού  διπλώµατος)  είναι  6  χρόνια.  Μόνο  σε  εξαιρετικές περιπτώσεις 
µετά από εισήγηση της συµβουλευτικής επιτροπής και της ΕΜΣ µπορεί  να  χορηγηθεί παράταση  
ενός  έτους  από την  ΓΣ  του Τµήµατος. 
 
4.8. Σε κάθε Y∆ ανατίθεται από την ΓΣ του Τοµέα που ανήκει επικουρικό έργο ίσο µε τουλάχιστο 
20 ώρες το εξάµηνο στο Τµήµα ανεξάρτητα από τις  υποχρεώσεις  που  αναλαµβάνει,  λόγω  της  
ερευνητικής  του απασχόλησης ή της υποτροφίας που χορηγείται από το Τµήµα. 
 
4.9. H αναγόρευση του υποψηφίου σε διδάκτορα των Y∆ γίνεται από την ΓΣ του Τµήµατος 
σύµφωνα µε τη διαδικασία που ισχύει στο E.M.Π. µε βάση τις διατάξεις του N.5343/1932. 
 
5. Υποχρεώσεις µελών ∆ΕΠ 
 

Η  ανάθεση  διδασκαλίας  µεταπτυχιακών  µαθηµάτων  και  επίβλεψη διδακτορικών  
διατριβών γίνεται από το  Τµήµα µετά  από  πρόταση  των Τοµέων.  Στην  ανάθεση  λαµβάνεται  
υπόψη  η  διδακτική  και  ερευνητική εµπειρία των µελών ∆ΕΠ. Είναι δυνατό να γίνει ανάθεση 
διδασκαλίας σε µέλη ∆ΕΠ άλλων Τµηµάτων ή ερευνητές άλλων Ιδρυµάτων, όπως επίσης και σε 
Επισκέπτες Καθηγητές. Ο αριθµός των Y∆ που επιβλέπει κάθε µέλος ∆ΕΠ  δεν  µπορεί  να  
υπερβαίνει  τους  πέντε  και  µόνο  σε  εξαιρετικές περιπτώσεις χορηγείται άδεια από την ΓΣ του 
Τµήµατος. 

6.  Μεταβατικές ∆ιατάξεις 
 

Οι Y∆ του Τµήµατος, που έχουν γίνει δεκτοί και εκπονούν διδακτορική διατριβή πριν από 
την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του κανονισµού που έχει εγκριθεί  από  την  ΓΣ 1/7/1991  
εξαιρούνται  από  τις  διατάξεις  του  και συνεχίζουν σύµφωνα µε τους προϊσχύοντες κανονισµούς 
σύµφωνα µε το αρ.13 του N.2083/92. Επιτρέπεται µετά από αίτηση Y∆ η υπαγωγή στο νέο 
κανονισµό. 
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Το Τµήµα θα εξετάσει στο µέλλον τη λειτουργία µεταπτυχιακών σπουδών ειδίκευσης µετά 
από την εµπειρία που θα αποκτηθεί από τη λειτουργία των µαθηµάτων σε µεταπτυχιακό επίπεδο 
(διδακτορικές σπουδές) και κυρίως στην κατεύθυνση  διεπιστηµονικών περιοχών όπως  έχει ήδη  
αποφασίσει κατ' αρχή η Σύγκλητος του Ε. M. Πολυτεχνείου. 
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10.3.β. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 
 
Α/Α  Κωδικός  Περιγραφή 
 
1 101  Μεταβατική συµπεριφορά και µoντέλα ηλεκτρικών µηχανών 
2 102 Aνάλυση πεδίων χαµηλής συχνότητας µε Η/Υ 
3 103 Πιθανοτική ανάλυση ενεργειακών συστηµάτων 
4 104 Ανώτερα κεφάλαια ηλεκτρονικών ισχύος και συστηµάτων κίνησης 
5 105 Σχεδίαση και ανάπτυξη συστήµατος παραγωγής µεταφοράς και  

διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας 
6 106 Ταχέα ηλεκτροµαγνητικά φαινόµενα σε συστήµατα ισχύος 
7 107 Οικονοµική ανάλυση ενεργειακών συστηµάτων 
 
8 201 Μέθοδοι εφηρµοσµένων µαθηµατικών για ηλεκτροµαγνητικά πεδία 
9 202 Ηλεκτροµαγνητικά πεδία I 
10 203 Φυσικό στρώµα τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων 
11 204 ∆οµή και ιδιότητες των υλικών  
12 205 Εφαρµοσµένη γραµµική άλγεβρα 
13 206 Ηλεκτροµαγνητικά πεδία ΙΙ 
14 207 Κινητές επικοινωνίες 
15 208 Θεωρία και εφαρµογές ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων 
16 209 Βιοϊατρική µηχανική 
17 210 Συστήµατα αυτόµατου ελέγχου 
18 211 ∆ιατάξεις και τεχνολογία ηµιαγωγών 
19 213 Graphs, Independent Systems & Network Analysis 
20 215 Tηλεπικοινωνίες Οπτικών Ινών 
 
21 301 Τηλεπικοινωνίες ευρείας ζώνης - ΑΤΜ 
22 302 Τηλεπικοικωνιακή ηλεκτρονική 
23 303 Προχωρηµένα θέµατα συστηµάτων αυτόµατου ελέγχου 
24 304 Θεωρητική πληροφορική 
25 305 Στοχαστικές διαδικασίες θεωρία και εφαρµογές 
26 306 Προχωρηµένα Αρχεία & Συστήµατα Βάσεων ∆εδοµένων 
27 307 Συστήµατα παράλληλης επεξεργασίας 
28 308 Επικοινωνία ανθρώπου-µηχανής (οµιλία-όραση) 
29 309 Προχωρηµένος έλεγχος γραµµικών και µη-γραµµικών συστηµάτων 
30 310 Θεωρία τηλεπικοινωνιακής κινήσεως 
31 311 Εισαγωγή στις βάσεις δεδοµένων 
32 312 Ευφυής έλεγχος στη ροµποτική και τη βιοµηχανία 
33 313 Σήµατα  και Σχεδίαση  Υπηρεσιών σε ∆ίκτυα Πολυµέσων. 
34 315      Υπολογιστική πολυπλοκότητα 
35 316 Τεχνικά νευρωνικά δίκτυα 
36 317 Λειτουργία θεµάτων βάσεων δεδοµένων 
37 318 Σθεναρός προσαρµοστικός και ιεραρχικός έλεγχος 
38 320 Στοχαστικές Ανελίξεις Τηλεπικοινωνίας 
39 321 Ψηφιακή Επικοινωνία VIDEO 
40   399      Θέµατα Ανάλυσης εικόνας και όρασης µε υπολογιστή 
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41 401 Εφαρµοσµένη συναρτησιακή ανάλυση 
42 402 Στοχαστικές ανελίξεις 
43 403 Πεπερασµένα στοιχεία 
44 404 Ταν. Λογ. & ∆ιάφ. Γεωµ. & Εφαρµογές  
45 405 Ολοκληρωτικές εξισώσεις 
46 406 Αναπ. Οµαδ.& άλγεβρα Lie 
47 407 Μη γραµµικά συστήµατα ελέγχου 
48 408 Λ-Λογισµός 
59 409 Μέτρο & Ολοκλήρωση 
50 410 Προχωρηµένα θέµατα θεωρίας πιθανοτήτων 
51 411 Συναρτησιακή ανάλυση 
52 412 Μερικές διαφορικές εξισώσεις 
53 413 Μη γραµµικές διαφορικές εξισώσεις και δυναµικά συστήµατα 
54 414 Μαθηµατική λογική 
55 415 Θεωρία γραφηµάτων 
56 416 Θεωρία τελεστών 
57 417 Αριθµητική ανάλυση 
 
58 500 Κυµατικά / Ακουστικά Φαινόµενα στο Θαλάσσιο Περιβάλλον 
59 530 Ηλεκτρονική (τρανζίστορ) 
60 540 Γραφική µε υπολογιστές 
61 558 Αναλογικά. κυκλώµατα VLSI 
62 588 Σχεδιασµός αναλογικών & ψηφιακών φίλτρων 
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10.3.γ. ΑΝΑΓΟΡΕΥΘΕΝΤΕΣ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΕΣ 
 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ ΕΤΟΣ 
Αγγέλικας Ηλίας Αναστάσιος 1988 
Αγγελόπουλος Ιωάννης ∆ηµήτριος 1993 
Αγορής ∆ηµοσθένης Παντελής 1989 
Αζάς Θεόδωρος  1993 
Ανδρεάτος Αντώνης  1989 
Ανδρουλάκης Μιχαήλ Νικόλαος 1991 
Αντωνίνου Γεώργιος  1988 
Αποστολόπουλος Θεόδωρος Κωνσταντίνος 1983 
Αραµπατζή – Λαδιά Αγγέλα  1985 
Ασηµακόπουλος Βασίλειος  1988 
Ασκολύνης ∆ηµήτριος Θεόδωρος 1991 
Βαρβιτσιώτης Άγγελος Παναγιώτης 1993 
Βαρουφάκης Σταύρος Ιωάννης 1976 
Βενιέρης Ιάκωβος  1990 
Βεντούρας Σπυρίδων Ανδρέας 1990 
Βεντουράτος Φαίδων Γεώργιος 1950 
Βικάτος Μιχαήλ Σπυρίδων 1990 
Βλάκος Κωνσταντίνος  1991 
Βλασσόπουλος Νικόλαος  Βασίλειος 1993 
Βλοντάκης Γεώργιος Μιχαήλ 1991 
Βούκαλος ∆ηµήτριος Χρήστος 1988 
Βουρνάς Κωνσταντίνος  1983 
Γεωργακόπουλος Γεώργιος Φρίξος 1989 
Γεωργίου Παναγιώτης ∆ηµήτριος 1972 
Γιακουµάκης Εµµανουήλ  1988 
Γιαννοποόυλου Πολυξένη – Παρασκευή  1981 
Γκριτζλή Φωτεινή  1988 
Γυαλίστρας ∆ιονύσιος ∆ηµήτριος 1962 
∆ενδρινός Μάρκος Νικόλαος 1989 
∆ηµόπουλος Κωνσταντίνος  1992 
∆ιαβολίτσης Χαράλαµπος Γεώργιος 1990 
∆ιαµαντόπουλος ∆ηµήτριος Νικόλαος 1981 
∆ιάµεσης Σπυρίδων Ηλίας 1972 
∆ρίγκας Αθανάσιος Σωτήριος  1990 
Ζαγοριανός Αναστάσιος ∆ηµήτριος 1992 
Θεοδώρου Αριστείδης Σπυρίδων  1992 
Θεολόγου Μιχαήλ Ευάγγελος  1990 
Θεοφιλόπουλος Κωνσταντίνος Παναγιώτης 1948 
Θεράπος Κωνσταντίνος Παναγιώτης 1983 
Ιατρού Χρήστος Θεόδωρος  1990 
Ιωακειµίδης Νικόλαος Ιωακείµ 1976 
Ιωαννίδου Μαρία – Παρασκεύη Γεώργιος 1986 
Καβατζά – Γεωργαντζή Σταυρούλα  1990 
Καζαντζάκης Μιχαήλ Γεώργιος 1992 
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Κακλαµάνη ∆ήµητρα – Θεοδώρα Ιωάννης 1992 
Καµπούρης Ιωάννης Θεοχάρης 1992 
Κανελάκης Απόστολος Ιωάννης 1992 
Κανελλόπουλος Ιωάννης ∆ιονύσιος 1978 
Καραγιαννόπουλος Κωνσταντίνος Γεώργιος 1992 
Καρνάµπας Νικόλαος Κωνσταντίνος 1968 
Κασαπάκης Κωνσταντίνος Αντώνιος 1992 
Κασαπόγλου Κωνσταντίνος Βασίλειος  
Κασιµάτης Νικόλαος Κωνσταντίνος 1946 
Καψάλης Χρήστος Νικόλαος  1985 
Καψιώτης Γεώργιος Βασίλειος 1993 
Κοκκότος Ανδρέας Ευθύµιος 1992 
Κολλιόπουλος Νικόλαος Ιωάννης 1987 
Κονταράτος Αντώνιος Νικόλαος 1959 
Κοντοβασίλης Κίµων Παναγιώτης  1993 
Κορρές Γεώργιος Νικηφόρος 1988 
Κούκος Αντώνιος Κωνσταντίνος 1993 
Κούκουλας Στυλιανός Γεώργιος 1987 
Κουκούτος Χαράλαµπος  1990 
Κουκούτσης Ηλίας Βασίλειος 1986 
Κουµπουλής Φώτιος Νικόλαος 1991 
Κούτρας Κωνσταντίνος  1992 
Κριεζής Επαµεινώνδας Εµµανουήλ 1968 
Κωστοπούλου Κωνσταντίνα  1992 
Κωττής Παναγιώτης Γεώργιος 1984 
Λεκατσάς Ευάγγελος Χαράλαµπος 1971 
Λούµος Βασίλειος  1988 
Μαλατέστας Παντελής Μπατίστας 1991 
Μανουσάκης Νικόλαος Γεώργιος 1992 
Μαρκόπουλος Ιωάννης  1993 
Μασούρος Γεράσιµος Γεώργιος 1993 
Μαστοράκης Νικόλαος Εµµανουήλ  1992 
Μαχιάς Απόστολος Βασίλειος 1984 
Μενεµένλης Χρήστος ∆ηµήτριος 1963 
Μέντζας Γρηγόριος  1988 
Μηλιαράκη Αναστασία Αλέξανδρος 1992 
Μήτρου Νικόλαος Μιχαήλ 1986 
Μουσλόγλου Ευδόκιµος Μιχαήλ 1958 
Μπακαµίδης Στυλιανός Γεώργιος  1988 
Μπαµπιλή Βαρβάρα Θεόδωρος  1992 
Μπούρκας Περικλής ∆αµιανός 1986 
Μπουτάλης Γιάννης  1988 
Νικήτα Κωνσταντίνα Σπήλιος 1990 
Νικολής Ιωάννης Σταµάτης 1963 
Νουρλόγλου Κωνσταντίνος Γεώργιος 1955 
Ντελόπουλος Αναστάσιος Νικόλαος 1993 
Πάµπουκας Τιµολέων ∆ηµήτρης 1971 
Παναγιωτόπουλος Θεµιστοκλής Νικήτας  1989 
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Παπαγεωργίου Γεώργιος Λάµπρος 1986 
Παπαδιάς Βασίλειος Κωνσταντίνος 1969 
Παπαδόπουλος Αθανάσιος Ιωάννης 1991 
Παπαδόπουλος Μιχαήλ Παναγιώτης 1974 
Παπαθανασίου Σπύρος  1989 
Παπακωνσταντίνος Γεώργιος Κωνσταντίνος 1971 
Παπαοδυσσεύς Κωνσταντίνος  1992 
Παπαπάνος Ιωάννης  1988 
Πάσχος Βαγγέλης  1988 
Πάσχος Νικηστράτος – Κωνσταντίνος Αθανάσιος 1990 
Πετρόπουλος Γεώργιος Μιχαήλ 1994 
Πολυχρονόπουλος Σπυρίδων Ιωάννης 1993 
Πουντουράκης Γιάννης  1989 
Πρώιµος Βασίλειος Στέφανος 1965 
Πρωτοπαπαδάκης Γεώργιος  1972 
Ραζέµ Κωνσταντίνος Ίων 1976 
Ρουµελιώτης Ιωάννης Ανάργυρος 1979 
Σακελλαρίου Αθανάσιος Νικόλαος 1969 
Σακκάς Γεώργιος Χαράλαµπος 1979 
Σαµπατακάκης Κυριάκος Γεώργιος 1991 
Σιδέρη Μάρθα Στρατής 1988 
Σίντη Χοσαϊν Αµίρ 1978 
Σιώκος Χρήστος Αθανάσιος 1958 
Σκίκος Γεώργιος ∆ηµήτριος 1993 
Σουφλής Παναγιώτης Λεωνίδας  1990 
Σπυροπούλου Παναγιώτα – Μαρίνα Νικόλαος 1993 
Σταϊνχάουερ Γρηγόριος Νικόλαος 1991 
Συκάς Ευστάθιος  1984 
Τίγκελος Ιωάννης Γεώργιος 1990 
Τοπάλης Φραγκίσκος Βασίλειος 1990 
Τουρατζίδης Λουδοβίκος  1991 
Τραχανιάς Παναγιώτης Ευστάθιος 1988 
Τριανταφυλλάκης Αλέξανδρος Χρήστος 1993 
Τσαλαµέγκας Ιωάννης Γεώργιος 1983 
Τσανακάς Παναγιώτης  1988 
Τσιόγκας Χρήστος  1993 
Τυράκης Ανδρέας ∆ηµήτριος 1993 
Φιµερέλης Κωνσταντίνος Γεώργιος 1986 
Φραντζεσκάκης ∆ηµήτριος  1989 
Χανδράκης Μιχαήλ Στυλιανός 1969 
Χαραλαµπόπουλος Χαράλαµπος Σωτήριος 1991 
Χατζαράκης Γεώργιος Ευστράτιος 1990 
Χατζηβασιλείου Φοίβος Βασίλειος 1993 
Χριστοδούλου Νικόλαος Βελισσάριος 1993 
Χρονόπουλος Κωνσταντίνος  1990 
Ψαροµήλιγκος Ιωάννης  1992 
Ψαρράς Ιωάννης Ευάγγελος 1989 
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10.4. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ TΗΜΜΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΙΣΕΥ 
 
 Τα εργαστήρια του ΤΗΜΜΥ και του ΙΣΕΥ υποστηρίζονται από σηµαντικό αριθµό 
επενδυτικών  προγραµµάτων όπως στο παρελθόν από το Μεσογειακό Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα 
για την Πληροφορική (ΜΟΠ - Πληροφορικής), το πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων και τα 
Ειδικά Προγράµµατα Ανάπτυξης του Υπουργείου Παιδείας, όπως επίσης και διάφορες άλλες πηγές 
εισοδηµάτων. 
 Το ΤΗΜΜΥ και το ΙΣΕΥ, µε την υποστήριξη των θεσµικών προγραµµάτων που 
αναφέρθηκαν παραπάνω, έχουν δηµιουργήσει ένα εκτεταµένο δίκτυο υπολογιστών και σηµαντικό 
αριθµό ερευνητικών και εκπαιδευτικών εργαστηρίων σχετικών µε τα πεδία των δραστηριοτήτων 
τους. 
 
Κεντρικό Υπολογιστικό Κέντρο και ∆ικτύωση: 

 Tο υπολογιστικό κέντρο στηρίζεται σε δύο µονάδες server (HP867 και SUN690) και ένα 
σηµαντικό αριθµό σταθµών εργασίας (15), από διάφορους προµηθευτές, που εξυπηρετούν τις 
ανάγκες για CAD και CAE, συνδεδεµένους µε τοπικό δίκτυο Ethernet. Το υπολογιστικό κέντρο 
παρέχει δυνατότητες δικτύωσης σε άλλα εργαστήρια του ΙΣΕΥ και του ΤΗΜΜΥ. Μια εκτεταµένη 
σύνδεση µε οπτικές ίνες έχει διαρθρωθεί στην περιοχή της Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου για να 
διασυνδέσει όχι µόνο τα εργαστήρια των ΙΣΕΥ και ΤΗΜΜΥ αλλά και το υπολογιστικό κέντρο του 
ΕΜΠ και επίσης άλλα τµήµατα του ΕΜΠ όπως το τµήµα Ναυπηγών, τον τοµέα Μαθηµατικών κλπ. 
Παρέχεται επίσης σύνδεση µε τα δίκτυα "Αριάδνη" και "Internet". 
 Κατά το 1993 το ΙΣΕΥ διεξήγαγε µελέτη σχετικά µε τη βελτίωση του δικτύου τηλεφωνίας 
και δεδοµένων (τόσο για το κτιριακό συγκρότηµα της οδού Πατησίων όσο και για την 
Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου του ΕΜΠ), ακολουθώντας την απόφαση της Συγκλήτου του ΕΜΠ. 
Η παραπάνω µελέτη, έχει ήδη ολοκληρωθεί και ακολουθώντας την επιβεβληµένη διαδικασία 
υποψηφιοτήτων, επιλέχθηκε προµηθευτής για την υλοποίηση της µελέτης. Αναµένεται ότι µέχρι το 
Καλοκαίρι του 1995 ένα εκτεταµένο δίκτυο φωνής και δεδοµένων ευρείας ζώνης θα είναι στη 
διάθεση του ΕΜΠ. Η όλη εφαρµογή χρηµατοδοτείται από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας και από την Επιτροπή Έρευνας του ΕΜΠ. 
 
Ερευνητικά Εργαστήρια : 

 Τα παρακάτω ερευνητικά εργαστήρια λειτουργούν στο ΤΗΜΜΥ και στο ΙΣΕΥ: 
 
1) Εργαστήριο Ηλεκτρικών Μηχανών 

 Το Εργαστήριο Ηλεκτρικών Μηχανών καλύπτει τις εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες 
στο πεδίο των ηλεκτρικών µηχανών, των ηλεκτρικών συστηµάτων κίνησης και των ηλεκτρονικών 
ισχύος. Η ερευνητική δραστηριότητα του εργαστηρίου  περιλαµβάνει τα ακόλουθα  πεδία: 
• ηλεκτρικές µηχανές  
• συστήµατα ηλεκτρικών µηχανών 
• στατικοί  µετατροπείς  ισχύος 
• ηλεκτροµαγνητικά πεδία χαµηλής συχνότητας 
• φωτοβολταϊκά συστήµατα και συστήµατα ανεµογεννητριών 
 Το κάθε αντικείµενο, συνδέεται µε τα άλλα και ο συνδυασµός τους σε ένα εργαστήριο 
παρέχει τη δυνατότητα ανταλλαγής συσσωρευµένης γνώσης και τεχνογνωσίας. Το εργαστήριο 
εργάζεται σε συνεργασία µε όλους τους ελληνικούς οργανισµούς που δρουν στα παραπάνω πεδία, 
κυρίως τη ∆ΕΗ, τον ΗΣΑΠ, τον ΗΛΠΑΠ και το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. 
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 Το εργαστήριο είναι εξοπλισµένο µε ηλεκτρικές µηχανές, συστήµατα ηλεκτρικών µηχανών, 
µετατροπείς ισχύος και ψηφιακά και αναλογικά όργανα µετρήσεων. Είναι, επίσης, εξοπλισµένο µε 
αρκετούς υπολογιστές, ένα σταθµό εργασίας BULL και εργαλεία λογισµικού για αριθµητική 
ανάλυση ΗΜ πεδίων. 
 
2) Εργαστήριο Υψηλών Τάσεων και Μετρήσεων 

 Το Εργαστήριο Υψηλών Τάσεων και Μετρήσεων καλύπτει το εκπαιδευτικό και 
επιστηµονικό έργο του Ε.Μ.Π. και εκδίδει σχετικά επίσηµα πιστοποιητικά µετά από δοκιµές και 
µετρήσεις. 
 Το εργαστήριο ειδικεύεται στις ακόλουθες περιοχές: 
• δοκιµές κυκλωµάτων υψηλής τάσης µε τη δυνατότητα παραγωγής τεχνητής βροχής και / ή  

υπό ελεγχόµενες κλιµατικές συνθήκες. 
• µέτρηση επιπέδου ραδιοφωνικών παρεµβολών. 
• αριθµητικοί υπολογισµοί ηλεκτρικών πεδίων. 
• ηλεκτροµαγνητική συµβατότητα ηλεκτρονικού εξοπλισµού. 
 Ο εξοπλισµός του εργαστηρίου περιλαµβάνει συσκευές υψηλής τάσης (5 γεννήτριες 
κρουστικών τάσεων, 5 µετασχηµατιστές δοκιµών Υ.Τ.), µετρητικό εξοπλισµό Υ.Τ., κλασικά 
όργανα µετρήσεων, ένα αυτόµατο σύστηµα συλλογής δεδοµένων, ψηφιακούς παλµογράφους και 
συστήµατα καθορισµού σφαλµάτων µετρήσεων. Επίσης χρησιµοποιούνται υπολογιστές και άλλα 
περιφερειακά. 
 
3)  Εργαστήριο Συστηµάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας 

 Το Εργαστήριο Συστηµάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας καλύπτει τις εκπαιδευτικές και 
ερευνητικές ανάγκες της περιοχής της παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, 
των συστηµάτων ηλεκτρικής ενέργειας γενικότερα και άλλες συναφείς δραστηριότητες. Πιο 
συγκεκριµένα, στο Εργαστήριο διεξάγονται φοιτητικές ασκήσεις και θέµατα µε χρήση Η/Υ, 
φοιτητικές εργαστηριακές ασκήσεις, διπλωµατικές εργασίες, διδακτορικές διατριβές, καθώς και 
άλλες ερευνητικές εργασίες και προγράµµατα. Στον ερευνητικό τοµέα ειδικότερα, έχει κατά την 
τελευταία 15ετία αναπτυχθεί αξιόλογη δραστηριότητα σε πλήθος περιοχών του πεδίου των 
συστηµάτων ηλεκτρικής ενέργειας, όπως: 
• οικονοµική κατανοµή φορτίου και βέλτιστες ροές ισχύος 
• αξιοπιστία 
• εκτίµηση κατάστασης και ασφάλειας συστήµατος 
• ανάλυση βραχυκυκλωµάτων 
• µεταβατική ευστάθεια 
• δυναµική ευστάθεια και ηλεκτροµηχανικές ταλαντώσεις 
• µεταβατικά φαινόµενα διακοπής σε επαγωγικά δίκτυα 
• ρύθµιση φορτίου - συχνότητας 
• πιθανοτικές µέθοδοι εκτίµησης µεταβατικών καταστάσεων 
• πιθανοτικό κόστος παραγωγής 
• ψηφιακά µοντέλα και αλληλοδραστικές γραφικές µέθοδοι 
• ψηφιακές τεχνικές και έµπειρα συστήµατα εφαρµοσµένα σε διατάξεις ισχύος 
• ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και βιοµηχανικά συστήµατα. 
 
Ο εργαστηριακός εξοπλισµός αναπτύσσεται συνεχώς σε δύο σκέλη:  
 



 65 

1. Αναλογικές πειραµατικές διατάξεις προσοµοίωσης ηλεκτρικών δικτύων και συστηµάτων: 
µοντέλα γραµµής, µετασχηµατιστή, πηνίων και πυκνωτών αντισταθµίσεως, συγκρότηµα 
τροφοδότησης, διάταξη τριφασικής ασυµµετρίας, αναλογικός υπολογιστής, ΤΝΑ, διάταξη 
οργάνων προστασίας, παλµογράφοι µε µετατροπή σηµάτων Α/D, κλπ. 

 
2. Συστήµατα ψηφιακών υπολογιστών: προσωπικούς υπολογιστές και ένα σηµαντικό αριθµό 

σταθµών εργασίας SUNSPARC, συνδεδεµένων µεταξύ τους σε δίκτυο Ethernet. 
 
 Στο εργαστήριο έχουν κατά την τελευταία 15ετία αναπτυχθεί στα πλαίσια των 
διδακτορικών, η των διπλωµατικών η άλλων ερευνητικών εργασιών, πολλά προγράµµατα Η/Υ για 
µελέτες ροών φορτίου, οικονοµικής λειτουργίας, βέλτιστης λειτουργίας, βραχυκυκλωµάτων, 
µεταβατικής ευστάθειας, αξιοπιστίας, δυναµικής ευστάθειας, ρύθµισης φορτίου - συχνότητας, κλπ. 
 
 Στα πλαίσια της ερευνητικής και γενικότερα επιστηµονικής δραστηριότητας των στελεχών 
του Εργαστηρίου Συστηµάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας γίνονται πολλές δηµοσιεύσεις σε έγκυρα 
διεθνή περιοδικά, ανακοινώσεις και συµµετοχές σε ∆ιεθνή Συνέδρια (IEEE, CIGRE, EUROCON, 
ICEM, MELECON, IFAC, IASTED, κλπ.), συµµετοχές σε Οµάδες Εργασίας ∆ιεθνών 
Οργανισµών, Ερευνητικά Σεµινάρια, ∆ιαλέξεις και συνεργασίες και επαφές µε άλλα Πανεπιστήµια 
και Ερευνητικά Κέντρα. Αναφέρονται οι συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο της Λιέγης, οι συχνές 
επαφές µε τα Πανεπιστήµια U.M.I.S.T. (Αγγλία), R.P.I. (Η.Π.Α.), G.I.T. (H.Π.A.), Northeastern 
(H.Π.A.), Eindhoven (Ολλανδία) καθώς και µε τα Ελληνικά Πανεπιστήµια Θεσσαλονίκης και 
Θράκης. Το εργαστήριο είναι επίσης µέλος της Ευρωπαϊκής Λέσχης προγράµµατος EMTP 
(Electromagnetic Transient Program), που εδρεύει στο Πανεπιστήµιο Λουβαίν (Βέλγιο). 
 
4)  Εργαστήριο Ενεργειακής Ανάλυσης και Συστηµάτων  Υποστήριξης Αποφάσεων 

 Οι ερευνητικές δραστηριότητες του Εργαστηρίου υποδιαιρούνται στην οµάδα ενεργειακής 
πολιτικής και την οµάδα διαχείρισης συστηµάτων, οι οποίες εργάζονται υπό στενή συνεργασία, 
από την άποψη της µεθοδολογίας και της εκτέλεσης ερευνητικών προγραµµάτων. Οι δύο 
παραπάνω οµάδες έχουν σηµαντική εξειδίκευση στις παρακάτω περιοχές : Μοντελοποίηση και 
ανάλυση  ενεργειακής πολιτικής, θέµατα ενεργειακής πολιτικής και ενεργειακής τεχνολογίας, 
περιβαλλοντική µοντελοποίηση και ανάλυση, τοπικός ενεργειακός, οικονοµικός και 
περιβαλλοντικός σχεδιασµός, µαθηµατικά µοντέλα στα Οικονοµικά, Επιχειρησιακή Έρευνα και 
∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων και αλγόριθµοι προγραµµατισµού, 
συστήµατα γνώσης. Το Εργαστήριο είναι εξοπλισµένο µε σταθµούς εργασίας SUN, σταθµούς 
εργασίας BULL, Prime 450, HP 1000, Pixel 80, µια σειρά από προσωπικούς υπολογιστές, 
εκτυπωτές κοινούς και laser. 
 
5)  Εργαστήριο Μικροκυµάτων, Οπτικών Ινών και Ασυρµάτου Επικοινωνίας   

 Οι ερευνητικές δραστηριότητες του Εργαστηρίου περιλαµβάνουν τη σχεδίαση και ανάπτυξη 
συστηµάτων, υποσυστηµάτων και στοιχείων σε ραδιοσυχνότητες, µικροκυµατικές και 
χιλιοστοµετρικές συχνότητες. Ιδιαίτερη δραστηριότητα υπάρχει γύρω από την ανάπτυξη 
συστηµάτων οπτικών ινών υψηλής ταχύτητας, έως 10 Gbits/sec. Εργαλεία σχεδίασης 
Μικροκυµατικών Μονολιθικών Ολοκληρωµένων Κυκλωµάτων  (ΜΜΙC), σχεδιαστικά εργαλεία 
(HP-MDS) (ΕΕS) που χρησιµοποιούνται για το σχεδιασµό νέων κυκλωµάτων ενισχυτών (χαµηλού 
θορύβου ή ισχύος), µεικτών, ψηφιακών κυκλωµάτων (πολυπλεκτών, αποπολυπλεκτών, 
κυκλωµάτων αποφάσεων, καταχωρητών, κλπ.). Το Εργαστήριο Μικροκυµάτων καλύπτει την 
περιοχή συχνοτήτων 0.01 - 50 GHz περιλαµβάνοντας αναλυτές δικτύων, αναλυτές φάσµατος και 
παλµογράφους υψηλής ταχύτητας. Έµφαση δίνεται στη σχεδίαση κυκλωµάτων ανάνηψης 
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παλµοσειρών και φερόντων σηµάτων για τηλεπικοινωνιακές εφαρµογές. Επιπρόσθετα, εκτενής 
έρευνα διεξάγεται στο πεδίο της ανάλυσης µικροκυµάτων, χιλιοστοµετρικών κυµάτων, 
κυµατοδηγών οπτικών ινών παθητικών κατασκευών (πολυπλεκτών, συζευκτών), κεραιών, κ.λ.π. µε 
χρήση προηγµένων τρι-διαστατών υπολογιστικών ηλεκτροµαγνητικών και ηµι-αναλυτικών 
τεχνικών. Μαζικά παράλληλες υπολογιστικές τεχνικές χρησιµοποιούνται για την ανάλυση 
ρεαλιστικής κυµατοδήγησης και διατάξεων ακτινοβολητών. Ανάστροφη σκέδαση και τεχνικές 
αντιστροφής στην ιατρική απεικόνιση, αισθητήρες από απόσταση και χαρακτηρισµός στόχων για 
συστήµατα ραντάρ είναι επίσης αντικείµενα έρευνας. Επιπλέον, εργασίες σχεδίασης και ανάπτυξης 
σε δορυφορικά συστήµατα, που περιλαµβάνει κεραίες και δέκτες διεξάγονται στο Εργαστήριο. 
 

6) Εργαστήριο Βιοϊατρικής Τεχνολογίας και Εφαρµοσµένης Βιοφυσικής  

 Οι δραστηριότητες του Εργαστηρίου Βιοϊατρικής Τεχνολογίας και Εφαρµοσµένης 
Βιοφυσικής καλύπτουν µία µεγάλη ποικιλία από θέµατα που σχετίζονται µε τις υπηρεσίες υγείας 
υψηλής τεχνολογίας.  
 Οι κύριες περιοχές έρευνας και ανάπτυξης είναι: 
• Οι υπέρηχοι και η αλληλεπίδρασή τους µε τους βιολογικούς ιστούς  όπως και µια λεπτοµερής 

έρευνα σχετικά µε υπέρηχους και την τεχνολογία αυτών. 
• Βιοϊατρικές και Βιοφυσικές εφαρµογές των Lasers και τα σχετιζόµενα µε αυτά προβλήµατα 

ασφάλειας. 
• Η ανάπτυξη διαγνωστικών µεθόδων βασισµένες στο φθορισµό, δυσπλασιών τµηµάτων 

δέρµατος και αθηροσκλήρωσης. 
• Οι βιοηλεκτρικές ιδιότητες των βιολογικών ρευστών και η ρευστοµηχανική  
• Η ιατρική πληροφορική και η επεξεργασία ιατρικής εικόνας  

Στην περιοχή της βασικής έρευνας: 

• Η φασµατοσκοπία των βιολογικών ιστών και τα φαινόµενα σκέδασης ιστών και ερυθρών 
αιµοσφαιρίων 

• Η  διαπερατότητα των βιολογικών µεµβρανών και οι ηλεκτρικές τους ιδιότητες. 
• Οι επιδράσεις των lasers και των shock-waves που προκαλούνται από υπερήχους σε 

βιολογικούς ιστούς και κύτταρα.   
 O εξοπλισµός του εργαστηρίου περιλαµβάνει. Laser He-Ne, παλµικό Laser Nd-Yag µε 
κρυστάλλους υποδιπλασιασµού, υποτριπλασιασµού, Φασµατοφωτόµετρα φθορισµού, ΟΜΜΑ, 
Παλµογράφοι, Οπτοηλεκτρονικά, Αναλυτές Ιόντων, Ζυγοί ακριβείας, Φυγόκεντροι, Ρη-µετρα, 
Ηλεκτρόµετρα Οσµόµετρα και image analyser. Η υπολογιστική ισχύς του εργαστηρίου εντοπίζεται 
σε 8 (οκτώ) PC (486),  2 (δύο) ΒULL workstations και ένα Silicon Graphics Indigo R4000 µε 
δυνατότητες επεξεργασίας εικόνας. 
 
7) Εργαστήριο Ψηφιακών και Υπολογιστικών Συστηµάτων  

 Το Εργαστήριο Ψηφιακών και Υπολογιστικών Συστηµάτων ασχολείται µε ερευνητικές 
δραστηριότητες που αφορούν υπολογιστικά συστήµατα  γενικών και ειδικών σκοπών, όπως επίσης 
και µε προηγµένα εργαλεία και εφαρµογές που απαιτούν τεχνητή νοηµοσύνη ή / και παράλληλη 
επεξεργασία. Οι κύριες δραστηριότητες του εργαστηρίου στρέφονται γύρω από τα παρακάτω πεδία 
: Αυτοµατοποίηση στη σχεδίαση υλικού υψηλού επιπέδου, παράλληλα και κατανεµηµένα 
υπολογιστικά συστήµατα, αριθµητική υπολογιστών, αναπαράσταση γνώσης και παράλληλη 
επεξεργασία, θεωρία και εφαρµογές των νευρωνικών δικτύων, εφαρµογές µοντελοποίησης και 
απόδοσης, συστήµατα πολυµέσων σε εκπαίδευση υποστηριζόµενη από υπολογιστές. Πρόσφατα 
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έχουν αρχίσει  δραστηριότητες στα πλαίσια του προγράµµατος  Υπολογιστών Υψηλής Επίδοσης 
του ΕΜΠ. 
 Το εργαστήριο είναι εξοπλισµένο µε σηµαντικό αριθµό προσωπικών υπολογιστών, ένα 
σταθµό εργασίας Sparc, πλατφόρµες εκµάθησης της χρήσης µικροϋπολογιστών και σύστηµα 
πολυεπεξεργασίας µε 16 Transputers.  
 
8) Εργαστήριο Ηλεκτρονικής 

 Οι ερευνητικές δραστηριότητες του Εργαστηρίου Ηλεκτρονικής µπορούν να 
οµαδοποιηθούν σε τρεις περιοχές, ονοµαστικά, Μικροηλεκτρονικά κυκλώµατα, Ηλεκτρονικά 
Συστήµατα και Κατασκευή Μικροηλεκτρονικών Κυκλωµάτων. Η οµάδα Μικροηλεκτρονικών 
Κυκλωµάτων έχει αναπτύξει σηµαντική δραστηριότητα στο χώρο της σχεδίασης κυκλωµάτων 
VLSI και άλλους συναφείς χώρους. Σήµερα η οµάδα έχει ενεργό συµµετοχή στο πρόγραµµα της 
Επιτροπής Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕΚ) EUROCHIP. Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται στη σχεδίαση 
πρωτότυπων διατάξεων, µε έµφαση σε µεικτά ψηφιακά-αναλογικά κυκλώµατα. Επίσης, έµφαση 
δίνεται σε εφαρµογές Τηλεπικοινωνιών και Επεξεργασίας Σηµάτων. Ανεπτυγµένος εξοπλισµός 
προσφέρεται, µιας και περιλαµβάνει µέσα στα άλλα και δοκιµαστή ηµιαγωγών, λογικό αναλυτή, 
αναλυτή ψηφιακών σηµάτων και επίσης σύστηµα προσοµοίωσης ηλεκτρονικής σχεδίασης. Για τη 
σχεδίαση microchips χρησιµοποιούνται τα "Berkley VLSI Design Tools" , µέσα σε γραφικό 
περιβάλλον Magic, το οποίο έχει τροποποιηθεί από την οµάδα έτσι ώστε να τρέχει σε σταθµούς 
εργασίας HP. Εκτεταµένη εµπειρία έχει αποκτηθεί από τη χρήση του "Cadence microelectronics 
facility" καθώς και των SPICE και SWITCAP, τα οποία χρησιµοποιούνται για την προσοµοίωση 
ηλεκτρονικών κυκλωµάτων. 
Η οµάδα Ηλεκτρονικών Συστηµάτων έχει τρέχουσες ερευνητικές δραστηριότητες στις περιοχές της 
ψηφιακής τηλεφωνίας, των φωτοβολταϊκών συστηµάτων και των συστηµάτων ψηφιακής εικόνας. 
Ένα ολοκληρωµένο περιβάλλον πειραµατικού εξοπλισµού που βασίζεται σε σταθµούς εργασίας ΗΡ 
9000/300 και αντίστοιχο λογισµικό προσφέρεται, όπως επίσης και ένα σύστηµα σχεδίασης λήψεως 
που υποστηρίζεται από βιβλιοθήκες λογικών οικογενειών LP, PLD και διακριτών εξαρτηµάτων. 
Επίσης, παρέχονται ένα σύστηµα αναγνώρισης σχεδίασης για τη λογική προσοµοίωση και 
ανάλυση, σύστηµα ανάπτυξης LP, πειραµατικά φωτοβολταϊκά συστήµατα και συστήµατα 
ψηφιακού video και απεικόνισης. 
Η οµάδα κατασκευής Μικροηλεκτρονικών κυκλωµάτων έχει δραστηριότητες στους παρακάτω 
τοµείς: µελέτες αξιοπιστίας σε πολυεπίπεδες διασυνδέσεις chips, µοντελοποίηση διασυνδέσεων σε 
chips υψηλής ταχύτητας, ανάπτυξη αισθητήρων µετάλλου-οξειδίου και ανάπτυξη υβριδικών 
µικροκυκλωµάτων για τηλεπικοινωνιακές εφαρµογές. Είναι επίσης διαθέσιµες συσκευές για την 
υλοποίηση παχιάς ή λεπτής επίστρωσης. 
 
9) Εργαστήριο Τηλεπικοινωνιακών Συστηµάτων : 

 Το Εργαστήριο Τηλεπικοινωνιακών Συστηµάτων ασχολείται µε ποικίλες δραστηριότητες 
και τα µέλη του έχουν ιδιαίτερα υψηλού επιπέδου κατάρτιση στα θέµατα: ανάλυση φορτίου, 
µοντελοποίηση, αξιολόγηση επίδοσης και σχεδίαση επικοινωνιακών δικτύων, αρχιτεκτονική OSI, 
αναγνώριση και προσοµοίωση πρωτοκόλλων, σχεδίαση και διαχείριση κατανεµηµένων βάσεων 
δεδοµένων και τεχνικές κωδικοποίησης που καλύπτουν µεγάλη ποικιλία από τύπους δικτύων 
(LAN, WAN, ISDN, IBCN, Mobile). Kατά τα τελευταία 8 χρόνια, το εργαστήριο έχει συµµετάσχει 
σε πολλά προγράµµατα RACE, ESPRIT και BRITE και έχει παράσχει γνώσεις και εξειδίκευση στα 
παραπάνω γνωστικά πεδία. 
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10) Εργαστήριο Ευφυούς Ελέγχου και Ροµποτικής 

 Η ερευνητική δραστηριότητα του Εργαστηρίου έχει σαν σκοπό τη διερεύνηση, ανάπτυξη 
και υλοποίηση προηγµένων τεχνικών και εργαλείων για την ανάλυση, διάγνωση σφαλµάτων, 
εποπτεία, βελτιστοποίηση και έλεγχο των τεχνολογικών συστηµάτων, την εφαρµογή της τεχνητής 
νοηµοσύνης, την παράλληλη επεξεργασία, την όραση υπολογιστών, τα συστήµατα CIM, τη µελέτη 
πολυδιάστατων, µεγάλης κλίµακας και κατανεµηµένων συστηµάτων και εµπείρων συστηµάτων. 
 Ο διαθέσιµος εξοπλισµός περιλαµβάνει ένα βιοµηχανικό ροµπότ (ΑΒΒ 2000), δύο 
εκπαιδευτικά ροµπότ (UN.TQ 2000), συστήµατα ελέγχου και πλήθος από προσωπικούς 
υπολογιστές και σταθµούς εργασίας. 
 
11) Εργαστήριο Συστηµάτων Ελέγχου  

 Οι κύριες δραστηριότητες του Εργαστηρίου Συστηµάτων Ελέγχου προσανατολίζονται προς 
πολλές πλευρές της θεωρίας συστηµάτων και σχεδίασης συστηµάτων ελέγχου, που µπορούν να 
οµαδοποιηθούν σε µικρές και µεγαλύτερες περιοχές έρευνας ως εξής : Κύριες περιοχές έρευνας : 
αποσύζευξη εισόδων / εξόδων, απόδοση ιδιοτιµών, απόρριψη διαταραχών, ταυτοποίηση µοντέλων, 
βέλτιστος, προσαρµοστικός και στοχαστικός  έλεγχος, δυναµικά συστήµατα ελέγχου, συστήµατα 
ανατροφοδότησης κατάστασης και εξόδου. ∆ευτερεύουσες περιοχές έρευνας : ανάλυση και 
σύνθεση συστηµάτων µέσω µη ορθογωνικών σειρών, αναγνώριση πολυδιάστατων συστηµάτων και 
τεχνικές σχεδίασης ελέγχου, ιδιότητες συστηµάτων. Επί του παρόντος, υπάρχουν ιδιαίτεροι δεσµοί 
στα πλαίσια συνεργασίας µε πολλές Ελληνικές βιοµηχανικές µονάδες. 
 Ο εξοπλισµός του εργαστηρίου περιλαµβάνει συστήµατα µετρήσεων, συστήµατα ελέγχου 
PID, συστήµατα PLC και προσωπικούς υπολογιστές.  
 
12) Εργαστήριο Ψηφιακής Επεξεργασίας Σηµάτων και Αναγνώρισης Προτύπων 
 Οι ερευνητικές δραστηριότητες του εργαστηρίου καλύπτουν τις παρακάτω περιοχές: 
 Αποδοτικοί αλγόριθµοι στην Ψηφιακή Επεξεργασία Σηµάτων και στην Αναγνώριση 
Προτύπων, συµπεριλαµβανόντων: παραλλήλων αλγορίθµων, τεχνικών εκτίµησης φάσµατος, 
σύνθεση φωνής από κείµενο. Αναγνώριση αποµονωµένου και συνεχούς λόγου. Μοντελοποίηση 
ηλεκτροεγκεφαλογραφήµατος. Τεχνικές κβαντισµού διανυσµάτων στη συµπίεση εικόνων και 
σηµάτων. Ενίσχυση σηµάτων. Κωδικοποίηση επεξεργασίας εικόνων, ανάλυση και αναγνώριση. 
Νευρωνικά δίκτυα. Γλωσσολογική επεξεργασία. Το εργαστήριο συµµετέχει σε διάφορα 
προγράµµατα όπως : SPIN ( Speech Interface at the Office Environment ), ένα πρόγραµµα ESPRIT, 
δηµιουργία ενός σύγχρονου περιβάλλοντος ψηφιακής επεξεργασίας σήµατος (Υπουργείο 
Παιδείας), παράλληλοι αλγόριθµοι στην αναγνώριση προτύπων και προσαρµοστική ψηφιακή 
επεξεργασία σήµατος (Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας), Επεξεργασία 
αεροµαγνητικών χαρτών (ΙΓΜΕ), ανάλυση εικόνων υφάνσιµων υλών (ΚΛΟΤΕΦΙ). 
 
13)  Εργαστήριο  Τεχνολογίας  Λογισµικού     

 To Εργαστήριο Τεχνολογίας Λογισµικού ασχολείται µε την έρευνα και ανάπτυξη στην 
περιοχή του λογισµικού. Είναι συνδεδεµένο µε το δίκτυο Internet και προσφέρει τις υπηρεσίες του 
δικτύου αυτού σε όλα τα µέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας. Ανάµεσα στις υπηρεσίες αυτές, 
περιλαµβάνονται και τα : electronic mail, telnet, ftp, rlogin, news and finger. 
 Η ερευνητική δραστηριότητα του Εργαστηρίου βρίσκεται στις παρακάτω περιοχές: 
∆ιαχείριση προδιαγραφών λογισµικού, ∆ιαπροσωπία ανθρώπου - µηχανής, Τεχνολογία 
αντιστροφής, Μετρική λογισµικού, Αντικειµενοστραφής ανάπτυξη και Έλεγχος ποιότητας 
λογισµικού. 
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 Το Εργαστήριο διαθέτει 2 σταθµούς  SPARC, 1 ΗΡ 9000/720 και 3 σταθµούς DEC 5000. 
Όλοι οι παραπάνω σταθµοί είναι συνδεδεµένοι σε τοπικό δίκτυο. Μια µεγάλη ποικιλία από 
εργαλεία λογισµικού προσφέρεται και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τις ερευνητικές αλλά και τις 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες του εργαστηρίου. Σε αυτά περιλαµβάνονται και : επεξεργαστές 
γλωσσών, συστήµατα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων, εργαλεία CASE, κατασκευαστικά εργαλεία 
διαπροσωπίας χρηστών, εργαλεία διαχείρισης προδιαγραφών. 
 
14)  Εργαστήριο Φωτονικής Τεχνολογίας (υπό ίδρυση) 

 Το Εργαστήριο Φωτονικής Τεχνολογίας, που τώρα ολοκληρώνεται στο ΕΜΠ, 
δηµιουργήθηκε σαν τοµέας του τµήµατος Ψηφιακής Οπτικής των εργαστηρίων ΑΤ&Τ Βell στο 
Holmdell, NJ, USA το 1988. ∆ωρίθηκε στο ΤΗΜΜΥ του ΕΜΠ τον Ιούνιο του 1993. 
 Ο µακροχρόνιος στόχος του Εργαστηρίου Έρευνας Φωτονικών Επικοινωνιών στο ΕΜΠ 
είναι η ανάπτυξη της απαραίτητης τεχνολογίας για τις οπτικές επικοινωνίες. Η προσπάθεια 
κατευθύνεται προς την κατεύθυνση της κατανόησης των αρχών σχεδίασης και κατασκευής 
ταχύτατων ολικά οπτικών δικτύων πολλών gigabits. 
 ∆ραστηριότητες που προβλέπονται από το εργαστήριο είναι στα παρακάτω πεδία : 
(α) Ανάπτυξη υποσυστηµάτων: Αυτο-δροµολογούµενοι διακόπτες, κυκλώµατα ανάκαµψης 

ρολογιών, ολικά οπτικοί αναγεννητές. 
(β) Ολοκλήρωση υποσυστηµάτων: Έλεγχος της υλοποιησιµότητας ολικά οπτικών τοπικών 

δικτύων (LAN's) σε ταχύτητες µερικών Gb/s. 
(γ) Υποσυστήµατα εξαιρετικά υψηλής ταχύτητας: Υπάρχοντα υποσυστήµατα θα 

επανασχεδιασθούν για λειτουργία σε ταχύτητες πέραν των 100 Gb/s. Σε αυτό το πλαίσιο 
εργασίας, οι πολυπλέκτες στα άκρα γραµµών µεγάλου µήκους θα λειτουργούν σαν interfaces 
ανάµεσα στην υψηλή ταχύτητα της οπτικής µετάδοσης και της υψηλής ισχύος παράλληλης 
επεξεργασίας των ηλεκτρονικών διατάξεων. 

 
15) Εργαστήριο Ηλεκτροτεχνικών Υλικών 
 
Το εργαστήριο υποστηρίζει τα εξής µαθήµατα: 
 
1. Ηλεκτροτεχνικά Υλικά, 3ου εξαµήνου, (3 εργαστηριακές ασκήσεις - 200 φοιτητές ετησίως) 
2. Τεχνολογία Ηµιαγωγών - Φωτοβολταϊκά Συστήµατα, 7ου εξαµήνου (5 εργαστηριακές 
ασκήσεις - 50 φοιτητές ετησίως) 
3. Ηλεκτροµονωτικά Υλικά, 8ου εξαµήνου, (5 εργαστηριακές ασκήσεις - 20 φοιτητές 
ετησίως). 
 
Επίσης καλύπτει ερευνητικές δραστηριότητες στις περιοχές µεταλλικών επαφών υπό υψηλή έγχυση 
φορέων, φωτοβολταϊκής µετατροπής της ηλιακής ακτινοβολίας, διηλεκτρικής διάσπασης στερεών 
πολυµερών και γήρανσης αερίων µονωτικών. 
 
Ο εργαστηριακός εξοπλισµός του εργαστηρίου περιλαµβάνει: 
• Γεννήτρια υψηλών τάσεων (100κV) και πεδίο δοκιµών µονωτικών υλικών µε τάσεις 

καταπόνησης συνεχείς, κρουστικές και εναλλασσόµενες 
• Κλωβό Faraday ο οποίος παρέχει απόσβεση 50 dB µέχρι 10 GΗz 
• Συστήµατα ψηφιακών καταγραφών 40 MSPS για καταγραφή χαρακτηριστικών I-V στα προ-

διατρητικά στάδια των µονωτικών υλικών 
• Ανίχνευση προϊόντων διάσπασης κατά την εκδήλωση ηλεκτρικών τόξων σε αέρια µονωτικά SF6 

και µίγµατά του 
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• Σύστηµα υψηλού κενού (10-6 mbar) για καθαρό πειραµατικό περιβάλλον και φασµατοµετρία 
µάζης 

• Σύστηµα υψηλού κενού (10-8 mbar) για εξάχνωση µετάλλων και ανάπτυξη επαφών Schottky 
• Σύστηµα µέτρησης χαρακτηριστικών I-V µε κλίµακα ρευµάτων µέχρι 10-15 Α και 

επιβαλλόµενης τάσης 100V, ελεγχόµενο µε IEEE-488 interface και plotter 
• Ηλεκτροµαγνήτης 1T σε διάκενο 3 cm για µετρήσεις κινητικότητας κατά Hall. 



 71 

10.5. ÐÁÑÁÑÔÇÌÁ ÅÑÅÕÍÁÓ 
 
 Ïé åñåõíçôéêÝ ò äñáóôçñéüôçôåò ðïõ äéåîÞ÷èçóáí áðü ôï ÔÇÌÌÕ êáé ôï É ÓÅÕ ôçí 
ôåëåõôáßá 5åôßá åßíáé ïé áêüëïõèåò: 
 
1. “Äçìéïõñãßá Åñãáóôçñßïõ ÓõóôçìÜôùí Åðéêïéíùíéþí êáé Õðïëïãéóôþí (Â´ ÖÜóç). Ì.Ï.Ð. 
ÐëçñïöïñéêÞò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 11/11/91    
 
2. “ÌåôÜäïóç øçöéáêþí óçìÜôùí ðïëý õøçëÞò ôá÷ýôçôáò óå äßêôõá É BCN” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 16/9/91    
 
3. “Åóùôåñéêü ðñüãñáììá ÷ñçìáôïäüôçóçò ôáîéäéþí ãéá åðéóôçìïíéêÝ ò óõíáíôÞóåéò (Place, 
Modal, Esprit, Paintamoresis)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ÄéÜöïñïé ×ñçìáôïäüôåò 
 í̧áñîç : 16/3/92    
 
4. “Ôå÷íéêÞ õðïóôÞñéîç ôçò Å.Ì.Õ. ãéá ôçí åãêáôÜóôáóç äïñõöïñéêïý óôáèìïý åäÜöïõò ãéá 
ìåôåùñïëïãéêÞ ÷ñÞóç” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ì.Õ. / ÔÇËÅÌÁÔÉ ÊÇ 
 í̧áñîç : 1992     
 
5. “ÌåëÝ ôç ÷áñáêôçñéóôéêþí äéÜäïóçò óå ìç ãñáììéêÜ ïðôéêÜ  ìÝ óá (ßíåò êáé åðßðåäá 
óôñþìáôá) êáé êáôáóêåõÞ êáôÜëëçëïõ ëïãéóìéêïý” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 16/6/91    
 
6. “ÌåëÝ ôç êáé êáôáóêåõÞ ìéêñïêõìáôéêÞò óõóêåõÞò áíß÷íåõóçò åãêëùâéóìÝ íùí áíèñþðùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 16/9/91    
 
7. “ÌåôñÞóåéò çëåêôñïìáãíçôéêïý öÜóìáôïò êáé óõóôçìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Õðïõñãåßï, Ïñãáíéóìïß 
 í̧áñîç : 13/5/91 
    
8. “ÌåôñÞóåéò êáé ìïíôÝ ëá çëåêôñïìáãíçôéêïý èïñýâïõ óôçí ðåñéï÷Þ ÁôôéêÞò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ï.Ô.Å. 
 í̧áñîç : 23/9/91    
 
9. “Äçìïóéï-ïéêïíïìéêüò Ý ëåã÷ïò óõóôçìÜôùí óçìåßùí ðþëçóçò (ôáìåéáêþí ìç÷áíþí)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Åôáéñåßåò ÊáôáóêåõÞò Ôáìåéáêþí 
 ´ í̧áñîç : 13/5/91    
 
10. “ÌåëÝ ôç óõãêåíôñùôéêþí öùôïâïëôáú êþí óõóôçìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ê.Á.Ð.Å. 
 í̧áñîç : 11/2/91    
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11. “Personally addressed integrated information network in airports based mobile 
reader system” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê./ESPRIT/ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 7/4/92    
 
12. “Platon - planning tools for third generation mobile networks” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : E.O.K. / RACE 
 í̧áñîç : 2/3/92 
 
13. “ÕðïëïãéóôÝ ò êáé ïðôéêÞ (costy)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : E.O.K. 
 í̧áñîç : 19/11/90    
 
14. “ÕðïëïãéóôÝ ò êáé ïðôéêÞ (costy)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : E.O.K. / ESPRIT 
 í̧áñîç : 30/9/91    
 
15. “Hëåêôñéêü êõêëïôñïíéêü ìåú æ åñ ìå áîïíéêÞ áñ÷éêÞ çëåêôñïíéêÞ ôá÷ýôçôá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 12/12/90    
 
16. “ÌåëÝ ôç äéÜäïóçò óå óõóôÞìáôá áóõñìÜôùí ôçëåðéêïéíùíéþí åóùôåñéêïý ÷þñïõ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : E.O.K 
 í̧áñîç : 19/7/90    
 
17. “ÓõóêåõÞ ðïëõáîïíéêÞò êáôáðüíçóçò õëéêþí õðü ìåôáâáëëüìåíç èåñìïêñáóßá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ÐÁÂÅ (Ã.Ã.Å.Ô. & É .Ì.Õ.Ã.) 
 í̧áñîç : 18/2/92    
 
18. “ÁíÜðôõîç óõóôçìÜôùí âÜóåùí äåäïìÝ íùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: HELLEN. BUSIN. DEVEL. & INVES. CO. SA. 
 í̧áñîç : 16/7/90    
 
19. “Ðñï÷ùñçìÝ íåò ìÝ èïäïé áðåéêüíéóçò ìå ìáãíçôéêü óõíôïíéóìü óôçí  éáôñéêÞ êáé âßï-
õëéêÜ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. - Å.Ï.Ê. / STRIDE 
 í̧áñîç : 7/4/92    
 
20. “ÓõíôïíéóìÝ íç Ý ñåõíá êáé êáôáóêåõÞ ðïëõêëáäéêïý õðïäåßãìáôïò ãåíéêÞò éóïññïðßáò ãéá 
ôç äéåñåýíçóç áíáðôõîéáêþí åðéëïãþí óôçí ÅëëÜäá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 17/2/92    
 
21. “Âåëôéóôïðïßçóç ó÷åäéáóìïý õäñïçëåêôñéêþí óôáèìþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 16/12/91    
 
22. “ÓõìðëçñùìáôéêÞ ÷ñçìáôïäüôçóç ÃÃÅÔ. Ðñüãñáììá JOULE/JOUM-006-C (SMA) 
Models for energy and environment” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá :Ã.Ã.Å.Ô. / ÓÕÍ - ÌÁÔCHING FUND 
 í̧áñîç : 16/9/91    
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23. “Áõôüìáôç áíÜëõóç ìåôåùñïëïãéêþí ÷áñôþí - äéáãñáììÜôùí êáé áõôïìáôïðïßçóç” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 16/9/91    
 
24. “Äéäáóêáëßá óåìéíáñßùí óå ìç÷áíéêïýò ôçò ÄÅÇ óå èÝ ìáôá çëåêôñéêÞò åíÝ ñãåéáò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ä.Å.Ç. 
 í̧áñîç : 20/1/92    
 
25. “Âåëôéóôïðïßçóç ó÷åäéáóìïý õäñïçëåêôñéêþí óôáèìþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ä.Å.Ç. 
 í̧áñîç : 16/12/91    
 
26. “Åêôßìçóç ïéêïíïìéêþí ùöåëåéþí áðü ôç äéáóýíäåóç óõóôçìÜôùí ðáñáãùãÞò åíÝ ñãåéáò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ä.Å.Ç. 
 í̧áñîç : 9/7/91     
 
27. “Áîéïëüãçóç óôáôéêþí êáé äõíáìéêþí äåäïìÝ íùí ãéá ôï óýóôçìá åëÝ ã÷ïõ åíÝ ñãåéáò ôçò 
ÄÅÇ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : É ÍÔÑÁÓÏÖÔ 
 í̧áñîç : 24/6/91    
 
28. “ÌåëÝ ôç äéåßóäõóçò ôçò áéïëéêÞò åíÝ ñãåéáò óôï åëëçíéêü óýóôçìá ðáñáãùãÞò 
çëåêôñéóìïý : Â öÜóç” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ä.Å.Ç. 
 í̧áñîç : 13/5/91    
 
29. “ÌåëÝ ôç ðñïâëçìÜôùí ôïõ çëåêôñéêïý äéêôýïõ áðü ôç óýíäåóç öùôïâïëôáú êþí óõóôçìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ê.Á.Ð.Å. 
 í̧áñîç : 13/5/91    
 
30. “ÁíÜëõóç áîéïðéóôßáò ôùí äéáóõíäåôéêþí óõóôçìÜôùí ìåôáöïñÜò ìå óõíå÷Ý ò ñåýìá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ä.Å.Ç. 
 í̧áñîç : 20/2/91    
 
 
31. “Åðßëõóç çëåêôñïìáãíçôéêïý ðåäßïõ ìåôáó÷çìáôéóôþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ë.Â.Ç.Ì. 
 í̧áñîç : 10/2/90    
 
32. “ÌåëÝ ôç êáé åðßäåéîç ðñüôõðïõ áíôéóôñïöÝ á ìåôáâëçôÞò óõ÷íüôçôáò ãéá öùôïâïëôáú êÜ 
óõóôÞìáôá ôùí 2 ÊW" 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ê.Á.Ð.Å. 
 í̧áñîç : 5/11/90    
 
33. “ÌåëÝ ôç ôñüðùí ó÷åäéáóìïý êáé äéá÷åßñéóçò õâñéäßùí óõóôçìÜôùí ðáñáãùãÞò 
åíÝ ñãåéáò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ê.Á.Ð.Å. 
 í̧áñîç : 5/11/90    
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34. “ÌåëÝ ôç ðñïâëçìÜôùí óõíåñãáóßáò ìç÷áíþí Diesel ìå öùôïâïëôáú êÜ óõóôÞìáôá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ê.Á.Ð.Å. 
 í̧áñîç : 5/11/90    
 
35. “Tourist information & Marketing” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : E.O.K. / RACE / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 2/6/90    
 
36. “Óýóôçìá åíåñãåéáêÞò ðëçñïöüñçóçò, ÅÏÊ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 27/2/92    
 
37. “Ðñïóïìïéþóåéò ìå ôï ìïíôÝ ëï HERMES - Greece” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 30/9/91    
 
38. “Crash programme for the SEC CO2-Study for DG XII” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.       
 í̧áñîç : 27/3/91 
    
39. “ÓåíÜñéá åíåñãåéáêÞò ðïëéôéêÞò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 22/2/91    
 
40. “ÅðåêôÜóåéò ìïíôÝ ëïõ MIDAS” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / JOULE / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 20/2/91 
 
41. “Åíåñãåéáêü ïéêïíïìéêü ìïíôÝ ëï ðñüâëåøçò HERMES : Åñãáóßåò åðÝ êôáóçò ôïõ 
ìïíôÝ ëïõ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 7/11/90    
 
42. “ÁíÜëõóç äõíáìéêÞò óõìðåñéöïñÜò áõôüíïìùí ÓÇÅ (íçóéþí) êáé áíåìïãåííçôñéþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ARMINES 
 í̧áñîç : 15/6/90    
 
43. “Ó÷åäéáóìüò óõóôÞìáôïò âñá÷õðñüèåóìçò åíåñãåéáêÞò ðëçñïöüñçóçò ãéá ôçí ÅÏÊ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. - ÃÅÍ. Ä. XVII - ÅíÝ ñãåéáò 
 í̧áñîç : 24/1/90    
 
44. “Åíåñãåéáêü-Ïéêïíïìéêü ìïíôÝ ëï ðñüâëåøçò HERMES : Åñãáóßåò åðÝ êôáóçò ôìçìÜôùí 
ôïõ ìïíôÝ ëïõ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 24/1/90    
 
45. “Åíåñãåéáêü ìïíôÝ ëï ðñïóïìïßùóçò MIDAS. Åñãáóßåò êáôáóêåõÞò ôìçìÜôùí ôïõ ìïíôÝ ëïõ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 24/1/90    
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46. “´ í̧ôáîç áíåìïãåííçôñéþí óå óõóôÞìáôá çëåêôñéêÞò åíÝ ñãåéáò ôñïöïäïôïýìåíá áðü 
íôçæ åëïçëåêôñéêïýò óôáèìïýò ðáñáãùãÞò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 24/5/89    
 
47. “Åíåñãåéáêüò ðåñéöåñåéáêüò ó÷åäéáóìüò ãéá ôçí ÊñÞôç” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 25/1/89    
 
48. “ÅðÝ êôáóç ôïõ åñåõíçôéêïý Ý ñãïõ áíÜðôõîç ìïíôÝ ëùí EFOM - ÐåñéâÜëëïí êáé 
HERMES - MIDAS” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 25/1/89    
 
49. “Óýóôçìá áíÜëõóçò, ðáñáêïëïýèçóçò & áîéïëüãçóçò ôçò ïäéêÞò áóöÜëåéáò óôïõò 
ìåãÜëïõò ïäéêïýò Üîïíåò óôçí ÅëëÜäá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ÕÐÅ×ÙÄÅ 
 í̧áñîç : 29/6/92    
 
50. “ÌïíôÝ ëá ãåíéêÞò éóïññïðßáò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / RACE 
 í̧áñîç : 19/6/91    
 
51. “ÌïíôÝ ëá MIDAS ãéá É ñëáíäßá, Äáíßá, Ðïñôïãáëßá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 7/7/92    
 
52. “ÌåëÝ ôç áíÜðôõîçò ãåùãñáöéêïý óõóôÞìáôïò ðëçñïöïñéþí ãéá ôïõò ìåãÜëïõò ïäéêïýò 
Üîïíåò óôçí ÅëëÜäá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ÕÐÅ×ÙÄÅ 
 í̧áñîç : 6/4/92    
 
53. “ÓõãêñéôéêÞ åðåîåñãáóßá êáé ìïíôåëïðïßçóç ÷áñáêôçñéóôéêþí ç÷çôéêþí äåéãìÜôùí ôïõ 
Åëëçíéêïý ÷þñïõ ãéá ìßá ëåéôïõñãéêÞ ôáîéíüìçóç : Ý íá åñãáëåßï ãéá åèíï-ìïõóéêïëïãéêÝ ò êáé 
áêïõóôéêÝ ò ìåëÝ ôåò êáé ÷ñÞóç óôç ìïõóéêÞ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 2/3/92    
 
54. “ÍÝ á ôñéóäéÜóôáôá ãñáöéêÜ óõóôÞìáôá Ç/Õ âáóéóìÝ íá óå âéïìç÷áíéêÜ ðñüôõðá ìå 
åöáñìïãÝ ò óå CAD êáé óõóôÞìáôá çëåêôñïíéêþí åêäüóåùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. / Ð.Á.Â.Å. 
 í̧áñîç : 117/2/92    
 
55. “ÌåëÝ ôç äéêôýïõ -ÅñìÞò- ðñïçãìÝ íùí ôçë/êþí õðçñåóéþí ÅËÔÁ ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Õð. ÅèíéêÞò Ïéêïíïìßáò 
 í̧áñîç : 3/2/92    
 
56. “ÕðïëïãéóôéêÞ ïëïêëÞñùóç êáé åðéêïéíùíßá óå äéáíåìçìÝ íï óýóôçìá óõíáñìïëüãçóçò 
çëåêôñïíéêþí ðëáêåôþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 3/2/92    
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57. “Europicon : European process intelligent control” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 16/12/91    
 
58. “ÁíÜðôõîç øçöéáêÞò ôçëåüñáóçò óå ñõèìïýò ìåôÜäïóçò ìÝ ÷ñé 10 bit/sec” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. / EUREKA 
 í̧áñîç : 25/11/91    
 
59. “ÁíÜðôõîç êáôáóêåõáóôéêþí ôå÷íïëïãéþí ãéá ôçí ðáñáãùãÞ áéóèçôÞñùí âáóéóìÝ íùí óå 
ïîåßäéá ìåôÜëëùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : BRITE / EURAM 
 í̧áñîç : 15/7/91    
 
60. “Ëïãéêüò ðñïãñáììáôéóìüò óå âÜóåéò äåäïìÝ íùí êáé ðáñÜëëçëç õëïðïßçóç” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. / ÐÅÍÅÄ 
 í̧áñîç : 15/7/91 
    
61. “Ôá÷åßò áëãüñéèìïé êáé ðïëõåðåîåñãáóßá óôçí áíáãíþñéóç ðñïôýðùí êáé óôçí 
åðåîåñãáóßá óçìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. / Ð.Á.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 10/6/91    
 
62. “ÐñïçãìÝ íïé, ôïðéêÜ  êáôáíåìçìÝ íïé, áëãüñéèìïé óôçí øçöéáêÞ åðåîåñãáóßá åéêüíùí / 
÷áñôþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : É .Ã.Ì.Å. 
 í̧áñîç : 10/12/90    
 
63. “Ôõðïðïßçóç ìéêñþí öùôïâïëôáú êþí óõóôçìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 19/10/90    
 
64. “Esprit 73 MWN (broadside wideband network)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô./ÓÕÍ-MATCHING FUND 
 í̧áñîç : 22/1/90    
 
65. “Ðñüôõðïé ôñüðïé ìåôáãùãÞò ìå áóýã÷ñïíç ìÝ èïäï ãéá õâñéäéêü ðåñéâÜëëïí 
ïëïêëçñùìÝ íùí åðéêïéíùíéþí atmospheric” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô. 
 í̧áñîç : 4/12/89    
 
66. “Ôå÷íïëïãßá ãéá ATD” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô.  
 í̧áñîç : 4/12/89    
 
67. “ÅöáñìïãÝ ò íåõñùôéêþí äéêôýùí ãéá ôçí åõñùðáú êÞ âéïìç÷áíßá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô./ÓÕÍ-MATCHING FUND 
 í̧áñîç : 4/12/89    
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68. “Ðïëõåðßðåäåò åðéìåôáëëþóåéò ïëïêëçñùìÝ íùí êõêëùìÜôùí óôá ðëáßóéá ôïõ Esprit No 
2016 (very high speed bipolar technology and circuits)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô.  
 í̧áñîç : 27/9/89    
 
69. “Áðïóýæ åõîç åéóüäùí - åîüäùí ãñáììéêþí êáé ìç ãñáììéêþí óõóôçìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : SIEMENS 
 í̧áñîç : 25/5/92    
 
70. “Aõôïìáôïðïßçóç åðß ìÝ ñïõò åãêáôáóôÜóåùí ôçò ðáñáãùãÞò áëïõìßíáò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Áëïõìßíéïí ôçò ÅëëÜäïò 
 í̧áñîç : 25/5/92    
 
71. “ÁíÜðôõîç ðñïãñÜììáôïò õðïëïãéóìïý çëåêôñïìáãíçôéêÞò äéÜäïóçò ãéá ôçí ðåñéï÷Þ 
óõ÷íïôÞôùí 50 KHZ - 30 KHZ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ðïëåìéêü Íáõôéêü 
 í̧áñîç : 2/3/92    
 
72. “Ôå÷íéêÝ ò åðåîåñãáóßáò åéêüíùí / áíáãíþñéóçò ðñïôýðùí ãéá ôïí ðïéïôéêü / ðïóïôéêü 
ðñïóäéïñéóìü óýóôáóçò êëùóôïûöáíôïõñãéêþí ðñïú üíôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ÅÔÁÊÅÉ  Á.Å. 
 í̧áñîç : 16/12/91    
 
73. “Äéá÷åßñéóç âÜóåùí äåäïìÝ íùí ìå ÷ñÞóç ïðôéêþí äßóêùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Åëëçíéêüò Åñõèñüò Óôáõñüò 
 í̧áñîç : 24/7/91    
 
74. “Äéá÷åßñéóç éáôñéêþí âÜóåùí äåäïìÝ íùí ìå åõöõåßò êÜñôåò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Åëëçíéêüò Åñõèñüò Óôáõñüò 
 í̧áñîç : 7/11/90    
 
75. “Ðáñáêïëïýèçóç åðßäïóçò äéêôýïõ ìåôáãùãÞò ðáêÝ ôïõ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ï.Ô.Å. 
 í̧áñîç : 3/10/90    
76. “Äçìéïõñãßá êÝ íôñïõ áíÜðôõîçò óõóôçìÜôùí ïëïêëçñùìÝ íùí õðçñåóéþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá :Ï.Ô.Å.      
 í̧áñîç : 27/6/90   
 
77. “ÁíÜðôõîç õâñéäéêþí ôçëåðéêïéíùíéáêþí ìéêñïêõêëùìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : É ÍÔÑÁÊÏÌ 
 í̧áñîç : 11/6/90    
 
78. "ÁíÜðôõîç ìç÷áíïñãÜíùóçò, áõôïìáôïðïßçóç, åêóõã÷ñïíéóìüò êáé åíïðïßçóç ëåéôïõñãéþí 
ôá÷õäñïìéêþí ãñáöåßùí êáé èõñßäùí ÅËÔÁ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ÅËÔÁ 
 í̧áñîç : 23/5/90    
 
79. “ÐñïçãìÝ íåò ôå÷íéêÝ ò åðåîåñãáóßåò åéêüíùí óôçí øçöéáêÞ åðåîåñãáóßá áåñïìáãíçôéêþí 
÷áñôþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : É .Ã.Ì.Å. 
 í̧áñîç : 2/4/90    
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80. “ÁíÜðôõîç ëïãéóìéêïý óõóôÞìáôïò ó÷åäßáóçò ñõèìéóôþí ãéá ôç âåëôßùóç ôçò áðüäïóçò 
äéåñãáóéþí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Ã.Ã.Å.Ô.  
 í̧áñîç : 12/6/89   
 
81. “CSF-Customer services functions, R1044” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê./RACE/ÄÉ ÅÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 8/6/92    
 
82. “ÁíÜðôõîç ôçò ÅëëçíéêÞò âéïìç÷áíßáò ãëþóóáò êáé öùíÞò (logos)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : E.O.K. / STRIDE 
 í̧áñîç : 2/6/92    
 
83. “Ìulti-service applications (magic) governing integrated control” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 2/6/92    
 
84. “Óáðöþ. ÐïëëáðëÜ ìÝ óá óôçí åêðáßäåõóç êáé óôïí ðïëéôéóìü” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / STRIDE 
 í̧áñîç : 2/6/92    
 
85. “Åëëçíéêü ðåñéâÜëëïí ó÷åäéáóìïý êáé êáôáóêåõÞò ðñïôýðùí êõêëùìÜôùí VLSI” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / STRIDE 
 í̧áñîç : 2/6/92    
 
86. “Distributed documenting services (DIDOS - R2037)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / RACE / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 14/4/92    
 
87. “European prototype for integrated care (EPIC A2007)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ÁÉ Ì / ÄÉ ÅÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 14/4/92    
88. “Metropolitan area network for integrated services - MANTIS” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ESPRIT / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 14/4/92    
 
89. “UNOM (RACE 2023)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / RACE 
 í̧áñîç : 7/4/92    
 
90. “KÝ íôñï Ý îõðíùí áéóèçôÞñùí óôåñåÜò êáôÜóôáóçò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / STRIDE 
 í̧áñîç : 7/4/92    
 
91. “É CM (integrated communication management) (RACE 2059)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / RACE 
 í̧áñîç : 16/3/92    
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92. “Exploitation of an ATM technology test-bed for broadband experiments and 
applications” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 12/3/92 
    
93. “Stratospheric (RACE R2016)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 18/2/92    
 
94. “Flexible and advanced satellite system for HQTV with interconnections to 
IBCNS (flash-TV)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / RACE 
 í̧áñîç : 18/2/92    
 
95. “BAF (broadband access facilities) (RACE R2024)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / RACE 
 í̧áñîç : 18/2/92    
 
96. “ÂIRD (better infrastructure for rural development)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ORA 02002 
 í̧áñîç : 18/2/92    
 
97. “EURATN (European aeronautical telecommunication network)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 3/2/92    
 
98. “Hellenic VLSI-DPE. Äçìéïõñãßá ðåñéâÜëëïíôïò ãéá ó÷åäßáóç êáé õëïðïßçóç 
êõêëùìÜôùí VLSI óôçí ÅëëÜäá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 13/3/91    
 
99. “Ðñüôõðïé ôñüðïé ìåôáãùãÞò ìå áóýã÷ñïíç ìÝ èïäï ãéá õâñéäéêü ðåñéâÜëëïí 
ïëïêëçñùìÝ íùí åðéêïéíùíéþí - atmospheric” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / RACE / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 13/3/91    
100.“Ðïëõåðßðåäåò åðéìåôáëëþóåéò ïëïêëçñùìÝ íùí êõêëùìÜôùí (óõìðëçñùìáôéêÞ 
÷ñçìáôïäüôçóç) ESPRIT 2016” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ESPRIT / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 11/2/91    
 
101. “Hellenic VLSI-DPE. Äçìéïõñãßá ðåñéâÜëëïíôïò ãéá ó÷åäßáóç êáé õëïðïßçóç 
êõêëùìÜôùí VLSI óôçí ÅëëÜäá” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 20/1/91    
 
102. “CTS3/NM (conformance testing service for network management)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 9/1/91     
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103. “Domains, áíÜðôõîç ðñïôýðùí ìåèïäïëïãßáò êáé ðñïäéáãñáöþí ëïãéóìéêïý ãéá äéá÷åßñéóç 
/ Ý ëåã÷ï êáôáíåìçìÝ íùí óõóôçìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 5/11/90    
 
104.“ÁíÜðôõîç êáôáóêåõáóôéêþí ôå÷íïëïãéþí ãéá ðáñáãùãÞ áéóèçôÞñùí âáóéóìÝ íùí óå 
ïîåßäéá ìåôÜëëùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñ. : Å.Ï.Ê./BRITE/EURAM/ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É  
 í̧áñîç : 3/10/90    
 
105. “Future ATC, new systems and technologies impacts on cockpit (fanstic), AERO 
0019C” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 11/6/90    
 
106. “Integrated modular avionics general executive software (images) AERO 0015 C 
(CD)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 11/6/90    
 
107. “Optical data transmission (ODT) AERO 1062” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 20/12/89    
 
108. “Ðïëõåðßðåäåò åðéìåôáëëþóåéò ïëïêëçñùìÝ íùí êõêëùìÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 4/12/89    
 
109. “ESPRIT 73 BWN (broadside widen and network)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ESPRIT / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 8/11/89    
 
110. “ÊáôáãñáöÞ åíäåßîåùí ôåóóÜñùí ìïíÜäùí ìÝ ôñçóçò èåñìïêñáóßáò ìå ìéêñïûðïëïãéóôÞ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : ×ÁËÕÂÏÕÑÃÉ ÊÇ Á.Å. 
 í̧áñîç : 20/11/92    
 
111. “Åëëçíéêü ðåñéâÜëëïí ó÷åäéáóìïý êáé êáôáóêåõÞò ðñïôýðùí êõêëùìÜôùí VLSI” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ESPRIT 
 í̧áñîç : 28/9/92    
 
112. “Stratospheric (RACE R2016)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 18/2/92    
 
113. “Sapiens support applications in European nervous systems” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ENS 
 í̧áñîç : 7/7/92 
    
114. “AEGIS” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. 
 í̧áñîç : 7/7/92    
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115. “AíáâÜèìéóç êáé åðÝ êôáóç ôùí õðçñåóéþí ôïõ Åëëçíéêïý ôçëåú áôñéêïý óõóôÞìáôïò” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / STRIDE 
 í̧áñîç : 2/6/92    
 
116. “Äçìéïõñãßá åêðáéäåõôéêþí ðñïãñáììÜôùí” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê.  
 í̧áñîç : 4/12/92    
 
117. “Metropolitan area communication system integration phase (MAXI)” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / ESPRIT / ÄÉ ÅÕÈÕÍÓÇ ×É É É  
 í̧áñîç : 2/6/92    
 
118. “ARTEMIS äñÜóç ãéá åíóùìáôùìÝ íá óõóôÞìáôá ðñáãìáôéêïý ÷ñüíïõ” 
 ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá : Å.Ï.Ê. / STRIDE 
 í̧áñîç : 15/12/92    
 
119. "Ó÷åäéáóìüò êáé êáôáóêåõÞ óõóôÞìáôïò ãéá ôçí ìåëÝ ôç ôùí ìåôáâïëþí ôçò áéìáôéêÞò ñïÞò 
êáôÜ  ôç äéÜñêåéá õðåñèåñìßáò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: Siemens Á.Å. 
í̧áñîç: 1/5/93          

 
120.  "ÁíÜðôõîç âéïìç÷áíéêïý ðñùôïôýðïõ óõóôÞìáôïò ãéá õðåñèåñìßá êáêïçèþí üãêùí ôïõ 
ãáóôñïåíôåñéêïý óõóôÞìáôïò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ / Ðñüãñáììá ÓÕÍ. 
í̧áñîç  1/1/94         

 
121.  "ÌåëÝ ôç, áíÜðôõîç, êáôáóêåõÞ êáé êëéíéêÝ ò åöáñìïãÝ ò ìßáò íÝ áò äéáãíùóôéêÞò 
ôå÷íéêÞò ãéá ôçí ìÝ ôñçóç ôùí çëåêôñïìç÷áíéêþí éäéïôÞôùí ôùí êõôôÜñùí ôïõ áßìáôïò. 
Áíß÷íåõóç äéáöüñùí õðïðëçèõóìþí, ðñéí, êáôÜ  ôç äéÜñêåéá êáé ìåôÜ  ôç èåñáðåõôéêÞ 
áãùãÞ." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ / ÐÅÍÅÄ. 
í̧áñîç: 1/6/93          

 
122.  "ÁíÜðôõîç õðïäïìÞò óôç âéïú áôñéêÞ ôå÷íïëïãßá." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÅÏÊ / STRIDE HELLAS. 
 í̧áñîç: 1/1/92         
 
123.  "ÌåëÝ ôç áëëçëåðéäñÜóåùí laser õðåñýèñïõ, ìå âéïðïëõìåñÞ êáé ïöèáëìéêïýò éóôïýò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ / ÐÅÍÅÄ. 
í̧áñîç: 1/1/89         

 
124.  "ÌåëÝ ôåò áðïäüìçóçò áèçñïóêëçñùôéêÞò ðëÜêáò áñôçñéþí ìå laser õðåñýèñïõ." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ / ÐÅÍÅÄ. 
í̧áñîç: 1/1/91          

 
125.  "ÅðéäñÜóåéò ôùí laser ìå âéïðïëõìåñÞ." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá:  ÃÃÅÔ / óõíåñãáóßá ìå Research Centre for 
Technological Lasers ôçò Ìüó÷áò. 
í̧áñîç: 1/1/92           
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126.  "ÈåùñçôéêÞ êáé ðåéñáìáôéêÞ ìåëÝ ôç ïðôéêþí ðëçñïöïñéêþí óõóôçìÜôùí." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: EOK/ Esprit Basic Research. 
í̧áñîç: 16/9/1991           

 
127. "Åðßäñáóç ôùí óõíèçêþí äéÜäïóçò óôçí ðïéüôçôá êáé äéáèåóéìüôçôá ôùí øçöéáêþí 
óçìÜôùí ðïëý õøçëÞò ôá÷ýôçôáò óôçí ôñïðüóöáéñá." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÅÓÔÔÏ (ÈõãáôñéêÞ ÏÔÅ), STAR. 
í̧áñîç: 14/10/1991           

 
128.  "ÌåëÝ ôç ôùí çëåêôñïìç÷áíéêþí éäéïôÞôùí ôùí ëåõêþí êáé åñõèñþí áéìïóöáéñßùí êáôÜ  ôçí 
äéÜãíùóç, èåñáðåßá êáé õðïôñïðÞ ðáéäéþí ìå ïîåßá ëåõ÷áéìßá." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò/ Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ, ÐÅÍÅÄ 89. 
í̧áñîç: 10/12/1990          

 
129.  "ÁíÜðôõîç åíäïêïéëïôéêþí ìåèüäùí õðåñèåñìßáò. ×ñçóéìïðïßçóç ìéêñïêõìáôéêÞò 
õðåñèåñìßáò óå óõíäõáóìü ìå áêôéíïèåñáðåßá ãéá áíôéìåôþðéóç ïñéóìÝ íùí ìïñöþí êáñêßíïõ." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ, ÐÅÍÅÄ 89. 
í̧áñîç: 10/12/1990           

 
130.  "Åêðáßäåõóç ìç÷áíéêþí - åñåõíçôþí óå èÝ ìáôá ðëçñïöïñéêÞò- ôçëåðéêïéíùíéþí - 
óõóôçìÜôùí åíÝ ñãåéáò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ-Õð.Åñãáóßáò, ÓÐÁ (ÌÝ ôñï 2). 
í̧áñîç: 23/11/1990           

 
131.  "ÅîÝ ôáóç ôçò äéÜäïóçò êõìÜôùí 900 ÌÇz êéíçôÞò ôçëåöùíßáò óôçí ðåñéï÷Þ ÁôôéêÞò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò/ Ðñüãñáììá: ÏÔÅ. 
í̧áñîç: 9/1/1991     

 
132.  "ÁíÜðôõîç ïðôéêþí ðïìðïäåêôþí ôá÷ýôçôáò 1.2 Gigabit/sec ìå ðáëìïêùäéêÞ 
äéáìüñöùóç." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò/ Ðñüãñáììá: ÏÔÅ. 
í̧áñîç: 19/7/1990  

          
133. "ÁíÜðôõîç óõóôÞìáôïò áðïöõãÞò óõãêñïýóåùí óå åìðïñéêÜ  ðëïßá" 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: HITEC A.E. óôá ðëáßóéá ÐÁÂÅ. 
í̧áñîç: 11/02/91          

 
134.  "ÁíÜðôõîç êáé ÊáôáóêåõÞ ÍáõôéëéáêÞò ÔåñìáôéêÞò ÓõóêåõÞò ÄïñõöïñéêÞò 
Åðéêïéíùíßáò ôýðïõ Standard B." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÌÁÑÁÊ Á.Å. óôá ðëáßóéá ÐÁÂÅ. 
í̧áñîç: 11/2/1991           

 
135. "Åêðüíçóç ðñïìåëÝ ôçò ñáäéïêÜëõøçò äéêôýïõ êéíçôþí ôçëåðéêïéíùíéþí áãùãïý öõóéêïý 
áåñßïõ." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÄÅÐÁ Á.Å. 
í̧áñîç: 11/9/1989           
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136. "ÁíÜðôõîç åñãáóôçñéáêïý ðñïôýðïõ åðßãåéïõ óôáèìïý èáëÜóóéáò äïñõöïñéêÞò 
åðéêïéíùíßáò ôýðïõ Standard C." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÌÁÑÁÊ Á.Å. óôá ðëáßóéá ÐÁÂÅ. 
í̧áñîç: 27/6/6/89          

 
137.  "Microwave optical duplex antenna link - ÌéêñïêõìáôéêÞ ïðôéêÞ áìößðëåõñç æ åýîç 
êåñáßáò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: EOK/ RACE 2005. 
í̧áñîç: 7/4/1992 

 
138.  "Ðñï÷ùñçìÝ íåò ìÝ èïäïé áðåéêüíéóçò ìå ìáãíçôéêü óõíôïíéóìü óôçí éáôñéêÞ êáé âßï-
õëéêÜ ." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ -EOK, Stride. 
í̧áñîç: 1/1/1992           

 
139.  "ÌåôÜäïóç óå ïëïêëçñùìÝ íá äßêôõá åõñåßáò æ þíçò (Multigigabit transmission of the 
IBCN subscriber loop." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: EOK, RACE 1051. 
í̧áñîç: 1/9/1988           

 
140.  "ÁíÜðôõîç ôïõ Áêáä. Åñåõíçôéêïý É íóôéôïýôïõ Øõ÷éêÞò ÕãéåéíÞò - Ðáíåðéóôçìßïõ 
Áèçíþí." 

ÖoñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ -EOK, STRIDE. 
í̧áñîç: 1/1/1992          

 
141.  "Åðßäñáóç ôçò ìç-éïíôßæ ïõóáò áêôéíïâïëßáò óôoí Üíèñùðï ãéá öïñçôÝ ò óõóêåõÝ ò 
êéíçôÞò ôçëåöùíßáò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò: Inmarsat. 
í̧áñîç: 1/6/1992           

 
142.  "ÁíÜðôõîç ïìïéïêáôåõèõíôéêÞò êåñáßáò ãéá ôï óýóôçìá Standard-M êéíçôþí 
åðéêïéíùíéþí." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò: Inmarsat. 
Eíáñîç: 1/9/1992  
          

143.  "Õëïðïßçóç ïðôéêÞò óõó÷åôéóôéêÞò ìíÞìçò ãéá áíáãíþñéóç ÷áñáêôÞñùí." 
ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ - ÐÅÍÅÄ. 
í̧áñîç: 1/9/1993 

 
144. "Åðéìüñöùóç 1000 åêðáéäåõôéêþí Â’ âÜèìéáò åêðáßäåõóçò: Óõíåñãáóßá üëùí ôùí ÁÅÉ  
ôçò ÷þñáò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÕðÅÐÈ. 
Åíáñîç: 1/1/1993 

 
145.  "Óõíåñãáóßá Ðïëõôå÷íåßïõ ÔéñÜíùí óôá ðëáßóéá ôïõ ðñïãñÜììáôïò TEMPUS." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÅÏÊ, TEMPUS. 
í̧áñîç: 1/9/1993       

 
146.  "Wireless in house networks." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò: ÅÏÊ, ESPRIT. 
í̧áñîç: 1/9/1990          
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147.  "ÁíÜðôõîç áêßíçôçò öáóéêÜ åëåã÷üìåíçò óôïé÷åéïêåñáßáò ãéá äïñõöïñéêÜ  óõóôÞìáôá 
íáõóéðëïÀ áò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ, ÐÅÍÅÄ. 
Åíáñîç:1/10/1991          

 
148.  "ÔçëåðéêïéíùíéáêÞ åêðáßäåõóç ìå Ý ìöáóç óå èÝ ìáôá ðñáêôéêÞò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: Õð. Åñãáóßáò - ÅÊÔ óå óõíåñãáóßá ìå ÇËÅÊÔÑÏÍ 
ÁÂÅÔ - Óýíäåóç ÁÅÉ -Åðé÷åéñÞóåùí. 
í̧áñîç: 1/9/1993          ËÞîç: 31/3/1994 

 
149.  "ÁíÜðôõîç øçöéáêþí ñõèìéóôþí ãéá ïëïêëçñùìÝ íá óõóôÞìáôá êéíÞóåùò åíáëëáóóïìÝ íïõ 
ñåýìáôïò" 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ/ ÓÕÍ88  ìå ôïí ¼ìéëï "ÁÃÅÔ-ÇÑÁÊËÇÓ". 
í̧áñîç: 1990 

 
150.  "ÂÝ ëôéóôïò Ý ëåã÷ïò óõóôÞìáôïò áíåìïãåííÞôñéáò äéðëÞò åîüäïõ óå áõôüíïìç ëåéôïõñãßá 
êáé óå óýíäåóç ìå äßêôõï." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ/ ÐÅÍÅÄ . 
í̧áñîç: 1991         

 
151. "ÁíÜðôõîç ãåíéêïý ìïíôÝ ëïõ õðåñðÞäçóçò ñõðáóìÝ íùí ìïíùôÞñùí ãéá âåëôéóôïðïßçóç ôçò 
ìüíùóçò ôùí ãñáììþí ìåôáöïñÜò êáé äéáíïìÞò çëåêôñéêÞò åíÝ ñãåéáò." 

ÖïñÝ áò ÁíÜèåóçò / Ðñüãñáììá: ÃÃÅÔ / ÐÅÍÅÄ 1991. 
í̧áñîç: 1993           

 
152.  " ȩ̈åã÷ïò ëåéôïõñãßáò êáé âåëôéóôïðïßçóç çôì." 

×ñçìáôïäüôçóç: IES Á.Å., CASO, SHARP, DPS 
ÐÝ íôå äéáöïñåôéêÜ  ðñïãñÜììáôá. í̧áñîç: 1990.  
 

153.  "Ó÷åäßáóç, ðïéïôéêüò Ý ëåã÷ïò êáé âåëôéóôïðïßçóç çëåêôñïëïãéêïý åîïðëéóìïý õøçëÞò, 
ìÝ óçò êáé ÷áìçëÞò ôÜóåùò." 

Xñçìáôïäüôçóç: FULGOR AE, SIEMENS A.G. 
í̧áñîç: 1990 

 
154.  "Âåëôßùóç ôïõ åîïðëéóìïý êáé ðñïâïëÞ ôïõ åñåõíçôéêïý Ý ñãïõ ôïõ Åñãáóôçñßïõ Õøçëþí 
ÔÜóåùí." 

×ñçìáôïäüôçóç: ÅÌÐ/ÅËÅ 
Äýï äéáöïñåôéêÜ  åñåõíçôéêÜ  Ý ñãá ôï  Ý íá ðåñáôùèÝ í êáé äýï óôï óôÜäéï ôçò 
ïëïêëçñþóåùò. 

 
155.  "ÌåëÝ ôç óêïðéìüôçôáò ßäñõóçò ôå÷íïëïãéêïý ðÜñêïõ." 

×ñçìáôïäüôçóç: Íïìáñ÷ßá Ìáãíçóßáò,  
í̧áñîç: 1992.  

 
 
 


